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MINISTERE DES AFFAIRES ECONOMIQUES

Administration des Mines

Aspects techniques

de l'ex~iv'tation charbonniére belge en 1977 /

van de Belgische

INTRODUCTION

Les statistiques techniques relatives a l'exploitation
des charbonnages belges en 1977 sont présentées pour
la vingt-quatriéme fois. En effet, cette étude statistique,
publiée la premiére fois pour I'année 1954, avait pour
but de coordonner les renseignements d’ordre technique
et de permettre une comparaison avec des renseigne-
ments similaires publiés a I'étranger.

Depuis I'année 1975 les bassins houillers du Sud
de la Belgique (Borinage, Centre, Charleroi-Namur
et Liege) sont désignés sous la dénomination « bassins
du Sud » tandis que le bassin houiller de Campine est
désigné sous la dénomination « bassin du Nord ».

Par ailleurs, les Statlsthues techniques sont encore
divisées en cinq chapitres, & savoir :

L. Caractéristiques générales de I'exploitation;

II. Résultats techniques de l'exploitation charbonniére

en 1977 ;
I Caractéristiques des travaux du fond;
IV. Extraction, épuration et préparation des produits;

V. Analyse des principaux travaux de premier établis-
sement entrepris en 1977.

Les ingénieurs des mines examinent avec
les remarques et les améliorations form
Personnes intéressées par les qug;____ ______
cette étude.

Technische kenmerken

steenkolenontginning in 1977

WOORD VOORAF

Deze technische statisticken over de explbita’tié van
de Belgische kolemm]nen in 1977 vormen de vieren-
twintigste uitgave in deze reeks, waarvan het eerste
nummer betrekking had op het jaar 1954. Het was
de bedoehng de technische gegevens op een overzich-
telijke manier naar voren te brengen, ook al om ze
met gelijkaardige, in het buitenland gepubhceerde geay S
gevens te kunnen vergelijken. -

Sinds 1975 wordcn de kolenbe’kken‘é 1'r'ar'n h

Luik) samen aangedmd ondcr de
en het Kempens kolenbekken onder
« Noorden ».

Verder worden de technische stah;hpken
in vijf hoofdstukkcn, ‘met 3




Annales des Mines de Belgique

7¢-8* livraison

§ SOMMAIRE

CHAPITRE I
fn. - CARACTERISTIQUES GENERALES DE L'EXPLOITATION

2s Nb'm'bfé’ de concessions et de siéges d’extraction .
1.1. Concessions .. N & % a
_‘.l_-.}._"".- Siéges d’ extract:on en explmtatlon

2. Caractéristiques des couches exploitées en 1977 ...
2.1. Ouverture, puissance moyenne et sucface exgloitée ...
252 Pente’ ... ... ...
23. Propreté volumétrique
2.4. Propreté gravimétrique

3. Personnel employé dans les mines
3 1. Personnel inscrit, évolution,. nationalité, ige ...
3.2. Relevé analytique des présences et des non-présences ... CRCR
3.3. Moyenne des présences et des non-présences pendant les jours ouvrés

CHAPITRE II

ULTATS TECHNIQUES DE L'EXPLOITATION CHARBONNIERE EN 1977

P oduction réalisée o e

Production rtotale — brute et nette ...

Rapport brut/net e
Décomposition qualitative de la productxon clu Royaume
Nombre de jours ouvrés et production moyenne par jour ouvré

.fon_d-
fond et surface

e R B
23

pour le s;a&féuement L

696
696
6O6

692

716
76
716
718
719

720
720
721
723

724
724
727
728
728



Juillet-aott 1979 Aspects technigues de I'exploitation charbonniére e

LS}

INHOUD
HOOFDSTUK I i
ar -
ALGEMENE KENMERKEN VAN DE EXPLOITATIE %

Aantal concessies en amg.imfing.rzeiel.r e see L gea st e
L.1.  COMNCESSIES  ixur owst st momer Genoli s e

1.2, In bedrijf zijnde ontgmmngszetels I e el e "
Kevwerben van de i 1977 ontgonnen !agen ‘

2. Opening, gemiddelde kooldikte, ontgonnen oppervlakte sl ) e SR

2.7 Helling B oo oo vt e e AT N

Volumetrische zuwerheld
Gravimetrische szuiverheid R S SR SR

wiijnen tewerkgesteld personeel ... ... ... e B oy
Ingeschreven personeel, aantal, nationaliteit, Ieeftljd 5% v e
3. Analytische opgave van de aanwezigheden en de met—aanwcz:gheden

5.0 Gemiddeld aantal aanwezigheden en niet-aanwezigheden op de :
gewerkte dagen .. i s sk e sy BT RN RS 714

HOOFDSTUK 1I A~
TECHNISCHE UITSLAGEN VAN DE STEENKOLENWINNING IN 1977

De verwezenlijkte produktie ... ... ... . o e o e L

1.1. Totale bruto- en ncttoproduktie R I I Sne G moi o
1.2. De verhouding bruto/netto ... ... e oot oo
1.3. Indeling van de produktie van het Rl]k naar de kwa.htelt P 5
1.4. Aantal gewerkte dagen en gemiddelde produktie per _gpwq:kt_c dagf e

Rendement en indices ... ion s i s e o e ST
2.1. Werkplaatsindices
2.2. Indices ondergrond ... oo s e eie i e
2.3. Indices ondergrond en bovengrond ... ... .. .. .. ..

Verbruik R o e oo o oot ioodl e
3.1. Energie o o g soc

3.2. Mijnhout e e wART Cmtaied e wiR
3.3. Ondersteuningsijzer ... ... . . e o s
3 -4. SP l‘ingstoff €n aswes -:_- o0 xed 0o 5 e e

e

Afgezogen en verkochl mijngas ... .. . ...




Annalen der Mijnen van Belgié 7°-8° aflevering

736
. 'C v + 738
1.4. ;Spu_tqnem_ent- HESHERTRIEISE T E R Tl e o e www wen ese 139
BERUEHIDEROERHESTES I e i e e e wee s 74
ISCRNEEERCOREIC IESEDOUSSIOeS Tl 0 G v e i s e ses wee 74
A ER N e ncendie T T L G e e o e e 743

2. Gualeries sonterraines ... .. eyl ' 1L BB S v
2.1. Souténement des galerxes ut:llsablea en fin d exercice et des g‘t!ems
B creusées en 1977 ... ... .. .. : ek, &b h e B
b 'i- ; 2.9; Emplm des exp;omfs et des dwers types de detonateurs et lutte contre
5 les poussiéres dans le creusement des galeries en 1977 . WA . R
;. DS ScationkdestpalericSicreuseesien 1977 ... oo cev cee eer e an /49

2.4,  Matériel en service au 31 décembre 1977 ...
2.5. Burquins : creusement et revétement ...

3. Organisation des transports soulerrains ...
3.1. Produits abattus ...
3.2. Matérie] ...
3.3. Personnel PR el L. i s
3.4. Inventaire des moteurs utilisés (en service au 31 décembre l977)

B e N T e e i she she e ee ses e i 15T
BRI e L e e s e e 160
= BN, 8 L i is ee e ewe wee 760
7. Télécommunications, télécommande ... ... ... ... ... oo wee we. ... 71061

8. Inventaire des moteurs en service au fond le 31 décembre 1977 ... ... ... ... 761

CHAPITRE 1V
RACTION, EPURATION ET PREPARATION DES PRODUITS

765
765
766
767
767

769

... 769
___,,_ap:és les apparexls d’epuratnon

770



Juli-augustus 1979 Technische kenmerken van de

1.2, Winning _ 7ol e
1.3. Dakcontrole PP S s e i o5
1.4.  Ondersteuning van de werkplaatsen ... ... ...
1.5. Afvoer uit de PIJlErs: e v sew S
1.6. Bestrijding van et stof i
1.7. Bestrijding van brand PRI & < i o

2. Oundergrondse gangen ... ... . SRR RV ot oo Ty amion oome et
2.1.  Ondersteuning van de brurkbare mijngangen op het emde van het
jaar en van de in 1977 gedreven  gamgen et S 7465 1y T
2.2 Gebruik van springstoffen en van de verschlllende soorten slagpqp]es-“ SR
en bestrijding van het stof bij het delven van mijngangen in 1977 ... 2 Bty [
2.5 Doorsnede van de in 1977 gedreven mijngangen ... ... ... ... ..
2.7 Materieel in gebruik op 31 december 1977 ... oo oo e o e
2.*  Blinde schachten : delving en bekleding ... ... .. ... .. o
isatie van het ondergronds vervoer .. i sia s eae SRRSO 2
Gewonnen: produkten: ... i e wre o I o
Materieel ... ..o v aE e e e R
3. Personeel ... ... .. . o e eee s w754
3, Inventaris van de gebru:kte motoren (toestand op 31 december 1077) 5 7
/l. ."_.;.-'f.'a:?.’l‘f’f’!ft’}'.l'a;ﬂg vee alale alila SExc are s e ew aes aw sen aee o ras E757
5. Drooghouding PUTICT IR e hee ons oso Goo ooo oo
6. Verlichting ... oo oo ond o s SR
7. Telecommunicaties, afstandsbediening ... ... ... ... i o e e e
8. lnventaris van de motoren die op 31 december 1977 in gebruik waren ... ... 7 5
HOOFDSTUK 1V gl
OPHALING, ZUIVERING EN VERWERKING VAN DE PRODUKTEN
1. Ophaling e i irdle it
1.1. Aantal schachten en aanwendmg van elke schacht ..
1.2. Afmetingen en germddelde diepte van de schachten.
de schachten .. s b Yae wws sws aen %i‘;"..ﬂ"; "
1.3. Kenmerken van de ophaalmachmes :
1.4. Perslucht. Kenmerken van de kor
2. Zﬂweung en verwerémg

28118

22, Ind'eling- van de
de zuivering en de

255°




Annales des Mines de Belgique

7¢-8° livraison

CHAPITRE PREMIER

CARACTERISTIQUES GENERALES
DE L’EXPLOITATION

1. NOMBRE DE CONCESSIONS
ET DE SIEGES D’EXTRACTION

1.1. — Concessions

Le tableau n® 1 répartit par province le nombre et
1'étendue des mines de houille concédées au 31 décem-
bre 1977 e't de celles d'entre elles qui étaient encore
en activité a cette date.

‘Une concession est considérée comme inactive dés
la date de la cessation définitive de l'extraction de la
- houille.

- Les provinces du Hainaut, de Namur et de Licge,
ou sont situés les bassins houillers du Borinage, du
Centre, de Charleroi-Namur et de Liége, constituent
Ll_a zégloa xmmere du Sud les provmces d’Anvers et de

nstiﬁléut Ia :egxon miniére du Nord de la Belg:que
es concessions de mines de houille en activité sont

dans les trois provinces, dites miniéres, du
; de Liége et de Limbourg.

n en activité. Le siege
anonyme du Cha.rbonnage

HOOFDSTUK 1

ALGEMENE KENMERKEN
VAN DE EXPLOITATIE

1. AANTAL CONCESSIES
EN ONTGINNINGSYETELS
11. — Con¢e: =

In tabel 1 zijn het aantal - -ervlakte van

de steenkolenmijnconcessies dic ‘ember 1977
toegestaan waren per provincic : ol alsmede het
aantal en de oppervlakte van sies die op
genoemde datum nog in bedri; \re

Een concessie wordt als nii: mco. in  bedrijf
beschouwd van zodra de steenkoolwinning er voorgoed

stopgezet is.

De provincies Henegouwen, Namen en Luik, waar
de steenkoolbekkens van de Borinage, het Centrum,
Charleroi-Namen en Luik gelegen zijn, vormen samen
de mijnstreek van het Zuiden, de provincies Antwer-
pen en Limburg, met het Kempens steenkoolbekken,
de mijnstreek van het Noorden van het land. Alle in
bedrijf zijnde steenkoolmijnconcessies zijn gelegen in
de drie zg. mijnprovincies Henegouwen, Luik en Lim-

burg.

Einde 1977 waren nog altijd 101 concessies toege-
staan, maar op 31 december werden er daarvan nog
slechts 4 ontgonnen.

1.2. — Ontginningszetels in bedrijf

In tabel 2 zijn de laatste actieve ontginningszetels
per mijnstreek aangeduid. De zetel TERGNEE van de
N.V. Charbonnage d'Aiseau-Presle werd op 31 maart
1977 gesloten en de zetel CHERATTE van de N.V.
Charbonnages du Hasard op 31 oktober 1977.

In tabel 2bis is het verloop van het aantal .mijn-
zetels aangeduid, evenals de gemiddelde produktie per
zetel voor enkele jaren tussen 1960 en 1977.



J n°® 1 — Concessions (Situation au 31 décembre 1977) TABEL 1. Caneessies (Toestand op 31 december 1977)
Province Province Province Province Province
de Hainaut de Namur de Liége de Limbourg d'Anvers Royaume
_ Provincie Provincie Provincie Provincie Provincie Het Rijk
Henegouwen Namen Luik Limburg Antwerpen
Op 31-12-1977
in concessic
gegeven mijn-
velden
18 42 (n) 5 — 101 a) aantal
i 10 154 35089 86 160 1749 218 437 SN AN
K "i"_ {ha)
s L AL
+ Op 31-12-1977
e Xk in bedrijf zijnde
e
ol — i 1 — 4 a) aantal
| 3
}!i ' b) opperviakte
.1|

6461 moe-ppm[

s uguu0qIvg) U0l

dxa ap sanbugiay sradsy
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TABLEAU n° 2
Siéges d'extraction (Situation au 31 décembre 1977)

TABEL 2

Ontginningszetels (Toestand op 31 december 1977)

|
Siéges d'extraction Sud Nord Royaume
Ontginningszetels Zuiden Noorden Het Rijk
l i
En exploitation au 31-12-1976 |
In bedrijf op 31-12-1976 | 7 5 12
Fermés en 1977 | |
Gesloten in 1977 '| 2 t — 2
En exploitation au 31-12-1977 ;
In bedrijf op 31-12-1977 ! 5 | 5 0
1

TABLEAU n° 2bis — Evolution du nombre de siéges
et de la production moyenne par siége

TABEL 2bis — Verloop van . zetels en van
de gemiddelde prod: e . el

1960 1965 1970

1975 1976 1977

LS T ———

Nombre de sitges en activité

. Production réalisée (en milliers de 22 469 19 786 11 362
tonnes)

Production par siége d'extraction (en 229.6 366.4 473.4
‘milliers de tonnes)

7479 7238 7 068

5342 630.2 706,58

Aantal zetels in  bedrijf

Produktie (1000 ton)

Produktic per ontginningszetel (1000 ton)

- 2. CARACTERISTIQUES DES COUCHES
- EXPLOITEES

2.1. — Ouverture, puissance moyenne
et surface exploitée

Le tableau n° 3 donne, pour chaque région miniére,
seignements relatifs 2 I'ouverture des couches
et 2 leur puissance. Il indique également la superficie
 exploitée
. Les ouvertures et puissances indiquées sont les
e nes des ouvertures et puissances effectivement
u cours de l'exercice. De méme la
e résulte du mesurage du dévelop-
rs et de leur avancement.

X

cernent exclusivement les chantiers
nte statistique, c'est--
- régulicrement exploités
cours de l'exercice.
déduit de ces données
‘en multipliant les
exploitées et en

1

2. KENMERKEN
VAN DE ONTGONNEN LAGEN

2.1. — Opening, gemiddelde kooldikte,
ontgonnen opperviakte

Tabel 3 bevat inlichtingen over de opening en de
kooldikte van de lagen in iedere mijnstreek. Ook de
ontgonnen oppervlakte is erin aangeduid.

De aangeduide openingen en kooldikten zijn de
gemiddelden van de openingen en kooldikten die men
in de loop van het jaar in de ondergrond werkelijk
gemeten heeft. Zo ook is de ontkoolde oppervlakte
berekend op de gemeten lengte en vooruitgang van
de werkplaatsen.

Deze gegevens slaan alleen op de werkplaatsen die
voor deze statistiek geteld worden, d.w.z, op de werk-
plaatsen die in de loop van het jaar gedurende ten
minste een maand regelmatig ontgonnen zijn.

Aan de hand van die gegevens heeft de Adminis
tratie van het Mijnwezen de produktie berekend, ol
door de gemeten kooldikten te vermenigvuldigen 'm_e_f
‘de ontgonnen oppervlakten en voor de s_teenkool_ in de
laag een gemiddeld soortelijk gewicht van 1,35 t€

- Die berekeningen hebben voor iedere mijnstreek ¢
theoretische produktie opgeleverd die de door |

ploitanten aangegeven afzet zeer dicht benadert. Hel

:".l_. =
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de base de comparaison pour fixer I'importance relative
des diverses caractéristiques techniques qui seront ana-
lysées plus loin.

La production calculée des chantiers recencés couvre
94 % de la production du Royaume.

TABLEAU n°

des conches exploitées en 1977

- Quuverlure et pﬂf.r.rrwfe nioyennes

is deze produktie die wij als basis genomen hebben om
de betrekkelijke belangrijkheid te bepalen van de ver-
schillende technische kenmerken die hierna besproken
worden.

De berekende produktie van de getelde werkplaatsen
dekt 94 % van ’s lands produktie.

TABEL 3. — Gemiddelde opening en kooldikte
van de in 1977 ontgonnen lagen’

Sud Nord ROYAUME i
Nombre Production . Ngmbr: Prodl]l(l:ion . szbl;t Prt;dr.ll'ction "..
OUVER™ " IR . de chantiers ri:h;gc e chantiers r:: I;;: e chantiers r"a‘ ;Ee OPENING !-
Aantal | 96 van de Aantal %% van de Aantal % van de q i
| werk- | totale werk- I totale werk- totale - ﬁ
| piaatsen produktie plaatsen produktie plaatsen produktie K
j Zuiden Noorden HET RIJK , .
Moins de € | G . 00 | Minder daa 60 cm 3 E,'t
I
De 60 a 85 - i 3 5.1 1 1.5 4 3.1 Van 60 tot 89 cm ‘ FI
i |
De 90 a 145 cm 11 18,2 13 15.2 24 20.2 Van 90 tot 419 cm |
T : — | —— 1
De 120 a 149 cm 7 26,5 32 49,4 39 6,4 Van 120 tot 149 cm =k
——— _ S P— o |
De 150 a 179 cm 6 14,8 12 252 18 21.3 Van 150 tot 179 cm AR TE
De 180 a 209 cm 5 20,4 3 6.6 6 6.8 Van 180 tot 209 cm O
N e o ey g}
210 cm et plus 3 149 1 2,1 4 23 210 ¢cm en meer 4 ;f|
Ensemble des chantiers | 34 1000 | 62 1000 | 96 1000 | Alle werkplaatsen samen | e
Surface totale 546 854 3675 882 4222736 Totale ontgonnen
exploitée en m? oppervlakte in m? :
Puissance moyenne . 108 118 116 Gemiddelde kooldikte
des couches en cm van de lagen ingcni . £
Ouverture moyenne , 146 139 140 Gemiddéldé_ﬂpmiﬂﬂ"-_ -
des couches en cm van de lagen iti..:_.-.c_:n: : ;.I'|

a) Ounverture des couches

Sous le rapport de l'ouverture, les couches sont
réparties en sept catégories identiques a celles de 1976.

En 1977 I'ouverture moyenne observée est de 140 cm
pour I'ensemble du Royaume, contre 143 cm en 1976.
Le nombre total des chantiers a encore diminué de
13 unités, dont 9 dans la région Sud et 4 dans la
région Nord.

La région miniére Sud se caractérise par l'explmta--
tion de couches minces: 15 chantiers sur 34 sont

ouverts dans des couches d'ouverture inférieure i
120 ¢m. Ces chantiers en couches minces ont fourn!:_i’

25 % de la production. L’ouverture moyenne des
COuches exploitées en 1977 dans cette région s'est
€levée 3 146 cm. g

La région miniére Nord se caract‘érlse
fation de couches plus épaisses
Sont ouverts dans des couches

a) Opening van de lagen

Naar de opening worden de lagen in z¢
rieén ingedeeld, netals in 1976.
In 1977 bedmeg de gemidde
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re 120 et 180 cm. Ces chantiers ont fourni 75 %
de la production. L'ouverture moyenne des couches
ex sloitées en 1977 dans cette région s'est élevée a
139 cm.

b) Puissance des couches
En 1977, la puissance moyenne observée est de 116 cm
pour I'ensemble du Royaume, contre 117 cm en 1976.
‘Dans la région Sud, la puissance moyenne s'éléve i
108 cm, tandis qu'elle est de 118 cm dans la région Nord.
‘Le tabeau n° 3bis donne l'évolution de la puissance
‘moyenne des couches exploitées en Belgique depuis

120 en 180 ¢m. Deze werkplaatsen hebben 75 % van
de produktie voortgebracht. De lagen die in 1977 in
deze streek werden ontgonnen hadden een gemiddelde
opening van 139 cm.

b) Kooldikte van de lagen

In 1977 bedroeg de gemiddelde kooldikte 116 cm
voor heel het land, tegen 117 cm in 1976. In de zuide-
lijke mijnstreek was het gemiddelde 108 cm, in het
Noorden 118 cm.

In tabel 3bis is het verloop van de gemiddelde kool-
dikte van de in Belgi¢ sedert ‘960 ontgonnen lagen

1960. aangeduid.
TABLEAU n° 3bis TABEL
Evolution de la puissance moyenne des couches Gemiddelde kooldit . lagen
de 1960 a 1977 van 1960 to 7
s . —
- Sl 1960 1965 1970 1975 1976 1977
Sud 84 92 98 107 109 108 Zuiden
Nord 105 109 117 120 121 118 Noorden
Royaume 92 98 108 117 117 116 Het Rijk

Un trait caractéristique du gisement houiller belge
l:es.te ue 69,7 % de la productmn provient de couches
.: ins de 150 cm d'ouverture. Cette proportion
était de 69,6 % en 1960 et 53,9 % en 1976.

2.2. — Pente des couches

20°, comprise entre 20 et 35° ou supé-
° (plateurs, semi-dressants ou dressants).

Het feit dat 69,7 % van de produktie komt uit
lagen met een opening van minder dan 150 cm, blijft
tekenend voor de Belgische steenkoolvelden. In 1960
was dat nog 69,6 % en in 1976, 53,9 %.

2.2. — Helling van de lagen

In tabel 4 is aangeduid welk percentage van de pro-
duktie voortkomt uit lagen met cen helling van minder
dan 209, uit lagen met een helling van 20 tot 35° en uit
lagen met een helling van meer dan 35° (vlakke,
halfsteile of steile lagen).

TABEL 4

Helling van de in 1977 ontgonnen lagen
(Indeling van de produktie van de getelde werkplaalsen
naar de helling van de lagen)

Nord Royaume
Noorden * Het Rijk

96,1
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Le tableau n° 4bis donne pour le Royaume I'évolu- In tabel 4bis wordt de produktie
tion des pourcentages de la production des chantiers werkplaatsen sinds 1960 percentsgewij
recensés suivant la pente des couches depuis 1960. La de helling van de lagen. De ontgznmng
tendance est A l'exploitation de couches en plateures. lagen neemt toe.

TABLEAU n° 4bis TABEL 4bis
Evolution du pourcentage Indeling van de produktie van de
de la production des chantiers recensés, getelde werkplaatsen naar de belling van de kg 2,
swivant la pente des conches, de 1960 a 1977 van 1960 tot 1977
- “
Pentes des couches - 1077
Fiehtag dlor Jagen 1960 ( 1965 ! 1970 l 1975 I 1976 , 1977
20 703 77,6 84,7 924 93,1 96,1
%50 234 18.9 12,1 5.8 6.8 3.0
6.3 3.5 32 1.8 0.1 09
ropreté volumétrique 2.3. — Volumetrische zuiverheid
¢ couches exploitées van de ontgonnen lagen
Le tableau n® 5 donne le degré de propreté volu- In tabel 5 is de volumetrische zuiverheid van de
métrique des couches exploitées, c'est-d-dire le rapport ontgonnen lagen aangeduid, d.i. de verhouding tu
du volume de charbon en place avant I'abatage au het volume van de steenkool in de laagvéér.dg
volume total de la veine déhouillée ou, plus simple- en het totale volume van de ontkoolde

ment le rapport de la puissance a I'ouverture, Ces don-
nées concernent elles aussi les seuls chantiers recensés.

de verhouding tussen de kodldilcte‘ en de o‘p‘e

werkplaatsen

TABLEAU n° 5 TABEL 5 .\,
Propreté wvolumétrigue des couches exploitées Volumetrische zuiverbeid van de ontgonnen k@?
(chantiers recensés) t gete!de werkpldzmen )

(.

o

Propreté volumétrique A

(en %) Sud Nord ‘Royaume

Volumetrische zuiverheid Zuiden Noorden
(%) 1645
< 70 32,6
70/79 56.0
80/89 241
90/100 9.3

La tendance générale de I'évolution de la propreté
volumétrique des couches exploitées dans le _te'mp's' res-
sort du tableau n° Sbis.

La région miniére Sud se caractérise par une pro-
preté  volumétrique nettement moins favorable, qULt
a tendance a se dégrader en 1977.

Pac contre, la région miniére Nord
une propreté volumétrique p
Maintenue en 1977
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TABLEAU n® 5bis

Evolution du pourcentage de la production
des chaniiers recensés suivani la propreté volumétriq.e
de 1960 a 1977

TABEIL 5bis

[ndeling van de produktie van de getelde werkplaatsen
naar de volumetrische zwiverbeid,
van 1960 tor 1977

I S el 190 | 1965 1970 | 1975 | 1976 T
L

3 < 70 % | 187 166 139 7.5 9.9 14

70a 79 % 228 21,7 16.9 35.1 23,3 29.8
" 804 89 % 342 37.6 31,4 35,5 10,5 276

| 90 a 100 % | 243 24,1 37.8 21,9 \ 38,2

Le tableau n° Ster donne I'évolution de la propreté
volumétrique moyenne des couches exploitées dans les
régions Sud et Nord depuis 1960.

TABLEAU n° Ster

Evolution de la prapreté volumétrique,
de 1 960 a 1977

‘ische zuiverheid
angeduid, eens-
or het Noorden

In tabel 5 is de gemiddelc
van de sinds 1960 ontgonr
deels voor het Zuiden en ar. ¢l
van het land.

TABEL 5ier
Volunietrische zuiverberd,
van 1960 toi 1977

1 % %
| 1960 l 1965 | 1070 | 1975 | 1976 | 1077 |
) SuD 76 78 74 79 72 74 l ZUIDEN
NORD 82 82 88 83 84 85 | NOORDEN
X ROYAUME 7 | 8 | & 8 | 76 | 8 | HETRIK

En résumé, en 1977, pour abattre 83 m* de charbon
en Belgique, il a fallu abattre aussi 17 m* de stériles
en taille, stériles qui constituent le sixiéme du
‘volume des transports et de I'extraction en provenance
des tailles.

2.4. — Propreté gravimétrique
-de‘s. couches exploitées

gmvxmdnque expnme le rapport des
brut, abattus.

es que ceux de la
de la dxffél:ence de

Kortom, om in Belgi¢ 83 m? kolen te winnen, heeft
men in 1977 in de pijler ook 17 m?* stenen moeten
afhouwen, die in omvang cen zesde van de uit
de pijlers komende vervoerde en opgehaalde produk-
ten uitmaken.

2.4. — Gravimetrische zuiverheid
van de ontgonnen Iagen

In plaats van de verhouding tussen het netto- €0
het brutovolume weer te geven, geeft de gravimetrische
zuiverheid de verhouding tussen het netto- en het
brutogewicht van de gewonnen produkten weer.

In tabel 6 is de produktie van de getelde werkplaat'
sen van iedere mijnstreek ingedeeld naar de gravime:
trische zuiverheid van de lagen. Deze cijfers zijn
merkelijk kleiner dan die van de volumetrische zuiver:
heid, wegens het feit dat het soortelijk gcwzcht van
de kolen kleiner is dan dat van de stenen (zij ZIjf
conventioneel vastgesteld op 1,35 en 2,20).

In de Zuiden is de gravimetrische zuiverheid min-
der goed dan in de Noorden.
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TABLEAU n° 6

Répartition de la production des chantiers recensés
selon la propreté gravimétrique des conches exp[oirée.r

TABEL 6

naar de gravimetrische zuiverbeic

lagen

1977
Propreté gravimétrique Sud Nord
Q
(en %) 9% de la prod. % de la prod.
Gravimetrische - % v. d. prod. % v. d. prod.
zuiverheid (%) Zuiden Noorden
270 - 88.5 26.8
70/ 79 2.1 21.2
80/ 89 22 31.4
90/100 7.2 20,6
Te Totaal 100,0 100,0
La prop:- métrique moyenne des couches De grawmetnsche zuiverheid van de ontgonnen lag%ﬁ
exploitées « 15 différentes régions miniéres se ziet er in de verschillende mijnstreken uit als lﬁi:

tépartit coniiiic

e g

Année 1977

S 60 %
Nord 77 %
Royaume 75 %

Les chiffres de ce tableau confirment ce qui est dit
ci-dessus de la propreté volumétrique : pour extraire
75 tonnes de charbon en Belgique, il faut en outre
Iransporter des tailles a la surface 25 tonnes de stériles.

3. PERSONNEL
UTILISE DANS LES MINES

3.1. — Personnel inscrit
évolution - nationalité - age

Le tableau n° 7 donne le personnel inscrit respecti-
vement au fond et a la sutface a la fin de chaque mois
de I'année dans les différentes régions miniéres.

Les effectifs inscrits 2 la fin des trois de'miéteﬁ'
années ont évolué comme suit en comparaison avec les
effectifs correspondants de 1960, 1965 et 1970

Jaar 1977
Zuiden 60 %
Noorden 77 % rRis
Het Rijk  75%

De cijfers van deze tabel bevestigen wat
boven in verband met de volumetrische z e
ben geschreven : om in Belgié 75 ton
moet men bovendien 25 ton stenen van de
de bovengrond vervoeren.
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TABLEAU n° 7

Personnel inscrit dans les mines en 1977

Aantal arbeiders

TABEL 7

die in 1977 in de mijnen

in ge.rfbreﬂen waren

ONDERGROND
= —=
= i ‘MOIS Sud Nord Royaume
| 'MAANDEN Zuiden Noorden Het Rijk
il b,
| 31-XI-1976 4259 14 895 19 154
1 1-1977 4113 14 851 18 964
i Il 3990 14 814 18 804
| 11 3743 14710 18 483
1 v 3697 14 758 18 455
| Vi 3651 14819 18 470
! Vi 3587 14 760 18 347
| vi 3564 14 681 18 245
i VI 3453 14 667 18 120
_1 X 3409 14 680 18 089
X 2996 14 665 17 651
X1 2976 14 722 17 698
: X1 2934 14 747 ; 17 681
| e el 3509 14742 18 251
|~ Variation de decembre 1976
| .2 décembre 1977 — 1325 — 148 — 1473
: Wijziging v. december 1976
A tot december 1977
'@L—* ~ soit en % of in % — 31,1 — 1,0 — A
BOVENGROND
Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
4006 5538
3949 5 447
3943 5417
3944 5271
3947 5290
3941 5273
3933 5240
3924 5228
3918 5210 |
3892 5174
3873 5011
3871 4998
3863 4994

3917

e
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TABLEAU n° 7bis
Evolution des effectifs de 1960 a 1977

TABEL 7bis
Het personeelshestand van 1960 tot 1977

Année Fond Surface Fond et surface
Jaar Oudergrond Bovengroad Onder- en bovengrond
1960 77 333 26 247 103 580
1965 57 467 18 730 76 197
1970 27 720 9676 37 396
1975 20 546 6153 26 699
1976 19 154 5.538 24 692
1977 17 681 4 994 22 675
La pertc d'effcctif au fond atteint ainsi plus des In de ondergrond is het personeelsbestand van 1960
trois quart: de | fectif de 1960 (— 78 %). dus met meer dan drie vierde verminderd (— 78 %)-
On obs: “¢ -~ =mment une évolution paralléle a la Op de bovengrond wordt natuurlijk een gelijklo-
surface. 2 mnbre 1960, les charbonnages belges pende vermindering waargenomen. Op 31 december
employaiz ouvriers de la surface; au 31 dé- 1960 waren 26.247 bovengrondse arbeiders in de Bel-
cembre 1¢ 1 restait plus que 4.994 (— 81 %). gische kolenmijnen ingeschreven ; op 31 decem-
ber 1977 bleven er maar 4.994 meer over (— 81 %).
_ ; Al 31.1. — Indeling van de arbeiders naar hun natio-
311. — .52 isn du personnel par nationalité naliteit
Le tab'-au n° 5 donne la répartition par nationalité In tabel 8 zijn de arbeiders die op 31 december 1977

des ouvricrs insciits dans les mines au 31 décembre
1977.

TABLEAU n® 8. — Nationalité des onvriers
iscrits an 31-12-1977

in de mijnen ingeschreven waren naar hun nationaliteit
ingedeeld.

TABEL 8. — Nationaliteit
van de op 31-12-1977 ingeschreven arbeiders

Maroc
Pologne
Portugal
Turquie
Autres pays

SuD NORD ROYAUME
Nombre Nombre Nombre
Aantal % Aantal % Aantal %
ZUIDEN NOORDEN HET RIJK
FOND ONDERGROND
A. Belges 511 17,4 7 142 48,4 7 653 433 A. Belgen
B. Etrangers: 2423 82,6 7 605 51,6 10028 56,7 B. Vreemdelingen :
Italie 397 13,5 1455 9.9 182 - 105 Italianen
Algérie 195 6.6 42 03 237 1,3 A!gerijnen
Espagne 155 53 374 2.5 529 3,0 -_Span}aarden
Gréce _"Griektn

C. Total du fond

SURFACE
A. Belges
B. Etrangers

C. Total surface

FOND ET
SURFACE

A. Belges

B. Etrangers

C. Total du fond
et de la surface
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Ce tableau montre que, pour les travaux du fond
et de la surface, la proportion d'ouvriers belges et
étrangers est de plus ou moins 50 % au niveau du
Royaume. Dans la région miniére Nord, la proportion
d’ouvriers belges est de 58 % contre 42 % pour les
ouvriers étrangers. Dans la région miniére Sud, l'inverse
s'observe, la proportion d'ouvriers belges est de 33 %
contre 67 % pour les ouvriers étrangers,

Pour les travaux du fond, au niveau du Royaume,
la proportion de Belges est de 43 9 contre 57 %
pour les étrangers, Parmi ceux-ci, les Turcs 'emportent
avec 23 % (23 % en 1976) suivis par les Italiens
avec 11 % (11 % en 1976) et par les Marocains avec
11 % (12 % en 1976). Dans la région miniére Nord,
la proportion des Belges est de 48 9% contre 52 % pour
les étrangers. Dans la région miniére Sud, la proportion
de Belges est de 17 % contre 83 % pour les étrangers.

TABLEAU n° 8bis. — Répartition du personnel
mnscrit par age et par sexe

(Y compris personnel de maitrise)

Hieruit blijkt dat ongeveer de helft van alle onder-
grondse en bovengrondse arbeiders in heel het Rijk
gastarbeiders waren, In het Noorden waren er 58 %
Belgen en 42 % gastarbeiders, in het Zuiden daar-
entegen 33 9 Belgen en 67 % gastarbeiders.

Voor heel het Rijk waren de ondergrondse arbei-
ders verdeeld in 43 9% Belgen en 57 9 gastarbeiders.
In deze laatste groep waren ¢r 23 9, Turken (23 %
in 1976), 11 % Italianen (11 7 in i976) en 11 %
Marokkanen (12 % in 1976G;. : he Noorden waren
er 48 % Belgen en 52 9% gu:: “=ide . In het Zuiden
17 % Belgen en 83 % gastar’ =~ rs

TABEL 8bis. — Indeling .- d: “:1geschreven
arbeiders naar leeftij! i ¢ lacht

(Meesterpersoneel inbegrepen)

AGE SUD NORD ROYAUME . LEEETID
DU PERSONNEL Nombre | Nombre Nombre | VAN DE
OUVRIER Aantal % Aantal % Aantal oh WERKLIEDEN
au 31 décembre 1977 ZUIDEN NOORDEN HET RIK op 31 december 1977
FOND ONDERGROND
de 16 a 20 ans 1 0,0 1818 12,3 1819 10,3 van 16 tot 20 jaar
de 21 a 25 ans 92 3.1 2557 17,4 2 649 15,0 van 21 tot 25 jaar
de 26 a 30 ans 137 4,7 2 096 14,2 2233 12,6 van 26 tot 30 jaar
de 31 a 35 ans 195 6.7 1525 10,3 1720 9.7 van 31 tot 35 jaar
de 36 a 40 ans 834 28,4 2799 19,0 3633 20,5 van 36 tot 40 jaar
de 41 a 45 ans 858 29,3 2 334 15,8 3192 18,1 van 41 tot 45 jaar
de 46 a 50 ans 558 19,0 1151 7.8 1709 9,7 van 46 tot 50 jaar
de 51 a 55 ans 202 6.9 362 25 56,4 3.2 van 51 tot 55 jaar
de 56 a 60 ans 50 1,7 94 0,6 144 0,8 van 56 tot 60 jaar
de 61 a 65 ans 6 0.2 11 0.1 17 0,1 van 61 tot 65 jaar
plus de 65 ans 1 0,0 = — 1 0,0 meer dan 65 jaar
Total fond 2934 100,0 14 747 100,0 17 681 100,0 Totaal ondergrond
~ SURFACE BOVENGROND
a) Hommes: a) Mannen:
de 16 a 20 ans 21 19 60 1,6 81 1,6 van 16 tot 20 jaar
E 10,1 442 8,9 van 21 tot 25 jaar
11,2 504 10,2 van 26 tot 30 jaar
6,1 316 6.4 van 3l tot 35 jaar
7.6 402 8,1 van 36 tot 40 jaar
10.3 551 11,2 van 4l tot 45 jaar
21,1 1 060 21.4 van 46 tot 50 jaar
20,7 1017 20,6 van 51 tot 55 jaar
10.9 524 10,6 van 56 tot 60 jaar
0.4 45 0.9 van 61 tot 65 jaar
— 5 0,1 meer dan 65 _ii"f"_r_—_
100,0 4947 100,0 Totaal
— 47 — b). Vrouwen :
= 4994 — Totaal bovengrond



Juli-augustus 1979

Technische »éeumeréen van de .rteerzko[enomgnmmg in 1977

Pour les travaux de surface, au niveau du Royaume,
la proportion de Belges cst de 90 % contre 10 % pour
les étrangers. Dans la région miniére Nord, la pro-
portion de Belges est de 96 % contre 4 % pour les
étrangers. Dans la région mini¢re Sud, la proportion
de Belges est de 72 9 contre 28 % pour les étrangers.

31.2. — Répartition du personnel inscrit par age

Le tableau n® 8bis permet d'édifier la pyramide des
ages du personnel inscrit dans les charbonnages belges.

La comparaison e ce tableau avec les tableaux cor-
respondants <!cs aradées antérieures montre une tendance
au rajeunissc en! ‘es effectifs du fond au niveau du

Royaume. C ‘lance est accentuée dans le Nord,
alors que, d | id le statu quo s'observe.

Dans le . o 5 effectifs des classes d'age supé-
rieures a A( inuent de 1,3 %. Les classes d'age
de 31 4 40 ‘nuent de 2,7 %. Les classes d'dge
de moins d. ! . . augmentent de 4 %.

Dans le = :d. s effectifs des classes d'dge supé-

rieures 4 40 .os ¢ ninuent de 1,1 %. Les classes d'ige
de 31 a 40 wns dininuent de 0,8 %. Les classes d'age
de moins de 31 ans augmentent de 1,9 %.

Le tableau ci-dessous met en évidence le phénoméne
de stabilisation du personnel du fond dans le Sud
et le phénoméne de rajeunissement dans le Nord en
LO7T5:

ders verdeeld in 90 % Beigen en 10 % gastar
In het Noorden was dat 96 9% en 4 %, in het Zuiden

72 % en 28 %.

31.2. — Indeling van de arbeiders naar hun leeftijd

Aan de hand van tabel 8bis kunnen wij de leef-
tijdspiramide van de in de Belgische kolenmijnen
ingeschreven arbeiders opmaken.

Wanneer men deze tabel met de overeenkomstige
tabellen van de vorige jaren vergelijkt, stelt men voor
heel het Rijk een lichte verjonging van het onder-
gronds personeel vast. Deze verjonging komt duide-
lijk tot uiting in het Noorden ; in het Zuiden wordt
geen verandering waargenomen.

In het Noorden is het personeel in de leeftijdsklas-
sen boven 40 jaar met 1,3 % afgenomen. De leeftijds-
klasse van 31 tot 40 jaar is met 2,7 % verminderd ;
die van minder dan 31 jaar is met 4 9% toegenomen.

In het Zuiden is het personeel in de leeftijdsklassen
boven 40 jaar met 1,1 % afgenomen, De leeftijds-
klasse van 31 tot 40 jaar is met 0,8 % verminderd, die
van minder dan 31 jaar is met 1,9 % gestegen.

Uit onderstaande tabel blijkt dat de leeftijdsstructuur
van het ondergronds personeel in het Zuiden haast niet
verouderd is in 1977 ; in het Noorden wordt een ver-
jonging waargenomen.

L'4ge moyen du personnel inscrit au fond et & la
surface s’établit comme suit en 1977 :

Sud — Zuiden Nord — Noorden
£ SR G 1974 1975 1976 1977 1974 1975 1976 1977
Percentage
e b At | 05 | 38 | 9 | st sl st 320 | 203
i;‘b‘; ’;‘;:fs d;wil:s 43" j:gr ans ss2 | s7z4 | ss2 | sz1 | sz | 08 | 281

In 1977 zag de genuddelde: :
schreven onde:gtonds en bo

— hommes - mannen
— femmes — vrouwen . . . .

. . . l_ .
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3.2. — Relevé des jours de présence
et des jours de non-présence
pour le fond et pour la surface

Les tableaux n° 9 et 10 donnent respectivement le
relevé des jours de présence et des jours de non-pré-
sence pour les ouvriers du fond et de la surface. Ils
ont été dressés sur la base des relevés analytiques jour-
naliers des présences et des non-présences effectués
dans tous les charbonnages belges.

Ces relevés s'établissent comme suit : chaque jour de
I'année tout membre du personnel inscrit est pointé,
soit comme présent, soit comme non-présent ; pour les

7¢-8° livraison

3.2. — Opgave van de aanwezigheidsdagen
en van de niet-aanwezigheidsdagen
ondergronds en bovengronds

In de tabellen 9 en 10 zijn onderscheidenlijk de
aanwezigheidsdagen en de nict-aanwezigheidsdagen
van de ondergrondse en de bovengrondse arbeiders
aangeduid. Ze zijn gebaseerd op de dagelijkse analy-
tische lijsten van de aanwezigheden en de niet-aanwe-
zigheden die in alle Belgische kolenmijnen opgemaakt
worden.

Die lijsten worden als volgt opgemaakt : iedere dag
van het jaar tekenen de mijnen < ‘ngeschreven arbei-
ders op als zijnde aanwezig of zig; voor de

TABLEAU n° 9 TABEL ¢
|.-
» Analyse du nombre moyen des jours de présence et Ontleding van het gemiddeld . ezigheidsda-
!.:. des jours de non-présence des ouvriers du fond gen en niet-aanwezigheidsdage. siderprondse
i arbeiders
i
.! Sud Royaume
4
: Zuiden Noorden Het Rijk
: 1. Présences 140.4 172.7 1. Aanwezigheden
: 2. Non-présences : 2. Niet-aanwczighc(i;ri:
3 2.1 absences individuelles non 2.1. individuele afwezigheden
{ autorisées 5.7 4,1 zonder toestemming

2.2. absences médicales : 2.2. afwezig om gezondheids-
redenen :

2.21. accidents de travail 2.21. arbeidsongevallen of
ou sur le chemin du ongevallen op de weg
travail 11,7 6.1 naar of van het werk

2.22. autres accidents et 2.22. andere ongevallen en
maladies attestées par ziekten met genees-
un certificat médical 90,6 29,9 41,7 kundig getuigschrift

: Total 2.2. 102,3 34,7 47,8 Totaal 2.2,
2.3. absences individuelles auto- 2.3. individuele  afwezigheden
| 1 risées 3.2 6,3 57 met toestemming
2.4. chémage par manque de 24. werkloosheid wegens ge-
- débouchés — — — brek aan afzet
" 2.5. congés payés 22,3 25,6 24,9 2.5. vakantie
¢ " 26 gréves 1,9 0,1 0.4 2.6. werkstakingen
; | 27. autres causes 0.2 0.1 0.1 2.7. andere oorzaken
| 2.8. réduction de la durée du 2.8. verkorting van de werk-
| travail (1) 29,3 51.6 47,4 tijd (1)
| 29. dimanches et jours fériés 29. zondagen en feestdagen
s w2y (3 59.7 624 61,9 (2) 3
‘-" Total des non-présences Totaal aantal niet-aanwezig-
s 224,6 184,5 192,3 heden
i résences et des non- Totaal aantal aanwezigh. en
3 365,0 365,0 365,0 niet-aanwezigheden

rigue 2.81 de 1956.

Rubriek 2.8 stemt overeen met rubriek 2.&1 van 1956.

.82 de 1956

non-présences
coincidant pas

(2) Rubriek 2.9 stemt overeen met rubriek 2.82 van 19
en met rubriek 2.8 van de voorgaande jaren. d

(3) Deze rubriek omvat ook de niet-aanwezigheden van €€
arbeiders voor bezoldigde feestdagen die niet op ¢¢
wettelijke feestdagen vielen.
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TABLEAU n° 10 TABEL 10
Analyse du nombre moyen de jours de présence et Ontleding van het gemiddeld aantal aanwezigheidsda-
de jonrs de non-présence des ouvriers de la surface gen en niet-aanwezigheidsdagen van de bovengrondse
arbeiders
1977
Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
1. Présences 2125 218,0 216,6 1. Aanwezigheden
2. Non-présences : ' 2. Niet-aanwezigheden : _
2.1. absences ind‘viuelles non 2.1. individuele afwezigheden
autorisée 3,7 2.1 25 zonder toestemming
2.2. absence: néd cles: 2.2. afwezig om gezondheids-
redenen :
221 acqsiar ie travail 2.21. arbeidsongevallen of
o I -hemin du ongevallen op de weg
tr ! 2,6 1,0 1,4 naar of van het werk
2.22. = 3 idents et 2.22. andere ongevallen en
m: odie, ! ltestées par ziekten met genees-
un oo at médical 33,0 13,7 18.6 kundig getuigschrift
Total 2.2. 35,6 14,7 20,0 Totaal 2.2.
2.3 absences individuelles auto- 2.3. individuele  afwezigheden
risées 3.7 3,8 3.8 met toestemming 1]
2.4. chémage par manque de 2.4 werkloosheid wegens gebrek ﬂ
débouchés - - — — aan afzet |
25. congés payés 18.3 16,7 17,1 2.5. vakantie |
2.6. gréves 1,8 — 0.5 2.6. werkstakingen .“.-: Y

2.7. autres causes - = = 2.7. andere oorzaken -
2.8. réduction de la durée du 2.8. verkorting van de werk- :

travail (1) 31,5 49,0 44,5 tijd (1) |
2.9. zondagen en feestdagen (2)

29. dimanches et jours fériés

(2) 57.9 60,7 60,0

Totaal aantal niet-aanwezighe- .l_-
152,5 147,0 148,4 den
Totaal aantal aanwezigh. en

Total des non-présences

Total des présences et des non-

présences 365,0 365,0 365,0 niet-aanwezigheden
(1) La rubrique 2.8 correspond a la rubrique 2.81 de 1956. (1) Rubriek 2.8 stemt overeen met rubriek 2.81 van 1955-
(2) La rubrique 2.9 correspond a la rubrique 2.82 de 1956 (2) Rubriek 2.9 stemt overeen met rubriek 2.82 van
en met rubriek 2.8 van de voorgaande jaren. Ze omvat .

et a la rubrique 2.8 des années antérieures. Elle com- _ R
prend également les non-présences des ouvriers pour ook de niet-aanwezigheden van de arbeids
jours fériés payés ne coincidant pas avec les jours bezoldigde feestdagen die niet op de wettelijl y
feriés légaux. dagen vielen, N

-

jours ouvrables la cause de la non-présence est pointée
é.l'une des rubriques 2.1 a4 2.8 tandis que pour les
dimanches, les jours fériés légaux et les jours fériés
Payés ne coincidant pas avec les jours fériés légaux,
toutes les non-présences sont portées a la rubrique 2.9.
Les non-présences pour fétes locales sont rangées sous
la rubrique 2.7.

Dans chaque région miniére et pour le Royaume, les
nombres totaux de présences et de non-présences sont
rapportés au nombre total de jours de l'année, soit 365
en 1977, de fagon A faire apparaitre le nombre de
Jours consacres en moyenne chaque année par chaque
ouvrier & chacune des rubriques indiquées dans 1a
mlér'e- m_lonne. [y
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Le régime de travail mis en vigueur le ler juillet
1968, est resté dlapplication durant toute l'année
1977 : semaine de cinq jours, samedis non ouvrés.

A partir du 1°F janvier 1976 la durée du poste a
été réduit de quinze minutes. Dans le Nord, elle est
de 8 h 15 tant pour les ouvriers de la surface que
pour ceux du fond (descente et remonte comprises).
Dans le Sud cette durée est de 8 heures.

Compté sur une période de 52 semaines, le nombre
de jours normalement travaillés par un ouvrier du fond
qui ne s’absenterait que pour les congés réguliers aux-
quels il a droit, sans prester de journées supplémen-
taires les samedis, dimanches et jours fériés, est ainsi
ramené normalement a4 211 dans le Nord et a2 219
dans le Sud. Pour l'ouvrier de surface, ce nombre
de jours est respectivement de 223 dans le Nord
et de 231 dans le Sud. Cest 12 en quelque sorte le
nombre de jours de travail normalement offerts par
I'employeur.

C'est par rapport 2 ces possibilités qu'il y a lieu
d’apprécier le nombre moyen de présences qui, pour
le fond, est de 180,5 en moyenne dans le Nord contre
184,0 en 1976. Dans le Sud, le nombre moyen de
présence des ouvriers du fond est de 140,4 contre
144,7 % en 1976.

Pour la surface les chiffres sont respectivement
218,8 pour le Nord et 212,5 jours pour le Sud.

Les tableaux n°s 9bis et 9ter donnent, respectivement
pour la région Nord et la région Sud, I'évolution du
nombre moyen des jours de présence et des jours de
non-présence des ouvriers du fond depuis 1960, les
jours de non-présence étant subdivisés selon les diverses
rubriques reprises au tableau n°® 9.

L'examen des chiffres portés au tableau 9bis pour
la région Nord en face des diverses rubriques justifiant
des «non-présences» et la comparaison des chiffres
de I'année 1977 avec les données correspondantes des
années antérieures conduisent aux constatations sui-
vantes :

Pour les absences individuelles non autorisées (2.1),
le nombre moyen de journées perdues, au fond, a ten-
dance 4 diminuer en 1977.

~ Les absences médicales (2.2) sont subdivisées en

nces résultant d’accidents du travail ou sur le

De arbeidsregeling die op 1 juli 1968 in werking
getreden was, is heel het jaar 1977 door van toepos-
gebleven : vijfdaagse arbeidsweek, niet gewerkte zater-
dagen.

Sinds 1 januari 1976 is de arbeidsduur voor de
bovengrondse arbeiders met een kwartier per dag ver-
minderd. In het Noorden duurt een arbeidsdienst nu
8 uren 15 minuten, zowel voor de bovengrondse als
voor de ondergrondse arbeiders (het afdalen en het
opstijgen inbegrepen). In het Zniden is dat 8 uren.

Over een periode van 52 wel -+ berx end, werkt een
ondergrondse arbeider die aller vo o het regelmatig
verlof waarop hij recht heeft | en op zaterda-
gen, zondagen en feestdagen werk verricht,
aldus normaal nog 211 dage: orden en 219
dagen in het Zuiden. Voor d ndse arbeiders
is dat onderscheidenlijk 223 - orden en 231
dagen in het Zuiden. Dat is : L - zin het aantal
dagen waarop normaal werk 1zeboden.

Het is met deze mogelijkheden voor ogen dat het
gemiddeld aantal aanwezigheden moet beoordeeld wor-
den ; voor de ondergrond is dat gemiddelde tot 180,
gedaald in het Noorden, tegen 184,0 in 1976, In
het Zuiden was het gemiddeld aantal aanwezigheden
van de ondergrondse arbeiders 140,4 dagen in 1977,
tegen 144,7 in 1977.

Voor de bovengrond was dat onderscheidenlijk
218,8 dagen in het Noorden en 212,5 dagen in het
Zuiden.

In de tabellen 9bis en Ster is, onderscheidenlijk
voor het Noorden en voor het Zuiden, het verloop van
het gemiddeld aantal aanwezigheidsdagen en niet
aanwezigheidsdagen van de ondergrondse arbeiders
sinds 1960 aangeduid. De niet-aanwezigheidsdagen
zijn onderverdeeld naar de verschillende rubrieken
die in tabel 9 voorkomen.

Als men de cijfers van tabel 9bis (Noorden) onder-
zoekt en de gegevens van 1977 met de overeenkomstige
cijfers van de vorige jaren vergelijkt, stelt men het
volgende vast :

Voor de individuele afwezigheden zonder toestem-
ming (2.1.) schijnt het gemiddeld aantal verloren dagen
voor de ondergrond te verminderen in 1977.

De afwezigheden om gezondheidsredenen (2:2)
worden onderverdeeld in afwezigheden ingevolge
arbeidsongevallen of ongevallen onderweg (2.21) €0
afwezigheden te wijten aan andere ongevallen €n
ziekten met een geneeskundig getuigschrift (2.22)-
Wat de eerste betreft, zijn de cijfers vrij stabiel in de
tijd. Voor de tweede (2.22) wordt de jongste jare"
een voortdurende stijging waargenomen.

i
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TABLEAU n° 9bis
nombre moyen des jours de présence el
jours de non-présence des onvriers du fond

TABEL 9bis

Ontleding van het gemiddeld aantal aanwezigheidsda-
gen en niel-aanwezigheidsdagen van de ondergrondse

arbeiders
NORD — NOORDEN
1965 1970 1975 1976 1977
201.3 172,8 186,9 184,0 180,5 1. Aanwezigheden

2. Niet-aanwezigheden :
2.1. individuele afwezigheden zon-
3.7 der toestemming
2.2. afwezig om gezondheidsrede-
nen :
2.2.1. arbeidsongevallen of on-
gevallen op de weg naar
4.8 of van het werk. |
2.2.2. andere ongevallen en
ziekten met geneeskun-

29,9 dig getuigschrift
347 Totaal 2.2.
2.3. individuele afwezigheden '-__m_e;-t;
6.3 toestemming
2.4. werkloosheid wegens gebrek
== aan afzet
25,6 2.5 vakantie
01 2.6. werkstakingen
0.1 2.7. andere oorzaken

28. verkorting van de werktijd

2.9. zondagen en feestdagen

6L6T smsndne-yn(
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Ontleding van het gemiddeld aantal -
gen en niet-aanwezigheidsdagen van de ondergronise
'  arbeiders

T e

I
i

-

SUD — ZUIDEN
1965 1970 1975 1976 1977
193,4 177,2 1493 144,7 1404 1. Aanwezigheden
2. Niet-aanwezigheden :
2.1. individuele afwezigheden zon-
7.1 5.6 58 54 5.7 der toestemming
2.2. afwezig om gezondheidsrede-
nen :
2.2.1. arbeidsongevallen of on-
gevallen op de weg naar
9.1 11,8 1213 11,6 11,7 of van het werk
2.2.2. andere ongevallen en
ziekten met geneeskundig
43,3 57.0 80,4 92,5 90,6 getuigschrift
52,4 68.8 92,7 104,1 102,3 Totaal 2.2.
2.3. individuele afwezigheden met
2,0 1.3 2.1 2,0 352 toestemming
2.4. werkloosheid wegens gebrek
14,8 — — — — aan afzet
3,1 1757 21,3 20,8 22,3 2.5. vakantie
05 2.0 2.7 0.6 1.9 2.6. werkstakingen
03 0.1 — 0.2 0.2 2.7. andere oorzaken
2.8. verkorting van de werktijd
- travail rah 14,5 31,0 33,2 30,6 28.1
%2 dimanches et jours fériés ~J. zondagen en feestdagen
60,4 60,4 59.1 60.5 60,1 9
1831 1716 187,8 2157 21,5 died | fotaal aantal niet-aanwezigheden
résences et des non- = Totaal aantal aanwezigheden en
366.0 365.0 365.0 365.0 366,0 365,0 niet-aanwezigheden
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Aspects technigues de I'exploitation charbonniére en 1977

Les absences individuelles antorisées (2.3.) dimi-
nuent en 1977. Le chémage par manque de débouchés
(2.4.) est nul depuis 1968.

En matiére de congés payés (2.5.), la tendance géné-
rale est a la croissance. Les journées perdues pour gréves
(2.6.) ainsi que les journées perdues pour causes non
wdentifiées (2.7.) sont minimes.

Enfin, la rubrique 2.8 (réduction de la durée du
travail) qui groupe essentiellement les samedis non
ouvrés n'a plus vari¢ Jlepuis 1969.

L'examen ¢
la région Sud
les « non-pr¢
de I'année 1¢
années antéri: ¢
vantes :

res portés au tableau 9ter pour
des diverses rubriques justifiant
ct la comparaison des chiffres
les données correspondantes des
wduisent aux constatations sui-

Pour les «/
le nombre 1., cr.
resté stable.

wdividuelles non autorisées (2.1.)
. journées perdues au fond est

Les absences miédicales (2.21) résultant d’accidents
de travail ou sur le chemin du travail, en croissance
depuis 1960, ont une tendance a se stabiliser, Il en est
de méme pour les absences médicales attestées par un
certificat médical, qui ont marqué une tendance a la
croissance ces derniéres années pour atteindre un chiffre
record en 1976.

Les absences individuelles antorisées (2.3.) ont aug-
menté en 1977, Le chomage par manque de débonchés
(2.4.) est nul depuis 1968, En matiére de congés payés
(2.5.) la tendance générale est a la croissance, Les jour-
nées perdues pour gréver (2.6.) ainsi que les journées
perdues pour canses non identifiées (2.7.) sont relati-
ment peu nombreuses.

Enfin, la rubrique 2.8 (réduction de la durée du
fravail) n'a plus varié ces derniéres années.

La comparaison des chiffres portés au tableau 9bis
pour la région Nord et au tableau Ster pour la région
Sud conduit aux constations suivantes :

. Les absences individuelles non autorisées sont plus
!Mmportantes dans le Sud que dans le Nord. Les absen-
ces médicales sont de l'ordre de trois fois plus impor-
tantes dans le Sud que dans le Nord.

La comparaison des autres rubriques n'appelle pas
de commentaire,

~ La comparaison entre les tableaux n° 9 et n° 10
fait apparaitre que I'ouyrier de surface a travaillé en
Moyenne 46,9 jours de plus que I'ouvr
“non-présences » supplémentaires des ouvriers
€ répartissent comme suit : per

.._:r. ‘ﬂ -. M :

i

e
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.
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De individuele afwezigheden met toestemming (2.3)
zijn in 1977 afgenomen. Werkloosheid wegens gebrek
aan afzet (2.4.) heeft zich niet meer voorgedaan sinds
1968.

Voor de vakantie (2.5) wordt een geleidelijke stij-
ging waargenomen. Door werkstakingen (2.6.) en door
niet nader bepaalde oorzaken (2.7) zijn weinig werk-
dagen verloren gegaan.

Ten slotte heeft zich sinds 1969 geen verandering
meer voorgedaan in de rubriek 2.8 (verkorting van de
werktijd), waarin hoofdzakelijk de niet-gewerkte
zaterdagen worden opgenomen.

Als men de cijfers van tabel Ster (Zuiden) onder- /
zoekt en de gegevens van 1977 met de overeenkom- r
stige cijfers van de vorige jaren vergelijkt, stelt men i
het volgende vast : :

Voor de individuele afwezigheden zonder toestem- 1
ming (2.1.) is het gemiddeld aantal verloren dagen niet ‘
veranderd.

De afwezigheden om gezondheidsredenen (2.21) als
gevolg van arbeidsongevallen of van ongevallen onder- *
weg, die sinds 1960 aan het stijgen waren, zijn niet =
meer toegenomen.. Zo ook de afwezigheden om gezond-
heidsredenen te wijten aan andere ongevallen en ziek-
ten met een geneeskundig getuigschrift (2.22), die de
jongste jaren voortdurend toegenomen zijn en in 1976
een recordhoogte bereikt hebben.

De individuele afwezigheden met toestemming (2.3)
zijn in 1977 gestegen. Werkloosheid wegens gebrek
aan afzet (2.4.) heeft zich niet meer voorgedaan sinds
1968. Voor de vakantie (2.5.) wordt een geleidelijke
stijging waargenomen. Door werkstakingen (2.6.) en
door niet nader bepaalde oorzaken (2.7.) zijn t
weinig werkdagen verloren gegaan.

Ten slotte heeft zich tijdens de jongste jaren 1
verandering meer voorgedaan in de rubrieck 2.8
(verkorting van de werktijd).

Als men de cijfers van tabel 9bis
tabel ter (Zuiden) met elkaar verge
volgende vast : it

De individuele af
zijn talrijker in .
afwezigheden
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~ ab ",'-_'_'ce_g injustifiées 4 1.6 ongewettigde afwezigheden
'A ~ absences médicales (maladics et accidents) + 278 afwezigheden om gezondheidsredenen
k1 (zickten en ongevallen)
‘absences autorisées + 1.9 afwezigheden met toestemming
~ chomage par manque de débouchés — werkloosheid wegens gebrek aan afzetmoge-
1 lijkheden
il ‘congés payés + 7.8 vakantie
™ ' 'I- gréves — 0.1 werkstakingen
| autres causes + 0.1 andere oorzaken
| réduction de la durée du travail + 29 verkorting van de
: | dimanches et jours Fériés 4+ 19 zondagen en feestda

s 3.3. — Moyenne des présences
. et des non-présences
pendant les jours ouvrés

3.3. — Gemiddeld aant: -y igheden
en niet-aanwezigheden ¢ =w: .ie dagen

Les éditions précédentes de cette étude ont exposé In de vorige uitgaven van dez: statisuck hebben wij
.’ les raisons pour lesquelles la notion de « jour ouvra- uitgelegd waarom het begrip « gewerkie dag» sedert
ble» avait perdu de son intérét depuis la généralisa- de invoering van de vijfdagenweck veel van zijn bete-
tion de la semaine de cing jours, le samedi, jour kenis verloren had nu de zaterdag, een werkdag, geen
ouvrable, n'étant désormais plus « ouvré ». « gewerkte dag» meer is.
TABLEAU n° 11 TABEL 11
Moyenne des présences et des non-présences Gemiddeld aantal aanwezigheden en niel-aanwezighe:

des onvriers du FOND pendant les jours ouvrés den van de ONDERGRONDSE arbeiders op de
gewerkte dagen

1977
- Sud Nord Royaume
: f Zuiden Noorden Het Rijk
. ouvrés : 229,68 243,96 241,16 Aantal gewerkte dagen :
2188 10901 13112 1. Aanwezigheden
. 2. Niet-aanwezigheden :
89 223 311 2.1. afwezig zonder toestemming

2.2. afwezig om gezondheids-
redenen :
2.21. arbeidsongevallen of
3 ongevallen op de weg
182 289 465 naar of van het werk
: 2.22. andere ongevallen en
ziekten met genees-
Ll 1804 3169 kundig getuigschrift
| 203 | 3634 Totaal 2.2.
. ; i 2.3. individuele .-afwezi'ghgdf.e_l‘!‘-
378 | 430 met toestemming e
" ' 2.4. stillegging wegens ggbmk _
aan afzet 1
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Technische kenmerken van de steenkolenontginning in 1977

Les tableaux n°¢ 11 et 12 donnent le nombre moyen
des présences et des non-présences pendant les jours
ouvrés, respectivement dans le Sud, dans le Nord
et dans le Royaume, avec chaque fois, en téte de
colonne, le nombre correspondant de jours owwvrés.

Il convient de noter que les diviseurs (nombre de
jours owvrés par bassins et pour le Royaume) étant
différents, les moyennes obtenues ne se cumulent pas
horizontalement, contrairement a ce qui était le cas
précédemment pour les moyennes par jour owvrable,
le nombre de ces derniers étant uniforme partout.

CABEEAU! n2 712

_résences et des non-présences
JRFACE pendant les jours onvrés

Moye:.
des onvrie

In de tabellen 11 en 12 is het gei
aanwezigheden en niet-aanwezigheden
dagen onderscheidenlijk in het Zuiden, i
en in heel het Rijk aangeduid en boven
het aantal gewerkte dagen.

Hierbij dient aangestipt dat de delets:
gewerkte dagen van ieder bekken en voor I
verschillend zijn, zodat de berekende '
eenzelfde regel niet kunnen samengeteld wor en,
vroeger voor de gemiddelden per werkdag wel kon,
aangezien het aantal werkdagen overal gelijk was.

TABEL 12

Gemiddeld aantal aanwezigheden
en niet-aanwezigheden wvan de BOVEN(
arbeiders op de gewer&fe dage ;

1977
- Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
Nombre dc jours ouvrés: 229,68 243,96 241,16 | Aantal gewerkte :dawf-t
1. Présences 1225 3525 4733 1. Aanwezigheden d TR
2. Nonnprésc;cs: 2. Niet—aanwczighedm:
2.1 absences non autorisées 21 33 54 21 afwezlg zomderm
2.2. absences meédicales:
2.21. accidents de travail
ou sur le chemin du
travail 15 16 31
2.22. autres accidents et
maladies attestées par
un certificat médical 191 222 406
Total 2.2. 206 238 437
2.3. absences autorisées indivi-
duelles 22 62 84
2.4. chémage par mangue de
débouchés —_ — —_ .
2.5. congés payés 105 270 373
2.6. gréves 10 = 10
2.7. autres causes = S Sy
Total des non-présences -
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CHAPITRE DEUXIEME

RESULTATS TECHNIQUES
DE L'EXPLOITATION CHARBONNIERE
EN 1977

1. PRODUCTION REALISEE

1.1. — Production brute et nette

ji'.h_-iproduction brute de charbon est égale a la quan-
tité de houille et de pierres (stériles) qui ont été
k abattues et remontées ensemble A la surface de la
. mine. La production nette donne le poids du charbon
= contenu dans la production brute.

Le tableau n° 13 fournit les productions brute et
tte; la production nette y est décomposée entre les
ntes catégories définies par l'arrété royal du
ler aoit 1966 portant réglementation de l'emploi des

68.041 t, en diminution de 2,3 % sur celle

; dans le Sud, on a enregistré une baisse de
production de 29 % tandis que, dans le Nord,
~on observe une augmentation de 3 %.

1.2. — Rapport brut/net

3bis donne, pour chaque région mi-

de ce rapport en 1977
n dans le Nord.

HOOFDSTUK Il

TECHNISCHE UITSLAGEN
VAN DE STEENKOLENWINNING
IN 1877

1. DE VERWEZENL' "E * "ODUKTIE

1.1. — Bruto- ¢ aduktie

De brutokolenproduktic celheid kolen en
stenen die gewonnen en sz 5 de begane grond
gebracht zijn. De nettopr.: i€ het gewicht van

de in de brutoproduktie v: @: bolisn,

In tabel 13 zijn de bruio- en de nettoproduktie
aangeduid; de nettoproduktic wordt er ingedeeld naar
de verschillende kategoricén die in het koninklijk
besluit van 1 augustus 1966 houdende reglementering
op het gebruik van de benamingen van vaste brand-
stoffen, gewijzigd door het koninklijk besluit van
7 oktober 1966, bepaald zijn.

De nettoproduktie bedroeg 7.068.041 ton in 1977,
di. 2,3 % minder dan in 1976. In het Zuiden is de
produktie met 29 % teruggelopen en in het Noorden
met 3 9% gestegen.

1.2. — De verhouding bruto/netto

In tabel 13bis is het verloop van de verhouding
bruto/nettoproduktie, die kenmerkend is voor de zu:
verheid van de ontgonnen lagen, van 1960 af voor
iedere mijnstreek afzonderlijk en voor het Rijk aange:
duid.

In 1977 is deze verhouding toegenomen in het Zui-
den, maar gedaald in het Noorden.

Deze verhouding verschilt van de hierboven bepaalde
«graad van gravimetrische zuiverheid » (zie -hO_Off?’
stuk 1, tabel 6). De stenen voortkomend van het drij-
ven van gangen worden immers bij de brutoproduktic
gerekend in zoverre ze naar de begane grond gebr’aChE
en niet voor het vullen van pijlers in de ondergrond
gebruikt worden.



TABLEAU n° 13 TABEL 13

Production brute et nette Bruto- en nettoproduktie
réalisées dans les régions miniéres van de mijnstreken

Sud Nord ROYAUME Viichtige

Matiéres volatiles Zuiden Moorden HET RIJK bestanddelen

1566 452 10 308 804 11 875 256 . Brutoproduktie

. Nettoproduktie

795 741 795 741 : antraciet

— ' antraciet b

— ; ¢ magerkolen

— —_ Yo 1/2 vetkolen

G — —_ / 3/4 vetkolen
2 680737 2 680737 : vetkolen A
3591 563 3591 563 = 28 vetkolen B

6272 300 7 068 041 Totaal
= . = Of in %
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1
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C. Verhouding tussen bruto- ennetto- '
produktie




Annalen der

Mijnen van Bel Lié

7¢-8e aflevering

TABLEAU n° 13bis
Evolution du rapport brut/net

de 1960 a 1977

TABEL 13bis

Verbouding tussen bruto- en nettoproduktre
van 1960 tot 1977

[}

Années 1960 1965 1970 1975 1976 1977 I Jaren
Sud 171 1.73 1.83 1.96 1.96 197 | ‘iiden
Nord 1,69 1,67 1,52 1.68 1,66 1.64 ! Noorden

— . !-
‘Royaume 1,70 1,70 | 1,63 1,75 1,71 |68 r Het Rijk
1.3. — Décomposition qualitative 1.3. — Indeling van - =t -oduktie
de la production nette du Royaume van het Rijk naa- ki iteit

Le tableau n° 14 donne la décomposition de la pro-

In tabei 14 is de nettoprs 2 . het Rijk naal

duction nette du Royaume par catégories et par sortes. de verschillende soorten en 1. ingedeeld.
TABLEAU n° 14 TABEL i4
Décomposition  qualitative de la production nette Indeling van de Belgische neitoproduktie naar de
dn Royanume kwaliteit
1977 1000 t
CATEGORIES — KATEGORIEEN
Anthracites | Anthrac. b Maigres 14 gras 34 gras Gras A Gras B Toutes
} SORTES Antraciet | Antracict b | Magerkool | 14 vetkool | 7% vetkool I Vetkool A l Vetkool B | catégories SOORTEN
' % Matiéres volatiles — Vluchtige bestanddelen % e
< 10 [103¢12[12a<14|11a<18[18;‘|<20|205425| = 28 kategorieén
Kolenslik
258 — — — - 403 1434 2 095 en mixte-
37 — — — — 5.7 20,3 29,7 kolen
169 — — — - 137 443 749 Ongewassen
24 — — — — 1,9 6.3 10,6 stofkolen
161 — == — — 2 055 1 565 3781 Gewassen
2.3 — — — — 29,1 22,1 53,5 fijnkolen
1208 — - — — 86 149 443 Stukkolen
29 — — — — 1.2 2,1 6.2
- 796 - - = - 2681 3591 7068 |Totaal
i3 — —_ _— — 37.9 50,8 100,0

nstituent 29,7 % de la

29,7 % van de produktie bestaat uit kolenslik en
mixtekolen, 10,6 % uit ongewassen stofkolen, 53,5 %o
uit gewassen fijnkolen en 6,2 % uit stukkolen.

De voortdurende stijging van het percentage nijver
heidskolen en van bet percentage vetkolen met meer
dan 20 % vluchtige bestanddelen gedurende de jongste
jaren is te verklaren door het overwegend en nog Steeds
toenemend aandeel van het Kempens bekken (1\70‘3'“1“l
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1.4. — Nombre de jours ouvrés 1.4. — Aantal gewerkte dagen .
et production moyenne par jour ouvré en gemiddelde produktie per gewerkte dag

Dans un si¢ge déterminé, un jour est dit « ouvré » In een bepaalde zetel noemt men een dag een
lorsque I'effectif normal du fond a été appelé au tra- « gewerkte » dag indien het normaal aantal onder-
vail et qu'il a effectivement travaillé, quelle que soit grondse arbeiders die dag verzocht was te werken en
I'extraction réalisée. La pondération entre différents daadwerkelijk gewerkt heeft, om het even hoeveel
sieges est faite sur la base du personnel inscrit au fond kolen er opgehaald werden. De weging tussen verschil-
dans chacun d’eux. C'est ainsi qu'ont été établis les lende zetels geschiedt op basis van het aantal onder-
nombres de jours ouvrés figurant en téte des colonnes grondse arbeiders welke in die zetels _mgeschrevcp zijn.
des tableaux n”* i1 et 12 pour le Sud, le Nord et le Het aantal gewerkte dagen dat boven de kolommen c
Royaume. van de tabellen 11 en 12 voor het Zuiden, het Noor-

den en het Rijk aangeduid is, is op deze manier
berekend.

On obtic:  !a « roduction par jour ouvré» en divi- Men bekomt de « produktie per gewerkte dag » door
sant la proc ‘i ‘ale par le nombre de jours ouvrés. de totale produktie te delen door het aantal gewerkte

dagen.

Cette nc " n ne, pour l'ensemble considéré, la Dat begrip geeft voor de beschouwde eenheid de =
capacité p qu ¢ production d'un jour travaillé, praktische produktiekapaciteit met het personeel waat- -
compte ter 1w ‘onnel dont on dispose et du rende- over men op het gekozen tijdstip beschikt en met het
ment qu'i: -« 1 :ible de réaliser au moment donné. rendement dat kan verwezenlijkt worden.

Le table:« n© "5 donne le nombre de jours ouvrés In tabel 15 zijn het aantal gewerkte dagen en de
et la productior: :noyenne par jour ouvré pour l'année gemiddelde produktie per gewerkte dag aangeduid,
1977 et pour quelques années antérieures. niet alleen voor 1977, maar ook voor de vorige jaren.

TABLEAU n° 15 TABEL 15
Nonibre de jours onvrés Aantal gewerkte dagen
et production moyenne (nette) par jour ouvré en gemiddelde (netto) produktie per gewerkte dag
tonnes ton
SuD NORD ROYAUME |
ZUIDEN NOORDEN HET ROK
Production Production | Productiant
Jours moyenne Jours moyenne Jours {
JAREN ouvrés par jour ouvrés par jour ouvrés
ouvré ouvreé =
ANNEES
Gemiddelde Gemiddelde : :
Gewerkte produktie Gewerkte produktie Gewerkte
dagen per gewerkte dagen per gewerkte dagen
dag dag
1960 241,12 54 248 254,96 36810
1965 245,59 41013 245,22 39582
1970 237,63 17 958 214,92 33012
1975 232,74 6474 244,12 24461
1976 237,52 4739 248,57 24589
1977 229,68 3 464 243,96 25710 ;

La production par jour ouvré en 1977 a encore
diminué fortement dans l'ensemble des charbonnages
du Sud (— 27 %) ; dans le Nord elle a légérement
augmente (+ 4,6 %). Pour 'ensemble du Royaume,
la diminution a été de 0,4 %.

Le nombre de jours ouvrés en 1977 a été de
en légére diminution de 4,80 unités par rapp

. I s
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2. RENDEMENTS ET INDICES

Rappelons que I'«indice» d'une opération est le
nombre d'unités de travail utilisées par unité de pro-
duction. '

Depuis le 1°f janvier 1976, l'unité de travail est le
poste de travail réel, dont la durée est de 8 heures
dans le Sud et de 8 heures 15 dans le Nord.

2.1. — Indices chantier

Les travaux des chantiers d'exploitation sont répar-
tis en abattage - suite de l'abattage - contréle du toit
(travaux en taille) - ouverture et entretien des gale-
ries - transport (charbon, terres et matériel) - autres
travaux de chantier - et surveillance.

Pour l'analyse de ces éléments il n'est tenu compte
que des chantiers ayant une activité suffisante au cours
de I'exercice (en principe au moins un mois).

Le tableau n°® 16 donne les indices des divers tra-

vaux précités. Comme la production de ces chantiers

n'est pas comptabilisée séparément, elle a été calculée
en fonction de la puissance moyenne des couches et
de la surface exploitée.

TABLEAU 16. — Indices-chantier

(Nombre de postes de travail réels affectés aux travaux
indiqués, par unité de production nette de 100 t)

2. RENDEMENTEN EN INDICES

Men weet dat de « index » van een verrichting het
aantal arbeidseenheden is die per produktieéenheid
gebruikt worden.

Sedert 1 januari 1976 is de arbeidseenheid de wer-
kelijke arbeidsdienst, d.w.z. 8 uren in het Zuiden en
8 uren 15 minuten in het Noorden.

2.1. — Werkplaatsindices

De verrichtingen in de oniginningswerkplaatsen
worden als volgt ingedeeld : ¢ winning - het vervolg
van de winning - de dakcon! - (p’ ‘zrwerken) - het
delven en onderhouden van n - het vervoer
(kolen, stenen, materieel) - “ichtingen op de
werkplaats - en het toezich:

s wordt slechts
die tijdens het
£ geweest zijn

Voor de ontleding van de:
rekening gehouden met de w
eschouwde jaar lang genoe be
(in beginsel ten minste een

In tabel 16 zijn de indicc. van e verschillende
hierboven vermelde verrichtingen aangeduid. Aange-
zien de produktie van die werkpiaatsen niet afzonder-
lijk geboekt wordt, hebben wij ze op de gemiddelde
dikte van de lagen en de ontgonnen oppervlakte bere-
kend.

TABEL 16. — lVerﬁep!(mLfiﬂdice_r

(Aantal werkelijke arbeidsdiensten voor een nettopro-
duktie van 100 ton aan de aangeduide verrichtingen

besteed).
1977
: : Sud Nord
TRAVAUX 5 g R WERKEN
Zuiden Noorden Het Rijk
._Abattage v 9,4 3.9 4,6 Winning
. lﬁ&d& labattage 5,0 24 2,7 Vervolg van de winning
Contrdle « 5.3 0,2 0,9 Dakcontrole
19,7 6.5 8.2 Pijler
uvem:e et entretien Delving en onderhoud
des g: 5.7 5.1 5.2 van mijngangen
Vervoer (kolen, stenen.
6,5 55 5,8 materieel)
Andere werkplaatsver-
B35 2.2 2.3 richtingen
354 19,3 21,0 Werkplaats
4.6 3.5 3,6 Toezicht
50:0: 22,8 24,6 Totaal werkplaats

Uit deze tabel bhjkt dat de totale werkplaatsmdex
haast met vcmnderd is in 1977 (40 0 tcgen 405 lﬂ
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La différence entre les régions porte essentiellement
sur les travaux en taille, qui n'ont plus exigé que 6,5
postes de travail pour une production de 100 tonnes
dans le Nord alors qu'il faut toujours 19,7 postes dans
le Sud.

Le tableau n® 17 montre la variation des indices-
chantier en fonction de l'ouverture des couches ex-
ploitées.

TABLEAU n% 17

Het verschil tussen de streken ligt
het werk in de pijler; in het Noo i
maar 6,5 diensten vereist voor een p
100 ton, maar in het Zuiden nog 19,7

4-! LIS p

Tabel 17 toont aan hoe de werkplaatsindices variéren

volgens de opening van de laag.

TABEL 17

Varviation: dc.  dices-chantier avec I'onverture Schommeling van de werkplaatsindices volgens de
des couches opening van de laag
1977
Ouvertu - zhes Sud Nord Royaume
Openinc l1ag Zuiden Noorden Het Rijk
. : # ! *ok 5 | 0k | * | *k
< 60 | 92,1 104,9 — = 92,1 104.9
60 — &9 67,2 73.3 15,3 19,1 32,1 36,6 .
90 — 1Y |. 44,4 49.8 229 27,2 25,9 30"1': 1
120 — 149 - 26,6 29,0 19,8 23,3 20,2 236 |
150 — 179 29.8 34,6 16,8 19,9 17.8 21,0 i
180 — 209 30,6 36,7 14.2 16.8 19,1 228 1
210 et plus/en meer 40,7 45,1 32,9 36,6 36,8 4 1 !
: e, — 1
Ensemble — Samen ‘ 35,5 40,0 19.3 22,8 2083 249 1

*  Surveillance non comprise.
*%  Surveillance comprise.

2.2, — Indices fond

Les travaux généraux du fond sont répartis comme
suit : chantier (sans la surveillance), transport princi-
pal (y compris l'envoyage), entretien des galeries
principales et des puits, travaux divers généraux (y
compris l'exhaure), travaux préparatoires, formation
professionnelle et surveillance fond (y compris la sur-
veillance des chantiers).

Les tableaux n°s 18 et 18bis donnent les indices des
divers travaux du fond, l'unité de production étant
respectivement 100 tonnes de production nette (18) et
brute (18bis).

Les indices chantier utilisés dans ces tableaux peu-
vent différer de ceux qui figurent au tableau 16,
parce qu'ils tiennent compte des postes effectués dans

les chantiers non recensés, en réserve ou en pré ara-
tion.

La supériorité des mines du Nord, mise
par le tableau n° 16, se confirme
bt ISbIS ’I‘ous ies mdlces:

* Toezicht niet inbegrepen.
*¥ Toezicht inbegrepen.

2.2. — Indices ondarg'rond

den als volgt mgedeeid de
toez:oht), hct hoofdvervoer (d

bereidende wc_rker_;
ondergronds (het toe
pen).
verschxllende er
duld zq' zijn ond
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On observe en 1977 une légére détérioration des
mdxces dans le Sud. Par contre, dans le Nord et au
niveau du Royaume, les indices partiels sont en pro-
gression.

TABLEAU n° 18 — Indices fond (Production nette)
(Nombre de postes de travail réels
affectés aux travaux indiqués,
par unité de production nette de 100 tonnes)

hoofdgangen, voor de voorbereidende werken en voor
de beroepsopleiding.

In 1977 zijn de indices-ondergrond in het Zuiden
licht gestegen. In het Noorden en voor heel het Rijk
zijn de deelindices daarentegen verbeterd.

TABEL 18 — Indices ondergrond (Nettoproduktie)

(Aantal werkelijke arbeidsdiensten
voor een nettoprodu®iic vin 100 ton
aan de aangeduide ve--htiroen besteed)

1977
SR Sud Nord Royaume
Vv 1
X Zuiden Noorden Het Rijk *H
Chantier (sans la surveillance) 36.1 19,5 21,4 Werkplac = _.onc . het toezicht)
Transport principal (y compris Hoofdverv: . (lac. aats inbegrepen)
I'envoyage) 59 27 30
L - Entretien des galeries principales et Onderhouda van houidgangen en van
. |  des puits 3.4 3.1 3.1 schachten
: | Travaux divers généraux (y compris Allerlei algemene werken
- l'exhaure) 9,6 3;3 4,0 (drooghouding inbegrepen)
e | :Travaux préparatoires 1.1 3.4 3.1 Voorbereidende werken
- | Formation professionnelle 0,2 2,3 2,0 Beroepsopleiding
| Fond 56,3 343 36,6 Ondergrond
% | Surveillance fond 7.0 6.2 6.3 Toezicht ondergrond
'Ensemble fond 63.3 40,5 429 Totaal ondergrond

TABLEAU n° 18bis — Indices fond (Production brute)

- (Nombre de postes de travail réels
~ affectés aux travaux indiqués,
e pmductlon brute de 100 tonnes)

TABEL 18bis — Indices ondergrond (Brutoproduktie)

(Aantal werkelijke arbeidsdiensten
voor een brutoproduktie van 100 ton
aan de aangeduide verrichtingen besteed)

1977
Sud Nord Royaume A
Zuiden Noorden Het Rijk

18,3 11,9 12,7 Werkplaats (zonder het toezicht)
Hoofdvervoer (laadplaats inbegrepen)

30 17 1.8

i Onderhoud van hoofdgangen en van

1,7 1.9 1.9 schachten

Allerlei algemene werken |
(drooghouding inbegrepen)

Voorbereidende werken

Beroepsopleiding

| Ondergrond
 Toezicht ondergrond
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2.3. — Indices fond et surface

Le tableau n® 19 donne, dans les mémes conditions,
I'indice détaillé pour les travaux de la surface dans les
deux régions miniéres ainsi que l'indice global (fond
et surface), rapportés a la production nette.

TABLEAU n° 19
Indices fond et surface

(Nombre de postes de travail réels affectés aux travaux

2.3. — Indices ondergrond en bovengrond

In tabel 19 zijn de indices van de bovengrondse ver-
richtingen en de index ondergrond en bovengrond
samen voor de twee mijnstreken aangeduid. Ze zijn
op de nettoproduktie berekend.

TABEL 19
Indices ondergrond en bovengrond

(Aantal werkelijke arbeidsdiensten voor een nettopro-

indiqués, par vnité de production nette de 100 t) duktie van 100 ton aan de aangeduide verrichtingen
besteed)
1977
Sud Nord Royaume S
i Zuiden Noorden Het Rijk
!
Trava: Ondergrondse werken
— Sur . illaso - non comprise 56.3 34.3 36,6 — Toezicht niet inbegrepen
— Survoitianoe comprise 63.3 40.5 42,9 — Toezicht inbegrepen
“Travaux de la surface, surveillance Bovengrondse werken, toezicht inbe-
comprise grepen
— Services relatifs a l'extraction — Diensten in verband met de
9,0 2,7 34 ophaling
— Triage - lavage - flottation et ma- — Sorteren - wassen - flotatie - ver-
nutention des charbons et déblais 7.8 2.1 2.8 plaatsen van kolen en stenen
— Services auxiliaires 18,7 8.2 9.3 — Hulpdiensten
— Autres postes 0.3 0,2 0.2 — Andere diensten '
= , f
Total surface, avec surveillance 358 13,2 15,7 Totaal bovengrond met toezicht .
Surveillance surface 1.8 1,1 1.2 Toezicht op del bovengrond a _-'I.'
Total surface, surveillance non com- Totaal bovengrond, toezicht niet inbe- o
prise 34,0 12,1 14,5 grepen L A
Ensemble des travaux Alle werken samen
— Surveillance non comprise 90,3 46,4 51,1 — Toezicht niet inbegrepen
— Surveillance comprise 99,1 53,7 58,6 — Toezicht inbegrepen

Les travaux de la surface sont répartis en quatre
rubriques.

La formation professionnelle n'est plus mentionnée,
aucune prestation n'ayant plus été enregistrée a ce titre
a la surface depuis 1967.

Le tableau montre que la concentration de la pro-
duction dans un nombre réduit de siéges permet au
bassin du Nord de réaliser d'importantes économies de
personnel de surface, surtout dans l'extraction et la
préparation des produits. Pour ces deux catégories de
travaux, il faut 16,8 postes de travail par 100 tonnes
nettes dans les bassins du Sud et moins du tiers
(4,8 postes) dans le bassin du Nord.

Rappelons que I'indice fond et surface du Royaume
était encore de 128 en 1954, soit plus du double de
celui de 1977 (58,6).

De bovengrondse werken worden in vier groepen
ingedeeld. ot
De beroepsopleiding wordt niet meei
dat hiervoor sinds 1967 geen

winning in een klein aantal zetel
grote besparing van bovengronds
vooral voor de ophalin '
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3. CONSOMMATIONS

Les consommations qui sont examinées ici ne con-
cernent, comme précédemment, que I'énergie (charbon,
électricité, air comprimé etc.), le bois et les explosifs,
avec quelques indications sur la consommation d'acier.
Pour le reste le lecteur voudra bien se reporter a la
statistique ¢économique des industries extractives et
métallurgiques, tableau 4.1.

3.1. — Consommation d’énergie

Le tableau n® 20 donne les consommations de char-
bon, de schistes, de fuel-oil, de grisou et d’électricité.

Les charbons, les schistes, le fuel-oil et le grisou
consommés sont répartis en 3 groupes :

1) Transformés en électricité.

2) Transformés en air comprimé sans transformation
préalable en électricité (génération d'air comprimé
par compresseur a vapeur).

3) Destinés a d’autres consommations de la houillére
et des activités connexes.

En ce qui concerne le charbon transformé en électri-
cité, on observera que les quantités de ces charbons
sont réparties une premiére fois selon la centrale
utilisatrice (centrale propre, centrale miniére com-
mune, contrat d'échange charbon/courant) et une
seconde fois selon I'utilisation subséquente du courant
produit.

Depuis l'entrée en vigueur, le ler janvier 1966, des
régles uniformes de comptabilité édictées par le Direc-
toire de I'Industrie charbonniére, les livraisons de char-
bon aux centrales miniéres communes ou aux centrales
encore liées aux charbonnages par des contrats
d’échange charbon-courant, sont comptabilisées comme
des wentes de charbon et les réceptions d'énergie élec-
trique en provenance de ces centrales sont portées au
compte des achats d'énergie. Il en résulte en pratique
que ces livraisons de charbon ne correspondent plus
aussi rigoureusement que précédemment aux réceptions
de courant et que, dés lors, la comparaison des don-
nées du tableau n° 20 relatives aux consommations de
charbon avec celles des années antérieures 2 1966 a
perdu de sa rigueur.

On constatera que pour 1977 :

1) la consommation de charbon a baissé fortement dans
le Sud (—84%) et dans le Nord (— 16 %) ;

7¢-82 livraison

3. VERBRUIK

In de ontleding die volgt wordt, zoals voorheen,
alleen het verbruik van energie (kolen, elektriciteit,
perslucht, enz.), hout en springstoffen beschouwd,
met daarnaast enkele aanwijzigingen over het verbruik
van ijzer. Voor het overige gelieve de lezer de ekono-
mische statistieck van de extraktieve nijverheden en van
de metaalnijverheid, tabel <4.!, te raadplegen.

3.1. — Verbruik v encrgie

Het verbruik van kolen, k: hio fuel-oil, mijn-
gas en elektriciteit is in tabe 2. aeduid.
De verbruikte kolen, kole l-0il en mijn-

gas worden in drie groepen
1) In elektriciteit omgezet.
2) In perslucht omgezet zon. :aande omzet-

ting in elektriciteit (voort zi. van perslucht
door turbokompressoren mec. oo

3) Voor ander verbruik van ¢ kolcimjnen en van
de nevenbedrijven bestemd.

Wat de in elektriciteit omgezette kolen betreft, ziet
men dat de hoeveelheden eerst verdeeld worden naar
de verbruikende centrale (eigen centrale, gemeen-
schappelijke centrale van mijnen, ruilkontrakt voor
kolen en stroom) en vervolgens naar het gebruik van
de voortgebrachte stroom nadien.

Sedert de éénvormige boekhoudkundige voor-
schriften van het Directorium voor de Kolennijverheid
op 1 januari 1966 in werking getreden zijn, worden
de kolen die aan gemeenschappelijke elektrische cen-
trales van mijnen geleverd worden of aan andere cen-
trales waarmee de kolenmijnen nog ruilovereenkom-
sten voor kolen e¢n stroom hebben, als werkochte kolen
geboekt en de van die centrales ontvangen elektrische
energic als gekochte energie. Dit heeft praktisch tot
gevolg dat de geleverde kolen niet meer zo stipt als
voorheen overeenstemmen met de ontvangen stroom e€n
dat de cijfers van tabel 20 over de verbruikte kolen
niet meer zo goed met die van v66r 1966 kunnen
vergeleken worden.

Men ziet :

1) dat het kolenverbruik in 1977 sterk afgenomen IS
in het Zuiden (—84 %) en in het Noorden
(—16 %) ;

2) dat het verbruik van wasserijschist in de elektrische

" centrales van de Kempense kolenmijnen sterk
gedaald is, nl. 5.599 t in 1977 tegen 14.051 ¢
in 1976.

Deze produkten hebben een asgehalte van meer
dan 40 % en worden niet bij de kolenproduktie
gerekend.




\BLEAU n® 20. — Consommations d ‘énergie dans les mines en 1977

TABEL 20. — In 1977 in de mijnen verbruikte energie

Sud Nord ‘ ROYAUME » |
Lt Zuiden Noorden I HET REE | :
| Charbon (1)
‘11, Transformé en électricité : 1. In elektriciteit omgezet:
Répartition suivant la centrale transformatrice : Verdeling naar de aard van de centrale:
1 par centrale pro-pre t — 284 571 284 571 t 1) in eigen centrale
t — 55 474 55 474 t 2) in gemeenschappelijke centrale van mijnen
t 3088 — 3088 t 3) in andere centrale (ruil kolen/stroom)
t 3088 340 045 343 133 t Total (1 + 2 + 3)
Verdeling naar het verbruik :
t 220 265 410 265 630 t 4) door de mijn zelf verbruikt
t 2 868 17 894 20762 t 5) door nevenbedrijven verbruikt
t — 56 741 56741 t 6) verkocht aan derden
t 3088 340 045 343 133 t Totaal (4 -+ 5 4 6)
' 12. In perslucht omgezet zonder voorafgaande om-
t = 1 500 1500 t zetting in elektriciteit
13. Ander verbruik van de mijn, van de nevenbe-
] t 7 369 22777 30 146 t drijven
1 it 10 457 364 322 374 779 t TOTAAL KOLEN
2. Stecnstort- en/of wasserijschist
t — 5599 5599 t 21. In elektriciteit omgezet
""" 22. In perslucht omgezet zonder voorafgaande om-
ISR — = — t zetting in elektriciteit
t —= 5599 5599 t TOTAAL KOLENSCHIST
3. Buel-oil (Stookolie)
o 313 313 108 1 31. In elektriciteit omgezet
_ 32. In perslucht omgezet zonder voorafgaande om-|
— — — 108 1 zetting in el ektriciteit

drijven :

33. Ander verbruik van de mijn, van de nevenbe-’ |

6L61 moe-paqm[

LLET 4o augrunoqivys uonpiioldxa, op sanbiugraf 504y




 TABEL 20 (vervolg). — I:; 1977 in de mijnen verbruikte i‘mz,gﬁ

o -~ §———ere ot Somee

0760 mm Hg)

42. In perslucht omgezet zonder voorafgaande om- |

_ 4 Mijngas (8 500 kcal/m? -
== 2498 2498 10 m? 41. In elektriciteit omgezet
—_ = — 10¢ m® zetting in elektriciteit
== 5156 5156 10% m* 43. Ander verbruik
s 7654 7654 | 105 m* | TOTAAL MIJNGAS
5. Elektrische energie
A. Ontvangen :
— 279992 279992 104 kWh komend van 11.1, 21, 31, 41)
68 705 282 028 350733 10* kWh (voortkomend van 11.2)
— Door ruil
3513 — 3513 105 kWh komend van 11.3)
52407 119 707 172 114 108 kWh - Gekocht of gekregen
124 625 681727 806352 |10 kWh| IN TOTAAL ONTVANGEN
B. Verbruikt of verkocht:
: 1. Door de mijn verbruikt
.1 103 kWh 13776 57 262 71038 102 kWh 11. Ophaling
.| 108 kKWh 23 400 173 020 196 420 10* kWh 12. Perslucht
.| 103 kWh 14 841 29 407 44 248 102 kWh 13. Drooghouding
(108 kWh| 8453 108 150 116603  [10¢ kWh | 4. Luchtverversing
.| 108 kWh 16 184 115116 | 131300 103 kWh 15. Ander verbruik op de bovengrond
.1 108 kWh 8§ 237 72696 | 80933 10* kWh 16. Ander verbruik in de ondergrond
| =
.1108 kWh 84 891 555651 | 640542 104 kWhI 17. Totaal
.| 103 kWh 5 809 26764 | 32573
. n’fe a des tiers 108 kWh 33925 99312 | 133237 sorkocht
DES SORTIES . . .| 10° kWh| 124625 681727 | 806352 |10

provisoires.
onomigue relative a I'année 1977.

Les renseignements définitifs seront publiés dans la

— Door eigen centrale voortgebracht (voort-
— Van de gemeenschappelijke centrale gekregen

kolen/stroom bekomen (wvoort-

»abedrijven verbruikt

RBRUIKT OF VERKOCHT

(1) Vocr loplgu cijfers. De definitieve inlichtingen zullen in de ekonomische statistiek
jaar 1977 verschijnen.

over het

g ura waulnyy wop uopuuy

Juuanafe 8L
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3) la consommation d’huiles combustibles a légére-
ment diminué : 6.136.000 litres en 1977 contre
9.598.000 litres en 1976 ;

4) la consommation de grisou capté dans le Nord a
augmenté de 23 %, ;

5) la consommation d’énergie électrique par les houil-
léres accuse une diminution de 7,8 % pour le
Royaume ; clle diminue de 2,0 % dans le Nord
tandis que, dans le Sud, elle diminue de 33,3 %.

3.2. — ©Tonscmmation de bois de mine

Le tableau
de mine utiliz
régions minic¢
et en dm®/tc

onne les consommations de bois
‘e souténement dans les diverses
‘nées en métres cubes d'une part,
. d’autre part.

TABLEAU n° 21

Consomniation de bois de mine

3) dat het verbruik van sto
in 1977 gedaald is (va
naar 6.136.000 Ixtet in

5) dat het verbruik van el
7,8 % gedaald is voor heel h
den is het met 20% edaal
met 33,3 %.

aangcduxd dat men in de versdulleude
de ondersteuning verbruikt heeft.

1977 ,
- =
Sud Nord |!| IJ
Zuiden Noorden it
- —|
m? 23542 122121 :
dm?/t. nette - dm¥/nettoton 29.6 195 ’
i

La consommation absolue de bois de mine a diminué.
de prés de 5.4 % en 1977.

Le tableau ci-dessous donne I'évolution de la con-
sommation spécifique de bois de mine depuis 1960.

dm¥/t. nette
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3.3. — Consommation d’aciers de souténement et
de matériel pour voies ferrées du fond

Le tableau n® 21bis donne des indications sur le
tonnage des achats d'aciers de souténement de l'année.
On y trouvera également des indications sur les achats
d'acier pour matériel de voie (rails, traverses, etc.)
destiné aux transports souterrains.

En chiffres absolus, les achats d’acier de souténement

pour l'ensemble des charbonnages ont augmenté de
27,8 9% en 1977.

e B

3.3. — Verbruik van ondersteuningsijzer
en van materieel voor het ondergronds spoor

Tabel 21bis bevat inlichtingen over de aankopen van
ondersteuningsijzer in de loop van het jaar. Ook wor-
den inlichtingen gegeven over de aankopen van ijzer
voor spoorwegmaterieel (sporen, dwarsliggers, enz.)
voor het ondergronds vervoer.

In volstrekte cijfers is de aankoop van onder-
steuningsijzer in alle mijnen samen met 27,8 %
gestegen in 1977.

TAELEAU n° 21bis EABEL 255
Achats d’aciers pour souténement Voor de ondersteunin spoor
et voies ferrées gekocht |
en tonnes 1977 ton
| e e
i Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden I Het Rijk
Achats d'étangons, béles, plateaux l | Gekochte S ieE, <appen, vloer-
semelles 150 3 084 3254 platen
: Achats de cadres, fers. poutrelles = Gekochte ramen, iiz;‘;'S. balken,
| grilles, etc. 1330 13 341 14 671 roosters, enz,
Total 1 480 16 425 17 925 Totaal
soit en kg/t nette 1,860 2,618 2,536 of kg/nettoton
Voies ferrées 76 2974 3050 Spoorwegen

La consommation spécifique 2 la tonne nette extraite
a diminué de 13 % dans le Sud et a augmenté de
38 % dans le Nord. A I'échelle du Royaume, elle a
augmenté de 31 %.

Het specifiek verbruik per netto ton kolen is met
13 % gedaald in het Zuiden en met 38 % toegeno-
men in het Noorden. Voor heel het Rijk bedraagt de
verhoging 31 %.

Années

Jaren

(souténement — ondersteuning)

kg d'acier/tonne nette
kg staal/nettoton

1960 |
1965 "
1970
1975
1976
1977

1,852
1,604
2,086
1,877
1,937
2,536

- 3.4. — Consommation d'explosifs

% 22 donne I’évolution de la consomma-
Ic ifs dans es mines depuis 1960.

comprend les d I'« Aquadex » et

Ce sont des explosifs non

loyée dans tous les bassins,

ée dans aucun bassin et la

nflammable,

3.4. — Verbruik van springstoffen

In tabel 22 is de ontwikkeling van het springstof-
fenverbruik sedert 1960 aangeduid.

Tot het type I behoren dynamiet, « Aquadex» €0
« Cooppalite TE ». Dit zijn geen S.G.P.-springstoffen:
Dynamiet wordt in alle bekkens gebruikt, Aquadex in
geen enkel bekken en Cooppalite TE, een mqeilllk
ontvlambare springstof, werd haast uitsluitend in de

R
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¢tait presque exclusivement consommée dans les mines mijnen van het Centrum, voor schok chietw
du Centre, pour les tirs d'ébranlement en veine (pré- steenkoollaag gebruikt (ter voorkoming
vention des dégagements instantanés de grisou). doorbraken).

A partir de 1968, le type 111, qui groupe des explo- Sedert 1968 wordt het type III, dat zx;n ﬁemﬁE@ S
sifs & ions échangés, est représenté par un explosif springstoffen met uitgewisselde ionen, -
nommé « Kempoxite ». Depuis la mi 1976 I'explosif woordigd door een springstof, « Kempoxite »
«Kempoxite » est remplacé par un explosif nommé Sedert het midden van 1976 is « Kempoxxte_ i
« Wetter Roburit B ». gen door cen springstof « Wetter Roburit B » genaamd.

Le type IV groupe également des explosifs S.G.P. Tot het type IV behoren ook S.G.P.-springstoffen :
(sécurité, grisou, poussiéres) a ions échangés, les met uitgewisselde ionen, « Charbrite» genaamd. ,'

« charbrites ». I
La consommation totale d'explosifs a augmenté de In 1977 is het totaal verbruik van sprmgstoffen met
4.6 % en 1977 4,6 9% toegenomen. \
.LEAU n° 22 TABEL 22
Evolutio: - consommation d'explosifs Het verbruik van springstoffen tijdens de -fb{l_g_-_!'!_e jaren
BTy ,-) pe I Type III I Type IV ' -_
fv ! SGP)
[ i2ynamite : 5
| et explosifs - Mo
difficilement S.G.P. S.Q.P. _ e
Années inflammables a ions échangés a ions échangés Total Jaren :
Geen 'S.GP: S.G.P. met S.G.P. met Totaal
Dynamiet en moeilijk | uitgewisselde ionen | uitgewisselde ionen
ontvlambare {
springstoffen :
! iy > |
1960 ] 924 849 562 880 1002 166 2489 895 190 |
. 37,14 %, 22,60 % 40,26 % I
1965 ’ 674 685 83087 1 408 440 2166212 ;
31,15 % 3,83 % : 65,02 % i el
1970 337 617 495 200 310081 1142898
29,54 % 43,33 % 27,13 % ]
1975 184 958 557 96% = ! 742927 .
24,89 % 7511 % |
1976 166 888 537 317 =
23,70 % 76,30 %
1977 159 538 577 332 o
21,65 % 7835 %

Le tableau n® 23 donne les consommations §| éﬂf‘ »
ques d'explosifs de toutes les catégories pour
cution des différents travaux en grammes pa
nette de charbon produit dans les d
.-mlméres et dans le Royaume Il fa
diminution par rapport a 1976 dans |
(=129 %) et une augmentatlou _a[ﬁ '
_NM& (+ 132 9). i G
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TABLEAU n° 23 TABEL 23
Consommation d’explosifs par tonne nette Verbruikte springstoffen per nettoton
gr/tonne 1977 g/t
| F | |
R VALR Sud Nord Royaume
AVA WERKEN
Zuiden Noorden Het Rijk
1. Abattage du charbon — 24 2l 1. Winnen van kolen
2. Coupage des voies 92,4 44,3 49,7 2. Delven van gangen
3. Foudroyage 06 0,4 0.4 3. Dakbreuk
4. Creusement des galeries au rocher 20.6 323 31,0 4. Delven var ~nges ‘n het gesteente
5. Autres préparatoires o 20.5 18.2 5. Andere vc r¢’ ude werken
6. Fongage de puits - 2.1 1.9 6. Delven v - n
7. Divers 1.6 0.8 0.9 7. Allerlei
8. Ensemble des travaux 115,2 102,8 104,2 !8. Alle wer!
|
Le tableau n® 24 donne pour les différentes catégo- In tabel 24 zijn de hoevee! oo o oringstoffen aan-
ries de travaux, la quantité d'explosifs utilisée au cours geduid die in de loop van het ju.: voo. de verschillende
de l'année. Ce tableau mentionne également le nombre werken gebruikt zijn. In deze tabel is ook het aantal

de détonateurs utilisés gebruikte slagpijpjes aangeduid.

TABLEAU n° 24 TABEL 24
Consommation d’explosifs (en kg) Verbruik van springstoffen (kg)
et de détonatenrs (nombre de piéces) en van slagpijpjes (aantal stuks)
1977
Sud Nord Royaume

Nature du travail Aard van het werk

Explosifs — 14 904 14904 | Springstoffen 1. WINNEN
Détonateurs —_ 20 809 20809 | Slagpijpjes VAN KOLEN
"._Explos'ifs 73 487 278 138 351 625 |Springstoffen 2. DELVEN VAN
| Détonateurs 122 989 370715 493704 |Slagpijpjes GANGEN
FOUDROY 2 Explosifs 467 2326 2793 |Springstoffen  |3. DAKBREUK
I Détonateurs 981 3 402 4383 |Slagpijpjes

Explosifs 16 430 202 893 219323 |Springstoffen |4. DELVEN VAN

Détonateurs 29333 | 265555 294888 | Slagpijpjes STEENGANGEN
5 Y . {
| Explosif — | 128686 128686 |Springstoffen |5. ANDERE VOOR-
E- | Détonateurs = 177 085 177 085 |Slagpijpjes BEREIDENDE
s s WERKEN
B | 13268 |Springstoffen |6, DELVEN VAN
s | 20 485 | Slagpijpjes SCHACHTEN

6271 |Springstoffen  |7. ALLERLEI
13970 |Slagpijpjes.

736870

| ':_S,_pri’:tgstdffen-
‘Slagpijpjes
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L'emploi des diverses sortes de détonateurs a évolué
comme suit au cours des derni¢res années pour l'en-

semble du Royaume :

Millions de détonateurs

Voor heel het Rijk is het ver

lende soorten slagpijpjes gedurende de jong

als volgt verlopen : ,_

ANNEES Instantanés A court retard A long retard
JAREN Momentslag:ijpjes Met geringe vertraging Met veel
| vertraging
196 ’ 0.33 3.23 115
1965 0.19 293 0,88
1970 0.00 1,46 0.38 '
1975 0.00 0.95 0.17 I
197« 0,00 ' 0,86 0,16 5 1
197 0.00 0.84 0,19 N [T

G -OU CAPTE ET VENDU

Le tableau n" 25 donne les volumes de grisou capté,
valorisé ou non, ainsi que le nombre et les longueurs
cumulée ¢t moyenne des sondages forés en cours
d'année et restant en service au 31 décembre 1977.

TABLEAU n* 25. — Captage du grison (*)

mtgevoerde en van de op 31 de_cembt: _19r-
gebruik zijnde boringen aangeduid.

1977
Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden ‘Het Rijk
Quantité valorisée a la mine ou , Op de mm}l "‘!
vendue m®| 15575916 | 12691306 | 28267222 - -
Quantité non valorisée m? 477 245 7 256 651 7733896 | Niet gebruikt
Quantité totale captée m#| 16053 161 | 19947957 3_6"901"1518 I
Nombre de sondages forés en -
1977 91 312
longueur cumulée m 2814 14984
longueur moyenne m 9l 48

Nombre de sondages en service

au 31,12,1977 |
longueur cumulée m

longueur moyenne

=3

Longueur totale des canalisa-

tions de captage au 31.12.19
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e Sud, la quantité de grisou capté a augmenté

lgNord. la quantité totale captée a augmenté
~ Au niveau du Royaume, la quantité captée a aug-

antité de gaz capté et non valorisé dans le bas-
ord atteint 7,2 millions de m? ; il s'agit prin-
de captages effectués dans des siéges qui
ont pas équipés de canalisations vers la surface ;
ou capté au fond est relaché a d'autres endroits

In het Zuiden is de afgezogen hoeveelheid gas met
78 % toegenomen.

In het Noorden is ze met 19 % toegenomen.

Voor heel het Rijk is ze met 39 % toegenomen.

Tabel 25 vermeldt 7,2 miljoen m* gas dat niet ge-
bruikt wordt in het Noorden ; een groot gedeelte daar-
van wordt hoofdzakelijk afgezogen in zetels waar geen
gasleidingen naar de bovengrond geinstalleerd zijn
het wordt van de afzuigplaats weguezogen naar andere

JAREN Afgezogen hoeveelheden (105 m#)

plaatsen in de mijn waar v ter ontsnapt.
Uit onderstaand overzici:~ lijl  dat het afzuigen
n van mijngas sedert 1960 o nl  verminderd is.
R I. ANNEES Quantités captées (106 m?)

1960

; 1965

1 '-'r 3 1970

o 1975

e 1976

- 1977
.

o

742
82,8
30,5
33.7
25,8
36.0

e
' o)
TR ‘!IJ: Le nombre de sondages forés au cours de l'exercice
R - e 90, tandis que le nombre de sondages
1 service en fin d'année a lui aussi augmenté de 35.
e capt: de grisou se poursuit dans certaines
~ Hainaut aprés l'arrét de l'extraction de la
umes captés dans les siéges d’exploita-
~arrétés comme charbonnages ne

vement les houilléres encore en
; Par contre, les volumes captés
nnés de charbonnages qui sont

In 1977 zijn 90 boringen minder uitgevoerd dan
in 1976. Op het einde van het jaar was het aantal
actieve boorgaten gestegen (+ 35).

In sommige kolenmijnen van Henegouwen wordt
nog mijngas afgezogen nadat de kolenwinning er stop-
gezet is. Het gas komende uit bedrijfszetels die als
kolenmijnen voorgoed stilgelegd zijn, is niet in de
ciifers van tabel 25 begrepen. Deze tabel heeft alle.en
betrekking op de actieve kolenmijnen als dusdanig:
Het gas komende uit stilgelegde schachten van kolen-
mijnen die als dusdanig nog in bedrijf zijn, is daaren-
tegen wel meegerekend.
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CHAPITRE 111

CARACTERISTIQUES
DES TRAVAUX DU FOND

1. CHANTIERS D’EXPLOITATION

1.1. — {ars :éristiques générales

111 — Produc =n

Le tableau n©

+ chantier

ie la répartition de la production
de l'année 197 i ;s I'importance des chantiers.
Ceux-ci ont étd . en 9 catégories s'échelonnant
de 100 en 1C s de «moins de 100 tonnes
par jour » jusq: 2 499 » puis de 250 2a 250
jusqua « plus ) t/jour ». Cette classification
a été proposée .. | =._.iinistration pour mieux mettre

dans des chanticrs  forte production, spécialement
dans le bassin du Nord.

TABLEAU n° 26

Répartition de la production des chantiers recensés
dapres lenr importance (en 9% de la production recen-
sée de chaque région et du Royaume)

HOOFDSTUK III

KENMERKEN
VAN DE ONDERGRONDSE WERKEN

1. ONTGINNINGSWERKPLAATSEN

1.1. — Algemene kenmerken

1.11. — Produktie per werkplaats

In tabel 26 is de produktie van 1977 ingede_e'l_'_d"
naar de grootte van de werkplaatsen. Deze zijn in

negen kategorieén ingedeeld, gaande van « minder dan
100 ton» tot « 400 - 499 ton per dag» in trappen
van 100 ton, en vervolgens in trappen van 250 ton

tot « meer dan 1750 ton per dag». Deze indeling

werd aan de Administratie voorgesteld om de gelei-
delijke concentratie van de winning in werkplaatsen
met een hoge produktie bijzonder in het Noorder-
bekken beter te doen uitkomen.

TABEL 26

Indeling van de produktie van de getelde werkplaatsen
naar hur grootte (percentage van de getelde produktie

van iedere mijnstreek en van heel het Rijk)

1977
Production journaliére ;
moyenne en tonnes Sud ROYﬂ‘.-l_mﬂ
Gemiddelde dagproduktie in ton Zuiden Het Rijk
< 100 8.4 1.0 1
100 a 199 21,8 2,8; e §
200 a 299 238 Z §
300 a 399 21,6
400 a 499 13,0
500 a 749 9.5
750 a 999 1.9
1000 a 1249 =
1250 a 1499 = opd
1500 a 1749 —
ke > 1750 - 5
oGl ot 1000 ) il e |

Dans le Sud, la part des chantiers de moins de 200 t
de production journalié¢re a notablement diminué par
fapport & l'année précédente. Par contre, la part des
chantiers de plus de 300 t/j a augmenté de 2,3 %.

Dans le Nord, la part des chantiers de
75_.0- t de production journaliere a légerem
Par rapport 3 1976. Par contre, une a
sible de 33 ¢ sest opérée dans la
999 tonnes, au détriment des classes
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classe de plus de 1500 tonnes/jour est également
apparue avec un pourcentage appréciable de 6,5 %.

~ Le tableau n® 26bis donne I'évolution de la produc-
tion journaliére moyenne par chantier au cours des
derniéres années.

TABLEAU n° 26bis

Evolution de la production par chantier

klassen. Een nieuwe klasse van meer dan 1500 ton/dag
haalt het opmerkelijk percentage van 6,5 %.

In tabel 26bis is het verloop van de gemiddelde pro-
duktie per dag en per werkplaats tijdens de jongste
jaren aangeduid.

TABEL 206bis

Verloop van de produktie per werkplaats

Dans le tableau n® 27 la production de l'ensemble
'd'es_-_-__ chantiers a été répartie d'aprés la longueur des

TABLEAU n° 27 — Répartition de la production
B d'aprés la longuenr des tailles

tonnes ton
Année Sud Nord Poyaume
Jaar Zuiden Noorden fet Rijk
1960 144 359 181
1965 162 445 232
1970 180 574 315
1975 229 650 168
1976 } 183 730 197
1977 1 204 655 518
1.12. — Longueur des tailles 1.12. — Lengte van de pijiers

In tabel 27 is de produktic van al de getelde werk-
plaatsen samen naar de lengte van de pijlers ingedeeld.

TABEL 27. — Indeling van de produktie naar de
lengte van de pijlers

1977
Longueur dfis tailles Sud Nord Royaume
T e _
Festgle va:f EREtllexs Zuiden Noorden Het Rijk
o et . m
100/149,9 13,4 7 3.1
150/199.9 35,2 13,7 16,3
00/149.9 349 61,0 57.8
115 23,6 22,2
i 100,0 1 100,0 : 100,0 ¥

1 des chantiers
plus de 200 m

In het Zuiden is 46 % van de produktie van de
getelde werkplaatsen afkomstig uit pijlers van meet
dan 200 m. .

In het Noorden is bijna 85 % van de produkti’e: van
de getelde werkplaatsen afkomstig uit pijlers van meet
dan 200 m. 5
In 1977 hadden de pijlers een gemiddelde lengte van =



Juli-augustus 1979

Lechnische kenmerken van de steenkolenontginning in 1977

(—6 m en moyenne) et un léger allongement
(+ 6 m) dans le Nord. Il en résulte pour le Royaume
un allongement de la longueur des tailles de 1 m.

Le tableau n* 27bis donne I'évolution de la longueur
moyenne des tailles au cours des derniéres années.

TABLEAU n° 27bis

LEvolution de la longuenr des tailles

toegenomen in het Noorden. In alle b
zec met 1 m toegenomen.

In tabel 27bis is het verloop van de '
lengte van de pijlers tijdens de jongste
duid.

TABEL 27bis. — Verloop
van de lengte van de pijlers

meétres
A Sud Nord Royaume
Jaus Zuiden Noorden Het Rijk
105 169 113
110 185 120 .,
| 123 206 154 5§ ‘
143 214 184 _ ! :
138 221 187 o |
132 227 188 |
s =
1.13. — Avance:ent journalier 1.13. — Vooruitgang per dag

Le tableau n* 28 donne la répartition de la produc-
ton par rapport a l'avancement journalier moyen des
chantiers.

TABLEAU n° 28

Répartition de la production des chantiers recensés par

rapport a l'avancement jonrnalier moyen des chantiers

(En 9% de la production recensée de chaque région
et du Royaume)

In tabel 28 is de produktie ingedeeld naar de
middelde vooruitgang van de werkplaatsen per da

;@%*

f'

" M I
’-h ._._

TABEL 28

Indeling van de produktie van de g
naar de gemiddelde vooruitgang i! '

per dag (Percentage van de ggetelde% pr. ot

1977
Avancement journalier Sud Nord |
Vooruitgang per dag Ziiden Noorden. o
(m) =l
< 0,50 6.8
0.50/0.99 58,7
1,00/1,49 22,5
1.50/1,99 12,0
2.00/2.49 —
2,50/2,99 —
> 300 -
Total — Totaal 100,0 ¢

Dans le Sud, 88 % de la productlan ont été extraits
de chantiers dont l'avancement journalier moyen est
de 0,50 m a 1,50 m.

Dans le Nord, 53 % de la productio
-chantners dont ['avancement
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Le tableau n° 28bis donne I'évolution de I'avance-
ment journalier moyen au cours des derni¢res années.

TABLEAU n° 28bis

Evolution de I'avancement journalier

In tabel 28bis is het verloop van de gemiddelde
vooruitgang per dag tijdens de jongste jaren aange-
duid.

TABEL 28bis

Verloop van de vooruitgang per dag

centimétres centimeter
Année Sud Nord 1 Royaume
Jaar Zuiden Noorden Lict Rijk
1960 90 143 100
1965 92 154 | (i
1970 108 176 134
1975 108 179 137
1976 91 194 53
1977 80 182 | .46

1.2. — Abattage

Les procédés d'abattage sont consignés dans le
tableau n° 30.

TABLEAU n° 30
Ri‘pattitib)z de la production des chantiers recensés
d'aprés le procédé d’abattage utilisé (en 9 de la pro-
duction recensée de chaque région et du Royaume)

1.2. — Winaing

in tabel 30 zijn de verschilicnde winningsmethodes
aangeduid.

TABEL 30

Indeling van de produktie van de getelde werkplaalsen
naar de gebruikte winningsmethodes (in percentages
van de getelde produktie van iedere streek en van

heel het Rijk)

1977
METHODE Sud Nord Royaume
_METHOD THODE
D’ABATTAGE Zuiden Noorden Het Rijk WINNINGSME
22.8 0.3 3.1 1. Afbouwhamers
— 9.5 8.4 2. Trommelsnijmachines
3. Schaven
659 79.4 78,4 3.1 ankerschaven
- dépassante 0.9 8.0 7.1 3.2 inhaalschaven
8 eugerlesmches — 2.4 2.1 4. Nismachines
t : 5. Comb'natics
et marteaux — ankerschaven en afbouw-
i — — —_ hamers
| 10.4 0.4 0.9 6. Allerlei
R 0 Gl 1000 1000 Alle methodes samen |

Haast heel de Belgische kolenproduktie (97 7
wordt'f nog steeds volgens drie verschillende pmﬁ?é :
: n met afbouwhamers, met trommelsmlmf“i
ch nes en met kolenschaven al
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En ce qui concerne I'emploi des rabots, on notera
que la part de la production due a ces engins dans le
Nord a légérement diminué en 1977 (87,4 % contre
88,4 % en 1976. Par contre, dans les charbonnages
du Sud, leur emploi a augmenté par rapport a l'année
précédente (67 % contre 64 %).

Les haveuses & tambour ont assuré dans le Sud et
le Nord respectivement 0,0 % et 9,5 % de la pro-
duction des deux régions.

Le tableau n® 30bis donne I'évolution du pourcen-
tage de la production par rabot au cours des derniéres
années.

“"ABLEAU n° 30bis

het Noorden is in 1977 licht gedaald (87,49
88,4 % in 1976). In het Zuiden is het gebru
deze tuigen daarentegen gestegen (67
in 1976). R :

De trommelsnijmachines hebben 0,0 9
duktie opgeleverd in het Zuiden en 9,59
Noorden.

In tabel 30bis is het verloop van het
schaven gewonnen percentage van de produl
de jongste jaren aangeduid.

TABEL 30bis

B oty le la production par rabot Verloop van de produktie met kolenschaven
Pourcenta:
5 . . -'.
Sud Nord Royaume :
Zuiden Noorden Het Rijk |-
|
— - — |
-
1560 5.2 544 257 -~
1965 138 87.0 49,6 I;a X
1970 415 01,5 728 i
1975 61,9 89,8 84,2 oot Il
1976 64.1 88,4 84, '
1977 66,8 87,4 {

Le tableau n° 31 donne l'inventaire des engins
d'abattage en service a la fin de I'année 1977.

Le nombre de marteaux-piqueurs en service a cette
époque a diminué par rapport a2 1977 (2.107 contre
2.481 en 1976).

L'emploi de haveuses a tambour comporte 4 unités
en service au 31 décembre 1976 dans le Royaume, soit
deux unités en plus par rapport a 1976.

I.e nombre de rabots en service est de 54 en 1977.

TABLEAU n° 31

Inventaire du matériel d'abattage en service
an 31 décembre 1977

Nombre d'appareils

In tabel 31 is Bet iR AR
zinde 1977 in gebruik was. '
Het aantal afbouwhamers die
werden is gedaald tot 2.107 in 19
in 1976.
Op 31 december 1977 -

in 1976.
Einde 1977 waren 54

Inventaris van he

Sud
ENGINS D'ABATTAGE .
1. Marteaux-pics | 475
3.1 ancres

. 3"2 ﬁ_ViteSSe dépaﬁante !
5. M . - ‘es 4 .
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Le tableau n® 31bis donne I'évolution du nombre de In tabel 31bis is het verloop van het aantal gebruikte

ots en service au cours des derniéres années. kolenschaven tijdens de jongste jaren aangeduid.
TABLEAU n° 31bis TABEL 31bis
Evolution du nombre de rabots Verloop van het aantal kolenschaven
Nombre Aantal
. . | : |
Année Sud Nord 1 Royaume
Jaar Zuiden Noorden \ ter Rijk
1960 1 60 [ 71
1965 30 92 122
. 1970 27 60 87
2 1975 20 18 68
% 1976 18 49 &7
' 1977 9 45 54
-". ..-
1.3. — Contrdle du toit 1.3. — Dakocuiroie
-
~ Le tableau n® 32 donne la répartition de la produc- In tabel 32 is de produkiic mgedccld naar de ver-
tion d'aprés la méthode utilisée pour le contréle du schillende methodes die men voor de dakcontrole toe-
toit gepast heeft.
:
5 TABLEAU n° 32 TABEL 32
Répdmfmn de la production des chantiers recencés Indeling van de produktie van de getelde werkplaalsen
s la méthode utilisée pour le controle du toil naar de verschillende methodes wvan dakcontrole (in
(ea % de la production de chaque région et du percentages van de produktie van iedere streek en van
Royaume) heel het Rijk)
1977
MEI'HODES Sud Nord Royaume A ANGEWENDE
UTILISEES Zuiden Noorden Het Rijk METHODES

par  stériles du {. Opvulling met stenen uit de
che, voies, fausses werkplaats (laag, gangen, blinde
. = - gangen)

0is abandonnées 22 — 03 2. Verloren houtbokken
= = — 3. Blaasvulling
e 09 = 0,0 4. Spoelvulling
50,2 67.6 65,5 5. Dakbreuk op stijlen
piles ou cais- 6. Dakbrauk op bokken of beweeg-
7.5 217 20,5 bare kasten
7. Gemechaniseerde ondersteuning

i 10,7 9.3
39,2 — 4,4 Andere

100,0 ' 100,0 Totaal

o

e

Met gewone opvulling met niet aangevoerde stenen
bedoelt men de opvulling die uitsluitend verricht w0 it
! met stenen mt de laag, mt blmde galenjen of it
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Technische kenmerken van de J!eer:éafenan!ginning in 1977

Le remblayage
«n 1977.

Le contréle du toit par foudroyage sur étangons, sur
piles, sur étancons et piles concerne 86,0 % des chan-
tiers d'exploitation recensés.

Le tableau n° 32bis donne I'évolution depuis 1960
du pourcentage de la production provenant des tailles
a foudroyage.

pneumatique n'a pas été utilisé

TABLEAU n° 32bis

Lvoluticn &1 hourcentage de la production

Blaasvulling is in 1977 ook met meer toegepast.

Dakbreuk op stijlen, op bokken, op stijlen en bokkl:n
wordt voor 86,0 % van de produktie van de getelde
werkplaatsen toegepast. -

In tabel 32bis is aangeduid welk percentage van de e
produktie sedert 1960 uit pijlers met dakbreuk komt. - ¥

TABEL 32bis
Verloop van het percentage van de produktie

prevens o des tailles a foudroyage komende uit pijlers met dakbreuk
S Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
; J 67,3 84,6 744
I | 69,8 86.8 79,6
| 79.0 88,3 8438
Ly 60,6 82,9 78.2 :
1974 60.5 84,8 811 | :
197 57,7 89,3 86,0 J
i
'I
1.4. — Souténement des chantiers 1.4. — Ondersteuning van de werkplaatsen

Le tableau n® 33 donne la répartition de la pro-
duction des chantiers recensés, d'aprés le mode de sou-
ténement utilisé.

Le souténement en bois est utilisé dans le Sud pour
pres de 22 % de la production recensée.

Le souténement métallique avec béles articulées
¢quipe plus des sept dixiémes des chantiers recensés
du Sud.

Dans le Nord, le souténement métallique est pro-
gressivement remplacé par le souténement mécanisé dit
« soutenement marchant », qu: couvre pres de 70 %
de la production de ce bassin.

TABLEAU n° 33

Répartition de la production des chantiers recensés
d'aprés le mode de souténement utilisé

In tabel 33 wordt de produktie van de getelde werk-
plaatsen ingedeeld naar de verschillende wijzen van
ondersteuning.

Houten ondersteuning wordt in het Zuiden voor
bijna 22 % van de getelde produktie gebruikt. &

Metalen ondersteuning met koppelkappen komt in
meer dan zeven tiende van de getelde werkplaatsen van
het Zuiden voor.

In het Noorden wordt de metalen ondersteuhxhg
geleidelijk vervangen door de gemechaniseerde onder-
steuning, die voor bijna 70 % van de getelde
van dit bekken gebruikt wordt. )

TABEL 33
lndetmg van a’e prodﬁbm.- ?

1977
SOUTENEMENT S —
DU TOIT Zuiden Noorden
1. Etangons et béles en bois 21,7
2. Etancons métalliques et béles : '
métalliques articulées _ 724 19 =
3. Etancons métalliques et béles il i
rigides ou plateaux 1.0 Ak
4. Souténement mécanisé exclusif | - it
(soutenement marchant)
Total




%‘hhiéanx n°s 34 et 35 donnent l'inventaire des
1émen de souténement métallique en service en fin

dans l’ensemble le nombre d'étangons dits « coulis-
santsfs» a diminué en 1977 de 14.691 unités. Leur
‘nombre s'est réduit de 14.611 unités dans le Nord et
--d“e 8‘0 dans le Sud.
Le nombre d'étangons hydrauliques a augmenté dans
le Nord de 6.066 unités. Dans le Sud, leur nombre a
diminué de 722 unités.

‘Le nombre d'éléments de souténement marchant a
‘diminué de 766 en 1977.

TABLEAU n°® 34. — Nombre d'étangons métallignes
en service an 31 décembre 1977

Annales des Mmef a’e Be!qnpre

7v-8¢ livraison

De tabellen 34 en 35 bevatten de inventaris van
de ijzeren ondersteuningselementen die op het einde
van het jaar in gebruik waren.

Alles samen is het aantal « meegevende» stijlen
met 14.691 verminderd in 1977. In het Noorden zijn
er 14.611 en in het Zuiden 80 minder dan het jaar
te voren.

Het aantal hydraulische stijlen is met 6.066 toegeno-
men in het Noorden. In het Zuiden zijn er 722 minder
dan in 1976.

De gemechaniseerde ondersi:»=ing is met 766 afge-
nomen in 1977.

TABEL 34. — Aantal ijze:
31 decem!.

i gebrﬂié op

| ELEMENTS = Royaume . Ali TEN
( ET TYPES Zuiden Noorden Het Rijk \ vTLUES
e ! :
1. IJzeren stijlen
327 7 285 7612 1.1 Starre
I 3542 9536 13078 1.2 Meegevende
! 10550 43 545 54 095 1.3 Hydraulische
. Total 14 419 60 366 74785 Totaal
2. Gemechaniseerde ondersteuning
— 2 034 2 034 2.1 Dowty
— — 2.2 Hemscheid
130 1253 1383 2.3 Westfalia
— 610 610 2.4 Andere
130 3 897 4027 Totaal
TABEL 35

TABI.EAU n? 35

metdllzque.r en service

Aantal ijzeren kappen in gebmik
op 31 december 1977

Sud Rord Royaunte ELEMENTEN
Zuiden Noorden Het Rijk EN TYPES
| I' B 1. IJzeren kappen
I 437 437 1.1 Starre
1.2 Koppelkappen
3737 a) van 0,75 m

32 499 b) van 0,80 m
10 825 ¢) van 0,90 m
18 450 d) van 1,00 m
375 e) van 1,1 m
6 069 f) van 1,25 m
429 g) van 2,60 m
h) van 3,00 m

| 2. Krulskbppelkappen
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Quant aux béles articulées du souténement métallique Wat de koppelkappen van de klassicke ijzeren ondet-
classique, les plus couramment utilisées sont celles de steuning betreft, worden die van 0,90 m en van 1 m
090 m et de 1 m. Les béles de 1 m dominent dans het meest gebruikt. In het Zuiden staan die van 1 m
le Sud (79 %), celles de 0,80 m dans le Nord aan de spits (79 %), in het Noorden die van 0,80 m
(50 %). (50 %).
1.5. — Déblocage des tailles 1.5. — Afvoer uit de pijlers

Le terme « déblocage des tailles » désigne les instal- De «afvoer uit de pijlers » slaat zowel op de ver-
lations de transport ¢n taille aussi bien que les engins voerinrichtingen in de pijlers als op de tuigen voor
utilisés pour ¢vacucr les produits dans les tailles a fort de afvoer van de produkten in sterk hellende pijlers.
pendage.

Ces enginy ct -stallations sont énumérés dans le Die installaties zijn aangeduid in tabel 36. Voor
tableau n® 37 qu: “- iique, pour chacun d’eux, la frac- ieder van hen is vermeld voor welk percentage van de
tion corresp 1 de la production transportée en in pijlers vervoerde produktie men ze gebruikt heeft.
taille.

L'apporr - ntiers des mines du Sud dont Het aandeel van de werkplaatsen met een zodanige
l'inclinaisor - que la production peut étre éva- helling dat voor de afvoer van de produkten geen
cuée de la It ; l'aide de moteurs est de 15,7 % motoren nodig zijn, bedroeg 15,7 % van de produktie
en 1977, e . 239% en 1976. A l'échelle du van het Zuiden in 1977, tegen 15,3 % in 1976. Voor
Royaume, i .st <. i,7 %. heel het Rijk is dat 1,7 %.

Le conve,cur idindé ou «panzer» reste 'unique In het Noorden worden uitsluitend pantsertranspor-
moyen de «anspoit utilisé dans les tailles du Nord. teurs gebruikt voor het vervoer uit de pijlers. In het
Son usage cst prédominant dans le Sud (78 %). Les Zuiden nemen deze tuigen nog altijd een overwegende
charbonnages du Sud continuent a utiliser dans leurs plaats in (78 %). In de kolenmijnen van het Zuiden
tailles en plateure les convoyeurs a bande & brin worden in vlakke pijlers nog transporteurs met dra-
inférieur porteur (0,2 %). gende onderband (0,2 %) gebruikt.

TABLEAU n° 36 TABEL 36
Répartition de la production des chantiers recensés Indeling van de produktie van de getelde wgrkplaaﬁéﬂ:
selon le mode de déblocage des tailles (en % de la naar de middelen gebruikt voor de afvoer (in percen-
production de chaque région et du Royaume) tages van de produktie van iedere streek en van heel
het Rijk)
1977

NATURE Sud Nord Royaume AARD VAN

Gravité 15.7 = 1.7 Door de -zyfr.aadékraﬁlit;-

Chaines a raclettes — —_ == Schraapkettingen e
Courroies a brin inférieur porteur Transporteurs met dragende

02 = 00 onderband |

Convoyeurs blindés 78,3 100,0 97.3 Pantsertransporteurs: w1 o
Scrapers 5.8 7 1.0 1iSchrapers B ok I:-‘I— :

Total 1000 1000 1000 Totaal

1.6. — Lutte contre les poussiéres

Pour une étude détaillée de la lutte contre les pous-
sieres dans les mines le lecteur se reportera aux tra- de I
vaux de I'Institut d'Hygiéne des Mines. La présente  katies
publication ne donne qu'un apercu de I'extension des
différents moyens de lutte dans les chantiers recensés
en fonction de leur production. Clest L'objet du
tableau n° 37, 3
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TABLEAU n°® 37

R’? partition de la production des chantiers recensés par
. t anx moyens de lutte contre les PO!NIM?‘(?I en
aille (en % de la production de chaque région et
du Royaume)

7¢-8° aflevering

TABEL 37

Indeling van de produktie van de getelde werkplaatsen
naar de middelen gebruikt voor de bestrijding van hel
stof in pijlers (in percentages van de produktie van

iedere streek en van heel het Rijk)

1977
|
METHODES RS Nord ROy aume AANGEWENDE
UTILISEES Zuiden Noorden Het Rijk METHODES
| - _ |
1. Pulvérisateurs 49.7 397 ' 40,9 1. Verstoeior s
. 2 Injecﬂon en veine a front de i | 2. Watst de kolenlaag
{ taille 0.9 — 0.1 |  aan bt Cjlerd: at
3 Ptﬂvéqsateurs combinés avec | 1 3. Vers:i n met water-
- injection en veine a front de | | | inject: 1laag aan het
. taille 36.0 : 36.4 36,4 pijler?
P 4. Pulvérisateurs combinés avec | t4. Verst: 1 met pretele-
! . prét‘éléin)ecuon - —_ | — | injecy
& - 5. Pulvérisateurs et havages humi- { 5. Nat snii.oa enn  -rstuivers
[ 4 des s — ! o |
. 6. Autres méthodes combinées J 13,4 ! 239 . 22,6 6. Andere ¢ ombuaciiss
Total 100,0 100,0 i 100,0 _! Totaal I
Les '-plﬂi*érisateurs seuls ont dépoussiéré, en 1977, In 1977 werden waterverstuivers gebruikt voor

40,9 % du tonnage abattu. Les pulvérisateurs combi-
‘nés avec injection en veine a front de taille ont assuré
364 % de la production.

La pl:etelem]ectlon en combinaison avec des pulvé-
risateurs a dépoussiéré 20 % du tonnage abattu.

TABLEAU n° 38
Efzgim de lutte contre les poussiéres, en service
an 31 décembre 1977

40,9 % van de produktie. Bovendien werd nog 36,4 %
van de produktie gewonnen met waterverstuivers €n
waterinjectic in de kolenlaag aan het pijlerfront.

20 % van de brutoproduktie werd gewonnen met
verstuivers samen met preteleinjectie.

TABEL 38

Toestellen voor de bestrijding wvan het stof die op
31 december 1977 in gebruik waren

-I'L Sud Nord Royaume S OESTEIIEN
Zuiden Noorden Het Rijk s
1. Waterinjectie
12 72 84 Boren (aantal)
AN 8 39 47 Pompen (aantal)
n (m) 954 2498 3452 Hogedrukslangen (m)
2. Afbouwhamers met water
196 81 277 Aantal
3. Boortoestellen met waterinjectie
9% 628 724 Aantal
Py 4, Waterverstuivers
) in pijlers (aantal)
in mijngangen (aantal)
" | 5. Maskers in 1977 in gebruik
‘genomen (aantal) ”
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Le tableau n® 38 donne l'inventaire des engins de
lutte contre les poussiéres en service au 31 décembre
1977 non seulement dans les tailles, mais également
dans l'ensemble des galeries du fond, ainsi que
I'inventaire du matériel d’injection d'eau en veine.

Le nombre de sondes d’injection en service a diminué
de 12 unités. Celui des pompes d’injection a augmenté
de 3 unités tandis que la longueur des flexibles a
haute pression & diminué de 8 %. Le nombre de
marteaux-pics & cau a diminué de 10. La proportion
d’outils équipés de dispositifs d’injection
d'eau pov: ‘¢ - .sement de galeries au rocher a
diminué d: combre de pulvérisateurs a diminué
de 55 un les tailles et de 35 unités dans
les galeric

de far.

l.e non
a augmer; i

sasques mis en service dans I'année
s de 8 %.

1.7. - - Lutte contre l'incendie

La longucur des réseaux de distribution d’eau au
fond des charbonnages est indiquée au tableau ci-aprés.
Elle est en rapport non seulement avec la lutte contre
les poussi¢res, mais aussi avec les dispositions prises
en application des réglements de 1957 et 1958 relatifs
a la lutte contre les feux et incendies.

En 1977, la longueur totale du réseau a diminué

de 44 km dans le Sud et a augmenté de 5 km dans
le Nord.

Au niveau du Royaume, le réseau diminue donc de
39 km par rapport 4 1976 et totalise, fin 1977,
481 km.

Longunenr des réseanx de distribution d'ean au fond

1977

In tabel 38 zijn de toestellen voor d.
het stof aangeduid die op 31 decer
alleen in pijlers, maar ook in onde
gebruik waren. De inventaris van het
waterinjectie in de laag is eveneens in di
nomen.

afgenomen ; het aantal injecticpompen is
genomen, terwijl de lengte van de |
met 8 ¢ afgenomen is. Het aantal afbouw
water is met 10 afgenomen Het percentage « '

verstuivers is met 55 stuks afgcnomen_ in d__e_. pijlers en
met 35 stuks in de mijngangen. '

b

In 1977 werden bijna 8 % meer maskers gebruﬂiti_'
als het jaar te voren. '

< Jr"‘x:r_ur e o

1.7. — Bestrijding van brand

De lengte van de waterle:dmg in de ondergr
werken van de kolenmijnen is in onderstaande tabel
aangeduid. Ze houdt niet alleen verband met de b
strijding van het stof, maar ook met de maatregelen
die genomen zijn bij toepassing van de reglementen
van 1957 en 1958 betreffende de bﬁtnjdmg,_m vaur
en brand. :

P

¥

In 1977 is de totale lengte van het w
in het Zuiden met 44 km verminderd en in
den met 5 km toegenomen.

Voor heel het land is het net dus 39
geworden in 1977. Einde van dit jaar was he
lang. ‘

Lengte van de waterleidingsn

Longueurs en km
Lengte (km)

Sud

Nord

Royaume

2. GALERIES SOUTERRAINES

AT e




TABEL 39 — Toestand van de mijngangen en blinde schachten
(1wat de totale bruikbare lengte op 1 december (B) en de in
geplaatste onderstenning (A) betreft

_ Nord Royaume
Noorden Het Rijk 3 o 2 "
e AARD VAN DE GANGEN
Longueur en m Longueur en m WIZE
Lengte in m Lengte in m VAN ONDERSTEUNING
A | B A | B
ZG. VLAKKE
GANGEN
A) Steengangen
2 160 — — = 2 160 I. Zonder ondersteuning
= = — — -— 2. Dakverankering
= — 296 — 296 3. Houten ramen
— 31 2786 31 2786 4. Gemengde ramen (hout en ijzer)
47 28 3378 28 3425 5. Starre ijzeren ramen
35 367 1172 39773 1522 75 140 6. Meegevende ijzeren ramen
225 1 318 878 336 319 103 7. Betonblokken
176 5243 28 901 5243 29 077 8. Betonpanelen
— — 11266 - 11 266 9. Andere
37975 6 475 405 278 7 160 443 253 10. Alle ondersteuningswijzen samen
B) Werkplaatsgalerijen in de laag
—- o — — — 1. Zonder ondersteuning
nlonnage du toit — - 95 — 95 2. Dakverankering
dres en bois -— — = 120 — 120 3. Houten ramen
\dres mixtes (bois et fer) 450 873 8 458 18 499 8908 19 372 4. Gemengde ramen (hout en ijzer)
5. Cadres métalliques rigides 526 4250 12 682 12 005 13 208 16 255 5. Starre ijzeren ramen
" 6. Cadres métalliques coulissants 4367 16 815 13255 21 794 17 622 38 609 6. Meegevende ijzeren ramen
7. Claveaux de béton — — — — - - 7. Betonblokken
'w 8. Panneaux de béton — — -— — - — 8. Betonpanelen
j 9. Autres — — — — — — 9. Andere
lO. ‘Tous modes de souténement 5343 21938 34395 52513 39738 74 451 10. Alle ondersteuningswijzen samen
C) ‘Tragages en veine ') Op voorhand gedreven galerijen in
2 laag
- 1. Sans souténement == = — — . .onder ondersteuning
: :-2._'_Bqulopna_gc du toit = A 309 1 241 30 P2k !, Dakverankering
3. Cadres en bois — - — — : Hanten ramen
4. Cadres mixtes (bois et fer) —_ == 529 1016 | 525 v | 4. Gemengde ramen (hout en ijzer)
5. Cadres métalliques rigides — — 2 2 i 2 2 | 5. Starre ijzeren ramen
| 6. Cadres métalliques coulissants 285 1 855 2 401 7619 2686 9474 6. Meegevende ijzeren ramen
7. Claveaux de béton — - — -— - - 7. Betonblokken
Panneaux de béton — — — -— — — 8. Betonpanelen
Autres — == = i = = 9. Andere
- LO\IB modes _'d_e' soutéenement 285 1 855 3 241 9 878 3526 11733 | 10. Alle ondersteuningswijzen samen

anhi3jag ap sautyy sap sapuuys

UOSIBIAT] o8-l

=11

—



e
e - = =
TABI.EAU n® 39 (suit’e) TABEL 39 (\'er\'olg) %
E,:
- <
i Sud Nord | £
|  NATURE DES GALERIES Gies s W o G | AARD VAN DE GANGEN S
| MODE Longueur en m Longueur en m ' by WIJZE 5

1 DE SOUTENEMENT Lengte in m Lengte in m A R - VAN ONDERSTEUNING

= A | B A i B A B
= HELLENDE GANGEN
o = —_— — —_ 1. Zonder ondersteuning E._
= — — — —— 2. Dakverankering P
79 = — 40 79 3. Houten ramen =
209 380 3555 380 3764 4. Gemengde ramen (hout en ijzer) s
— 45 534 45 534 5. Starre ijzeren ramen =
8 379 4272 27 082 5 300 35 461 6. Mecegevende ijzeren ramen ’E
— - 685 — 685 7. Betonblokken S
e e 5 L e 8. Betonpanelen :
100 = 26 — 126 9. Andere ~
8767 4697 31 882 5765 40649 | 10. Alle ondersteuningswijzen samen 3
Rt
S
BLINDE SCHACHTEN S
— — = - — l. Zonder ondersteuning S
- - = “ —— 2. Dakverankering [ >
— 692 13271 692 13271 | 3. Houten ramen 3
— 37 609 37 609 4. Gemengde ramen (hout en ijzer) =
= = 225 — 225 5. Starre ijzeren ramen _g
97 — —_— o 97 6. Meegevende ijzeren ramen a
11 — 2877 - 2888 | 7. Betonblokken <
24 == Yom — 24 8. Betonpanelen S
—_ &= 308 — 308 9. Andere oy
s V™ 72 17422 | 10. Alle ondersteuningswijzen samen N
i SAMENVATTING
| o e i 615901 .A- Total&bruikh I
4+ 49537 e Jlileseoie Wt ORiupre ngie
— 100480
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7°-8° aflevering

2.1. — Souténement des galeries utilisables en fin
d'exercice et des galeries creusées en 1977

Le tableau n® 39 donne la longueur totale utilisable
) au 31 décembre 1977 ainsi que la nature du revéte-
( ment de ces galeries. En regard se trouve le nombre
' de métres de chaque revétement posé en 1977.

3 Les galeries sont classées en quatre catégories : tra-

veis-bancs et autres galeries au rocher, voies de chan-
| tiers en veine, tragages en veine et galeries inclinées;
f pour chacune de ces catégories, les divers modes de

souténement utilisés ont été indiqués. En outre, les
! burquins, que l'on peut considérer comme des galeries
verticales, ont été groupés avec les quatre types de
galeries caractérisés ci-dessus.

En ce qui concerne les travers-bancs, on observe une

-
-t

e

prédominance trés nette de cadres coulissants dans les
i mines du Sud, tandis que dans le Nord les claveaux
! en béton constituent le revétement le plus fréquent.
i) Dans les voies de chantier et les tracages, la méme

> o

prédominance des cadres métalliques coulissants se

‘i manifeste dans les mines du Sud, mais pour cette
i catégorie de voies, les charbonnages du Limbourg
d usent des méthodes de souténement plus variées, Les
i cadres coulissants occupent la premiére place, viennent
ensuite les cadres mixtes bois et fer qui jouent toujours
!- un role important et enfin les cadres métalliques rigi-

des. Le reste est soutenu par boulonnage du toit et
cadres en bois.

Le tableau montre qu'au 31 décembre 1977, il y
avait 70 km de galeries utilisables dans le Sud et
516 km dans le Nord, soit 586 km pour le Royaume.

Rappelons que le réseau de galeries en service en
1960 dans les mines belges dépassait 2200 km.

On observera enfin une réduction des longueurs
creusées en 1977 (57 km) par rapport a 1976
(61 km).

2.2. — Emploi des explosifs et des divers types
de détonateurs et lutte contre les poussiéres dans
le creusement des galeries en 1977

Le tableau n® 40 reprend les galeries et burquins
creusés au cours de I'année 1977 et analyse, pour cha-
que catégorie, le mode de creusement, la nature des

: détonateurs utilisés et la fraction creusée avec ou sans
~ abattement ou captage des poussiéres.

. s chiffres de 1977 confirment les tendances pré-
- cédemment observées : plus de 95 % des galeries de
~ toutes espéces sont creusés a I'explosif; les détonateurs
ongs retards l'emportent dans le creusement des
au r dont ils couvrent 67 % du total
tonateurs 4 courts retards dans le creu-
 chantier et les tragages en veine

la lutte contre les poussicres,

it changée (97 % en 1977

2.1. — Ondersteuning van de bruikbare mijngangen
op het einde van het jaar en van de in 1977
gedreven gangen

In tabel 39 is de totale bruikbare lengte op
31 december 1977 alsmede de aard van de ondersteu-
nina van de mijngangen aangeduid. Daarnaast is ver-
meld welke lengte men in 1977 van een bekleding
voorzien heeft.

De mijngangen worden in vier kategorieén inge-
deeld : steengangen, werkplaatsgalerijen in de laag, op
voorhand gedreven galerijen in de laag en hellende
gangen. Voor elke kategorie ~~rden le verschillende
soorten van ondersteuning axn  fuid  Hovendien wor-
den de blinde schachten, dic - - ~=r*“~lc gangen kun-
nen beschouwd worden, in & sellen opgeno-
men als de vier daarnet verri. 2 itypes.

Wat de steengangen betref ie meegevende
ramen een zeer sterk overwi. “uiden, terwijl
in het Noorden meestal betor.i: .. “ruikt worden.

In de werkplaatsgalerijen _ op voorhand
gedreven galerijen in de laag —ord: hetzelfde over-
wicht van de meegevende ijzei~i ramen waargenomen
in het Zuiden, maar in het Nuorden worden in zulke
gangen allerhande ondersteuningsmethodes gebruikt :
aan de spits staan de meegevende ramen, daarop vol-
gen de gemengde ramen, hout en ijzer, die nog altijd
een belangrijke plaats innemen en ten slotte de starre
ijzeren ramen. Voor het overige worden steunbouten
en horten ramen cebruikt.

Uit de tabel blijkt dat er op 31 december 1977 nog
70 km bruikbare gangen waren in het Zuiden en
516 km in het Noorden, d.i. samen 586 km.

In 1960 waren er meer dan 2200 km gangen in ge-
bruik in de Belgische mijnen.

In 1977 werden minder nieuwe gangen gedolven
(57 km) dan in 1976 (61 km).

2.2. — Gebruik van springstoffen en van de
verschillende soorten slagpijpjes en bestrijding
van het stof bij het delven van mijngangen
in 1977

In tabel 40 zijn de in 1977 gedreven gangen €n
blinde schachten aangeduid. Voor iedere kategorie
wordt de wijze van delven en de aard van de gebruikte
slagpijpjes aangegeven, alsmede het percentage dat men
gedolven heeft terwijl middelen aangewend waren om
het stof neer te slaan of op te vangen. :

De cijfers van 1977 bevestigen de algemene lijn die
vroeger waargenomen werd : meer dan 95 % van alle
soorten gangen worden met springstoffen gedolven :
voor het drijven van steengangen worden overwegend
slagpijpjes met veel vertraging gebruikt (67 %0 Van
het totaal) en voor het drijven van werkplaatsgalerijen
en op voorhand gedreven galerijen in de kolenli.lag
haast uitsluitend slagpijpjes met korte vertraging
(100 %).

Wat de stofbestrijding betreft, is de toestand mer-
kelijk veranderd (88 % in 1976 en 97 % in 1977):

-



TABLEAU ne 40
Mode de creusement des galeries et burquins
1977 et lutte contre les poussiéres dans ces Iravanx

TABEL 40

Wijze van drijven van gangen en blinde schachten

i 1977 en stofbestrijding aldaar

Sud Nord Royvi
'NATURE DES GALERIES Zuiden Noorden Hes 2D VAN DE GANGEN
MODE DE CREUSEMENT e WIJZE VAN DRIJVEN
LONGUEUR — LENGTE (m)
‘ 1. Zg vlakke gangen
'A) STEENGANGEN
— 43 43 ]I 1. Zonder springstof
2. Met springstof en slagpijpjes:
13 2278 2291 ' a) met korte vertraging
672 4 154 4 826 b) met veel vertraging
685 6 475 7 160 3. TOTAAL (3) = (1) + (2a) + (2b)
I waarvan !
685 6 409 7 094 4. Met middelen om het stof neer te slaan of op
_ te vangen
100 99.0 99,1 5. Idem % van het totaal (5) = (4) x 100
| B
_ B) WERKPLAATSGALER]]EN IN DE LAAG
570 1510 2 080 . Zonder springstof
2. Met springstof en slagpijpjes :
4653 32 584 37 237 a) met korte vertraging
120 301 421 b) met veel vertraging
""" 5343 34395 39738 3. TOTAAL (3) = (1) + (2a) + (2b)
L it , waarvan :
5343 33085 38 428 4. Met middelen om het stof neer te slaan of op
. N ~ te vangen
100 96,2 96.7 5. Idem % van het totaal (5) = (4) x 100
| 3)
""" C) OP VOORHAND GEDREVEN GALERI]EN ;
A IN DE LAAG
746 1. Zonder springstof
2. Met springstof en s]agpijpjes 3
2780 a) met korte rte vertraging

b) met ve verl:ra'g.
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Royaume e -

‘Nord

Noorden | Het Rik AARD VAN DE GANGEN
= S5l 4 WIJZE VAN DRIJVEN
LONGUEUR — LENGTE (m)
IL Hellcnde gangen
14 14 . Zonder springstof
2. Met springstof en slagpijpjes :
3327 3 881 a) met korte vertraging
1362 1 876 b) met veel vertraging
4703 5771 3, TOTAAL (3) = (1) + (2a) + (2b) =
_ waarvan : s
4 679 5747 4, Met middelen om het stof neer te slaan of op =
te vangen i
99,5 99.6 5. Idem % van het totaal (5) = (4) x 100 a"f"
(3) =
Il Blinde schachten s
— - 1. Zonder springstof =
2. Met springstof en slagpijpjes: N
143 143 a) met korte vertraging o
586 586 b) met veel vertraging cﬁ‘
729 729 3. TOTAAL (3) = (1) + (2a) + (2b) S
i waarvan : B
729 729 4. Met middelen om het stof neer te slaan of op
e ' te vangen
1 total (5) = (4) x 100 100 100 | 5. Idem 9% van het totaal (5) = (4) x 100 ;
(3) (3)
[TV, Alle mnnmmgen te samen
570 2313 ; 2887 -+ «pringstof
1fs- codemenTEnt e A ol en slagpijpjes: '
- 5 505 '{0 827 G (R 1y aoet korte \l.l'trflging |
1306 6403 7.700 i) et veel vertraging I
= (1) + (2a) + (2b) 7 381 49 543 56 924 5 JOVAREL(3) = (1) + (2a) + (2b)
| waarvan :
_@attement ou captage des poussiéres 7 381 48 143 55524 4. Met middelen om het stof neer te slaan of op =
te vangen &
100 97.2 97.5 5. Percentage =
2
=




Juillet-aolt 1979

Aspects techniques de I'exploitation charbonniére en 1977

2.3. — Section des galeries
creusées en 1977

Le tablcau n® 40bis répartit les longueurs creusées
dans chaque catégorie de galeries selon la section nette
de creusement, c’est-a-dire la section utilisable dans le
périmétre interne du revétement. La section brute «a
terre nue » est évidemment plus importante mais moins
bien définic. Elle peut étre estimée en divisant le
volume total abattu (lignes 7), par les longueurs
cumulées ¢n métres (lignes 6).

Ce tablean wiontre, pour les galeries creusées en
1977 que :
1°) dar L. aines du Sud, la section de loin
dominant  'cs ries de toute nature reste comprise
entre 7,5 €l OmE
ABLEAU n" 40bis
Sectio e des galeries crensées en 1977

naar de nettodoorsnede waarop ze edolven w
d.i. de bruikbare doorsnede binnen de inwe
omtrek van de bekledmg De brutodoor
bloot gesteente » is natuurlijk groter,
goed bepaald. Ze kan geschat worden d
gewonnen volume (regel 7) door de gezame
lengte (regel 6) te delen. :

Wat de in 1977 gedreven gangen betreft, toon
tabel aan : :

1°) dat in het Zuiden verreweg de meeste
gen nog een doorsnede van 7,5 m? tot
hebben ;

TABEL 40bis .
Doorsnede van de in 1977 gedreven m;ng‘mggn

s
=

Sud Royaume .
fgi\ 1’%%‘,%?‘?([)]]3\1 Zuiden Noorden Het Rijk KAI E E%@RIE
DE CREUSEMENT DOORSNEDE
Longueur en m — Lengte in m
I. — GALERIES DITES
HORIZONTALES
A) Travers-bancs et bouveaux en
direction
I. << 5 m? = = ==
2. 5-7,49 m* 335 — 335
3. 7,50 -9,99 m= _ == =
4. 10-12,50 m= 350 3155 3505
5. > 12,50 m2 — 3320 3320
6. TOTAL ;
(1) + (2) + (3) + (4) + (5) 685 6475 7160
7. Volume total abattu (m?) 7234 110 056 117 290
B) Voies de chantier en veine
i SYae - = o
2. 5-749 m? 1812 — 1
3. 7.50-9,99 m= 1 489 1161 55
4. 10- 12,50 m? 2042 25 654
6. TOTAL
(1) + (2) + 3) + (4) + 5| 5343.:
7. Volume total abattu (m?®) 52 751_-
C) Tragages en veine | I
. < 5m?
2 5 --'7_'.49 m?
4 10-1 "56 m2
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TABLEAU n°® 40bis

TABEL 40bis

(suite) (vervolg)
Sud Nord Royaume
| E%TSEE(G:'%%%I Zuiden Noorden Het Rijk KAT}E([GORIE
DE CREUSEMENT DOORSNEDE
Longueur en m — Lengte in m
II — GALERIES INCLINEES II — HVLLEMNDE GANGEN
. < 5 me 40 LE 10 l, & 5
2.5-7,49 m® 419 — 119 2. 5-7
3. 7.50- 9,99 m= 55 — 55 3. 7.50 1
4. 10-12,50 m* 554 3549 4103 4. 10 -
5. > 1250 m? = 1 148 1 148 5
6. TOTAL GRS
(1) + (2) + (3) + (4) + (5) 1068 4 697 5765 (1) )+ (4) + (5)
7. Volume total abattu (m?) 11461 64 296 75757 . Tot 1 volume (m?)
III — BURQUINS HI — B_ 053] “HACHTEN
. < 5 m? — = — i S8
2.5-749 m® — = — 2. 5 -7.4% m-
3.750-999 m? - 49 49 3. 750 - 4,99 m*
4. 10- 1250 m® - 605 605 4. 10 - {250 m*
5. > 12,50 m® — 75 75 5. > 12,50 m?
6. TOTAL 6. TOTAAL
(1) + (2) + (3) + (4) + (5) — 729 729 (1) + (2) + (3) + (4) + (3)
7. Volume total abattu (m?) — 10 088 10 088 7. Totaal gewonnen volume (m?)
IV — TOTAL GENERAL IV — ALGEMEEN TOTAAL
I. < 5 m? 40 — 40 Jii <= 5 m?
2. 5-749 m? 2 566 — 2 566 2. 5-749 m?
3. 7.50-9,99 m? 1544 4210 5754 3. 7.50-999 m?
4. 10-12,50 m* 3 231 35 329 38 560 4. 10-12,50 m=
5. > 1250 m® — 9998 9 998 5. > 12,50 m?
6. TOTAL 6. TOTAAL
(1) + (2) + 3) + (4) + (5) 7 381 49 537 56 918 (1) + (2 + 3) + (4) + )
7. Volume total abattu (m?) 75704 692 178 767 882 7. Totaal gewonnen volume (m?)

des  trs

dans les mines du Nord, la totalité des ga-
les es en veine ainsi que la quasi-
s de chantier sont creusées i plus
tion, de méme que les galeries incli-
40bis fait apparaitre que toutes les
et 97 % des galeries de chantier
us de 10 m? de section dans ce
en veine y ont également

2°) dat in het Noorden alle steengangen en op voor-
hand gedreven galerijen in de laag en schier alle werk-
plaatsgalerijen en hellende gangen op cen doorsned_e
van meer dan 10 m? gedreven worden. Tabel 40bis
toont aan dat alle steengangen en 88 % van de werk-
plaatsgalerijen in dat bekken op een doorsnede van
meer dan 10 m* gedolven worden. Alle op voorha_nd_
gedreven galerijen in de laag worden er eveneens Op

grote doorsnede gedolven.

% verminderd, maar in het D

2.4. — Materieel in gebruik op 31 december 1977

In tabel 41 is het boor-, laad- en vulmater_ia}ai skl
geduid dat op het einde van 1977 in gebruik Wwas.

Het aantal
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L'usage de béquilles pneumatiques a également dimi-
nué de 43 9% dans le Sud et, par contre, il a augmenté

de 4 unités dans le Nord.

(persluchtkrukken) is in het iiden
verminderd, maar in het Noorden met

toegenomen.

Le nombre total d'appareils destinés au chargement

a augmenté de 3 unités pour I'ensemble du Royaume.

TABLEAU n° 41

Matériel de [orage, de chargement et de remblayage,
en service an 31 décembre 1977

Het aantal laadtoestellen is in heel het Rf
3 eenheden toegenomen.

Boor-, land- en vulmateriaal dat op
31 december 1977 in gebruik was

TABEL 41

Installations de remblayage pneu-
matique

SES TNATION Sud Nord Royaume AANDUIDING VAN
i " TERIEL Zuiden Noorden | Het Rijk HET MATERIEEL
A. Forac A. Boren
1. M- : ‘orateurs 121 622 743 1. Boorhamers
2. Pe ¢ ‘otatives 25 157 182 2. Draaiboormachines
3. Jur —_ 2 2 3. Jumbo's
4. Béc _.lie umatiques : 4. Boorknechten i
a) _our 2o a front des galeries a) om te boren aan het front van |
82 503 585 de galerijen !
b} jwour fuiage au toit des galeries b) om te boren in het
(boulosnage) = 37 37 galerijen (anke;boul:en }
5. Sondeuses : 5. 'Boormachums,
a) pour captage de grisou 4 31 35 a) voor het ‘afzuigen vangj}i}}
b) autres 1 16 17 b) andere
6. Machines de forage a grand 6. Boormachines voor
diamétre —_— 12 12 ters _
Total 233 1380 1613 | Totaal ,; 3
B. Chargement B. Laden
1. Scrapers 8 67 75 1. Schrapers
2. Chargeuses mécaniques a pelle : 2. Laadm
a) chargement a l'arriére 8 31 39 a) ]
b) chargement latéral — 33 33 b) Iz
3. Autres chargeuses 12 32 44 3. Andere
Total 28 163 191 Totaal
C. Autres engins utilisés dans les ateliers
de creusement des galeries et les
travaux préparatoires
1. Engins de levage pour claveaux,
panneaux et autres éléments de
souténement 108 33
2. Autres 35 9
D. Remblayage
Machines de remblayage — 32
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toute nature. Plus de 76 9 des longueurs de burquins
utilisables sont revétues d'encadrements en bois. Cette
proportion est de I'ordre de 100 ¢ des longueurs creu-
sées en 1977.

Cest dans le Nord que sont concentrés tous les
burquins du Royaume.

3. TRANSPORT SOUTERRAIN

Les tableaux suivants analysent toute l'organisation
des transports, depuis le pied de taille jusqu'a l'en-
voyage inclus.

3.1. — Organisation
du transport des produits abattus

Le tableau n” 44 détaille les modes de transport
utilisés en 1977 pour I'évacuation des produits abattus,
charbons et stériles.

Les galeries parcourues ont été classées, comme dans
les tableaux 39 et 40 ci-dessus, en trois cotégories prin-
cipales. (galeries horizontales, galeries inclinées, bur-
quins).

Pour chaque catégorie, les principaux modes de
transport utilisés ont été distingués et, pour chacun

| d’eux, le tableau donne la longueur du parcours et
,f les tonnes kilométriques brutes transportées.

: Comme il fallait s’y attendre en raison de la con-
traction de la production, le total général des tonnes/
km brutes a diminué vis-a-vis de celui de 1976.

Dans le Nord, la production a augmenté de
160.000 tonnes. Le tonnage kilométrique transporté
y a augmenté de 3 %.

Pour I'ensemble des charbonnages du Sud, la réduc-
tion du tonnage kilométrique transporté (— 27 %)
est inférieure i celle de la production (— 29 %) ; le
Pparcours moyen y a augmenté de 3 %. En fait de
transport horizontal, 74 % du trafic exprimé en ton-
-km sont assurés par la traction Diesel, 23 % par

convoyeurs et 3 % par des trainages.

it

4 otd, ces pi:opbsftiOns sont respectivement
raction Diesel), 25 9% (traction électri-
oyeurs) et 5 9 (trainages).

s galeries inclinées, les con-

standen, door de ruwe produkten in de loop VA%
jongste jaren afgelegd, aangeduid.

nomen. Meer dan 76 9% van de bruikbare lengte van
de blinde schachten is bekleed met houten ramen.
Voor de in 1977 gedolven lengte is dat bijna 100 %.

Alle blinde schachten van het land zijn gelegen
in het Noorden.

3. VERVOER IN DE ONDERGROND

De volgende tabellen hebbein  betrekking op  de
organisatic van het vervoer vanaf de voet van de

pijler tot aan de laadplaats, - lawiste inbegrepen.
34— % a7
van gewon# IR

In tabel 44 zijn de versci .
aangeduid die in 1977 voos
nen produkten, kolen en

‘¢n van Vervoer
van de gewon-
uikt werden.

De gebruikte mijngange: .. . . als in boven-
staande tabellen 39 en 40, | . dric rote kategorieén

ingedeeld (horizontale gang: ...
blinde schachten).

heiende gangen en

Voor iedere kategorie worden de voornaamste wij-
zen van vervoer aangeduid en, voor ieder van hen, de
lengte van het trajekt en de vervoerde hoeveelheid
in bruto-kilometerton.

Zoals wegens de produktievermindering te ver-
wachten was, ligt het algemeen totaal van de ver-
voerde bruto-kilometerton dit jaar weer lager dan
in 1976.

In het Noorden is de produktie met 160.000 ton
gestegen. De vervoerde kilometertonnemaat is er met
3 P gestegen.

In het Zuiden is de vervoerde kilometertonnemaat
met 27 9 gedaald in 1977 ; de produktie evenwel
met 29 %, en de gemiddelde lengte van het trajekt
is met 3 9, gestegen. Van het horizontaal vervoer
wordt 74 %, in kilometerton uitgedrukt, met diesel-
traktie verricht, 23 % met transportbanden en 3 %
met sleepinrichtingen.

In het Noorden is dat onderscheidenlijk 56 %
(dieseltraktie), 25 9% (elektrische traktie), 13 %
(transportbanden) en 5 % (sleepinrichtingen).

In hellende gangen wordt het grootste gedeelte van
het vervoer met bandtransporteurs verricht : 40 % Van
het vervoer in het Zuiden en 63 % in het Noorden.

Als men de vervoerde kilometertonnemaat m'et._c_lej
brutoproduktie vergelijkt, kan men zich een idee vO©

'men van de gemiddelde afstand die de opgemaldcﬁ

ruwe produkten in de ondergrond -afgelcgd"hébbcﬂf_

In tabel 44bis is het verloop van dc.-gM'iddeld-é' af



O nieerrs el e ot leve a2l LALILL -4 A
ion du Jransport des produits abattus (charbon brut et terres) Vervoer van de gewonnen produkten (ongewassen kolen en stenen)

1977 =
. e =
Sud — Zuiden Nord — Noorden Roy_‘.llumtf Hit_R_ljk AARD VAN DE z
[::}?;le:: 103 1= km. En % L::)?:::: 10'1 L. km. E]l Of’é I"N. \.-:. ‘,,. : 1 \;[I]%(E;?A%ET'IGI}ELEEN E’
Gcmidd_eld: Gemiddelde Genmdedolas ) r Y , T 17 ;OER £a
lel?g_te 103 km. t. In % Ic:gte 102 km. t. In % femare v by Yy V17 WIJZE VAN VERV 3
km : m e ! { °
. A) Vlakke en licht hellende gan-
| gen :
0.3 14,1 0.5 = — — 0.3 14,1 0.0 1. Slepers

3.6 74.6 24 6,5 417,2 0.8 10,1 491.8 1.0 2. Onderbroken sleepinrichtingen N
— — = 10,5 2 142,1 433 10,5 2 142,1 4.0 3. Ononderbroken sleepinrichtin- -.g
gen 3
37.5 6371,2 127 16.9 6 980.5 13,1 | 4. Transportbanden 2
3.1 2239 0,5 1.8 329.5 0.6 5. Pantsertransporteurs S
— —- —_— — — — 6. Schubbentransporteurs g
166,3 28 200,4 56.3 193.9 305119 57,4 7. Diesellocomotieven =
274 11552,0 23,1 274 11552.0 21,6 | 8. Rijdraadlocomiticven 2
X
289 895,5 1.8 28,9 895,5 1.7 9. Acculocomotieven :._.
2
— — —— — — — | 10. Persluchtlocomotieven T‘é-
7.2 = — 7.2 — — | 1. Monorails =
11,3 240,1 0,5 11,5 248.3 0.6 |12. Andere 8
2987 | 500424 | 1000 | 3415 | 531657 | 1000 |13. Totaal = .
J 3
_ B) Hellende gangen : g'
=t = s 0.1 5.5 0.2 | 1. Zwaartekracht zonder tuigen X
= — — 0.5 20,2 08 |2. Zwaartekracht en wagens 3
" s - - — — — | 3. Lieren ;g
14,5 22649 95.5 16,6 2499,3 93,4 |4. Transportbanden :

8.4 106,6 45 10,9 152,1 56 |5. Andere S i

" 229 | 23715 | 1000 | 281 | 267701 | 1000 |6. Toteal ki E

61 |
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TABEL 44bis

Gemiddelde afstanden van het ondergrondse vervoer

i

} métres meter
iy Années I Sud Nord Royaume

! Jaar l Zuiden Noorden Het Rijk
i

i | 1
1960 | 1 600 | 3900 2 600

} 1965 | 2 200 | 4 184 3071

1970 | 1 691 4580 3371

. 1975 } 2242 ! 4762 1 190
N 1976 1 2123 f 5029 +510
i 1977 | 2189 | 5122 £ 736
X =

S

L'opposition entre les provinces du Sud, avec leurs
concessions multiples et leurs champs d’exploitation
limités, et le Nord, aux vastes unités d’exploitation,
est tres nette : la distance moyenne parcourue est 2,3

v e e

fois plus grande dans cette derniére que dans l'en-
4 semble des mines du Sud. Cet écart était de 2,4 en
i'f 1976.

; 3.2. — Organisation du transport du matériel

: Le tableau n® 45 donne les moyens de transport
qui ont été utilisés pour le transport du matériel. Pour
ce genre de transport, il n'est pas possible de fournir
d'autres éléments que la longueur du parcours effec-
tué, le tonnage transporté n’étant généralement pas
connu.

Les trainages, surtout discontinus, et les locomotives
Diesel assurent I'essentiel des transports de matériel
dans le Sud, avec 52 % du résecau. Les monorails

{ couvrent 19 % du réseau.

Dans le Nord, les locomotives (80,6 %, dont

62,6 % pour les locomotives Diesel) et les trainages
(6,5 %) sont de plus en plus les moyens de traction
presque exclusifs de ces transports. Certains siéges

~ développent aussi pour cet usage un réseau de mono-

rails (11 % du réseau total du bassin en 1977).

3.3. — Organisation du transport du personnel
- Le tableau n® 46 est relatif 4 I'organisation du trans-
~ port du personnel,
= t n'est réellement organisé de fagon sys-
dans le Nord ou le transport du per-
développe sur un réseau de galeries horizon-
: . Id’tme* longueur totale de quelque

sonnel est beaucoup
sport de personnes
rie horizontale

De tegenstelling tussen |
aantal concessies en kleine «
Noorden, met grote mijnei.
deze laatste mijnstreek is
afsand 2,3 maal langer dan |
was dat 2.4.

met een groot
velden, en het
‘n het oog; in
civilizlde afgelegde
het Zuiden. In 1976

3.2. — Vervoer van materieel

In tabel 45 zijn de middelen aangeduid die voor het
vervoer van materieel gebruikt worden. Voor dat ver-
voer kan alleen de lengte van het trajekt vermeld wor-
dan, omdat de vervoerde hoeveelheid gewoonlijk niet
bekend is.

In het Zuiden wordt het meeste materieel met
diesellokomotieven vervoerd 52 9% van het net. De
monorails halen er 19 9% van het net.

In het Noorden worden voor dat soort vervoer haast
uitsluitend lokomotieven (80,6 %, waarvan 62,6 %
voor de diesellokomotieven) en sleepinrichtingen
(6,5 %) gebruikt. Sommige mijnen leggen voor dat
vervoer ook een net van monorails aan (11 % van
Let hele net van het bekken in 1977).

3.3. -— Vervoer van personeel

Tabel 46 bevat inlichtingen over het vervoer van hel
personeel.

Dat vervoer is feitelijk alleen in het Noorden
stelselmatig ingericht. Het beschikt er over een net
van vlakke en hellende gangen met een totale lengte
van ongeveer 187 km, waarvan 171 km gebruikt
worden door treinea met elektrische of diesellokomo:
ticven.

In het Zuiden is het vervoer van personeel _W-'el
minder uitgebreid; het vervoer van personen op trans:
portbanden in horizontale en hellende gangen mecE
rekend, is het voor het vervoer van personeel ge'bm'kw
net er maar 84 km meer lang, waarvan AmMPEf
4,8 km met dieseltractie uitgerust is.
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TABLEAU n° 45 — Organisation du transport
dn matériel (Longueur du parcours)

1977
NATURE DES GALERIES Sud Nord Royaume | AARD VAT
ET MOYENS " A,
DE TRANSPORT UTILISES Zuiden Noorden Het Rijk E.
Ga'eries horizontales ou Ffaiblement Viakke en licht hellende
inclinées
1. Hiercheurs 25 1.8 4.3 1. Slepers
2. Trainages discontinus 3.4 10,7 14,1 2. Onderbroken slee
3. Trainages continus — 10,0 10.0 3. Ononderbroken slee
4. Convoyeurs a bande — 4.2 472 4. Transportbanden
5. Convoveurs blindés 0.8 0.5 1.3 5. Pantsertransporteurs .
6. Convoyeurs i écailles — — = 6. Schubbentransporteurs
7. Locomotives Diesel 16,1 215.1 231,2 7. Diesellokomotieven
8. Locomotives électriques a trolley - 29,7 29.7 8. Rijdraadlokomotieven
9. Locomuotiv e ilectriques a accu- 9. Acculokomotieven
mulas ars = 32,5 325
10. Mo ils 57 388 44.5 10. Monorails t |
11. Autr 2,2 0.4 26 11. Andere B [
Tot 30,7 343.7 3744 Totaal -
s
Galeries ii Hellende gangen '_
1. Grav 1gins — — — 1. Zwaartekracht zonder tuigen
2. Grax Jonnets - 0.2 0.2 2. Zwaartekracht en wag'en‘s
3. Treu 0.6 55 6.1 3. Lieren
4. Convi.icus . bande —_ 1.7 1.7 4. Transportbanden FT
5. Autr 3.5 12,4 15,9 5. Andere ! 1_'
Total 4,1 19.8 239 Totaal £
Burquins Blinde schachten
1. Descenseurs e 0.1 0,1 1. Remgoten L&
2. Balances — — — 2. Balansen o
3. Treuils — 5.6 5.6 3. Lieren | Bty
4. Autres — 2,0 2,0 4. Andere
Total — 7.7 7.7 Totaal
TABLEAU n° 46 TABEL 46

Organisation du transport du personnel dans les gale-
ries horizontales ou a faible pente ainsi que dans les

burquins (Longueunr du parconrs)

1977 (1000 m)

Vervoer wvan personeel in vlakke
mijngangen en in blir

MOYENS DE TRANSPORT Sud Nord Royaume |
UTILISES Zuiden | Noorden | Het Rijk
Galeries horizontales ou a faible pente
1. Convoyeurs a bande 1.8 11.8
2. Convoyeurs a écailles — o
3. Locomotives Diesel 4.8 126.7
4. Locomotives a trolley = 2214
5. Locomotives a accumulateurs o= 21,7
6. Monorails — I
T - . | 7 aal
1. Convoyeurs a bande
|2 Treuils

[
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% T R
N B Om b EN MOTOREN
kW | Aantal kW
1. Motoren van sleepinrichtingen :
= 1081 50 1 081 — clektriciteit ‘
521 698 6113 757 6634 SRR
; ! 2. Motoren van bandtransporteurs :
1238 358 18 193 393 19 431 — elektriciteit
S 15 360 16 391 — perslucht
| 3. Motoren van pantser- en schubbentrans:
i porteurs :
1933 423 22 564 4700 1 24497 — elektriciteit
102 119 3250 124 3352 — perslucht
" | 4. Lokomotieven :
933 143 8582 176 9515 ~— Diesel N
— 121 2703 121 2703 ‘ —— elektriciteit =
28 = — 4 28 | — perslucht >
_ " 5. Monorails : i‘
248 07 3389 116 4137 | — elektriciteit oy
229 31 | 746 41 975 —— perslucht =
f | ' 6. Lieren: T
i' | a) van hellende gangen : &
26 31 «' 979 32 1 005 | -~ elektriciteit >~
33 50 540 53 i S730 | — perslucht =
. ' b) van biinde schachten : ,}E..
- 10 | 1354 o - 135 ' — elektriciteit &
30 110 | 4390 if 4420 — perslucht =
' : | 7. Schrapers :
92 45 1402 : 49 | 484 — elektriciteit
68 6 | 156 12 224 — perslucht
, | ; 8. Andere
33 187 : 4196 190 4 220 elektriciteit
213 45 | 135 65 metivhy
5758 | 2549 | 80633 2792
| - e N 3 > L
i : saen
933 l 143 8 582 | 176 s} Bo Diesel
3570 ‘ 1332 56 361 1433 59931 | — elektriciteit ~
1255 | 1074 15 690 1183 | 16945 |  — perslucht %
] X TN 3 l| Gemiddeld vermogen per motor (kW) : E'j'
-3
28.3 60.0 54.1 \ — Diesel S
35.3 423 - 41,8 — elektriciteit
11.8 146 ‘. 14,3 - {n‘rnhwhr |
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3.4. — Inventaire des moteurs utilisés
(en service au 31 décembre 1977)

Le tablecau n® 47 donne l'inventaire des moteurs en
service pour le transport, tant en taille («déblocage »)
quen galerie, & la date du 31 décembre 1977. Ce
relevé reprend les différents modes de transport ana-
lysés dans les tableaux précédents.

Ce tableau montre que les moteurs diesel, les moteurs
¢lectriques et les moteurs a air comprimé représentent
respectivement 11 %, 69 % et 20 % de la puissance
installée pour ies engins de déblocage et de transport.

4. AERAGE

Les tals i3 et «8bis donnent les caracté-
ristiques + de I'aérage des mines.

Le tabi - donne les d¢bits globaux en métres
cubes pa cumulés aux ventilateurs, dans les
retours d anx du fond et dans I'ensemble des
chantiers - tition de tous les sieges de chacune
des régio

On y trouve oo outre, pour chaque région miniére et

selon les mi¢mes distinctions, les maxima et minima des
débits spécifiques en litres par seconde rapportés a la
production journaliére et au personnel occupé de cha-
que si¢ge d'extraction.

Les débits spécifiques maxima et minima au venti-
lateur et dans les retours d’air généraux se rencontrent
dans les mines du Sud.

TABLEAU n° 48 — L'aérage
Débits
[.  Aux ventilateurs

IT. Dans les retours d'air généraux du fond
ITI. Dans les retours d'air particuliers des chantiers

3.4. — Inventaris van de gebruikte ‘mot

(toestand op 31 december 1977) e

Tabel 47 bevat de inventaris van de motofmﬂé-

op 31 december 1977 voor het vervoer in pijlers

(afvoer) en in mijngangen in gebruik waren. In
tabel zijn de verschillende in de voorgaande tat
beschouwde vervoermiddelen aangeduid.

Uit deze tabel blijkt dat de dieselmotoren 11 %, de
elektrische motoren 69 % en de persluchtmotoren
20 % van het voor de afvoer en het transport geinstal-
leerde vermogen vertegenwoordigen.

4. LUCHTVERVERSING

De tabellen 48 en 48bis bevatten inlichtingen over
de luchtverversing in de mijnen.

Tabel 48 geeft voor iedere mijnstreek de totale
debieten in m"/sec aan de ventilatoren, in de algemene
luchtkeer ondergronds en in alle ontginningswerk-
plaatsen van alle zetels samen.

Bovendien wordt voor iedere mijnstreek en volgens
dezelfde onderverdeling, het hoogste en het laagste
debiet vermeld, enerzijds per gewonnen ton per dag
en anderzijds per arbeider van iedere oph_a,alz_etel.

De hoogste en de laagste specifieke debieten aan de
ventilatoren en in de algemene luchtkeer worden aan-
getroffen in het Zuiden.

TABEL 48 — Luchtverversing
Debieten

[.  Aan de ventilatoren - .E Nr

1I. In de algemene luchtkeer ondergronds"
III. In de eigen luchtkeer van de

d’exploitation. plaatsen.
1977
Sud Nord Royaume -
Zuiden Noorden Het Rijk _‘. '
T | O | I | I [ IL.| J0ccins e
Débit total (m?/s) 2357 | 200 | 116 | 1586 | 1260 | 560 [1823 | 1460
Débit par tonne extraite .
maximum 1/s/t/jour — 35 52 64 881 67 5\-‘1:' 88“ y
minimum 1/s/t/jour [ 38 20 12 33 23 7 33,1 208
Débit par ouvrier occupé
au poste le plus chargé
maximum 1/s — | 330 | 330 833 | 540 | 8
minimum  1/s 157 | 148 75 | 201 | I8¢

Le tableau n® 48bis donne le nombre deven(:ilat :?'.I S

prmc1paux et auxlhau-es en service elz en :é;m
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des ventilateurs secondaires et enfin les [ongueurs waar zij geinstalleerd waren, het aantal en het gez-
. _-*‘ mmnlees des tuyaux d'aérage (canars) en service au menlijk vermogen van de secundaire ventilatoren en ten
R mbre 1977 et quelques données concernant les slotte de gezamenlijke lengte van de luchtkokers en
mstal]auons de réchauffage de l'air A I'entrée de la enkele gegevens over de installaties voor het verwar-
mine en hiver. men van de lucht aan de ingang van de mijn in de
winter.
TABLEAU n° 48bis — L'aérage. TABEL 48bis - Luchtverversing.
Ventilateurs, canars, climatisation Ventilatoren, luchtbokers, Elimatisatie
¥ 1977
“
N ': l ———
4 Sud Nord Royaume
’ Zuiden \ Noorden Het Rijk |
il ‘Ventilateurs principaux et auxiliaires [ i Hoofd- en ->n in gebruik
o ‘en service au 31-12-77 | op 31-1
R | — Fond: l . — Onderg.
Lol Nombre 19 25 44 Aanta!
Pmss. cumulée (kW) 764 10 640 11 404 Gezam. - ger kW)
 Puiss. moyenne (kW) 40 426 259 Gemidd. verm. (K5V)
L ~ — Surface: — Bovengraid
! Nombre 1 8 9 Aantal
Puiss. cumulée (kW) 84 6591 6 675 Gezam. vermogen (kW)
Plﬁssmoyenne (kW) 84 824 742 Gemidd. verm. {LW)
Ventilateurs principaux et auxiliaires Hoofd- en hulpventilatoren in reserve
en: réserve (en ordre de marche) (gebruiksklaar) op 31-12-77 :
i. —_ — Ondergrond :
6 3 9 Aantal
261 4232 4 493 Gezam. vermogen (kW)
— Bovengrond::
4 4 8 Aantal
839 4441 5250 Gezam. vermogen (kW)
Secundaire ventilatoren :
— Elektrische :
35 528 563 Aantal
- (kW) 113 3725 3838 Gezam. vermogen (kW)
— Perslucht :
27 181 208 Aantal
31 641 672 Gezam. vermogen (kW)
Luchtkokers (lengte in m) :
88 22 324 22412 — Soepele
1295 25 832 27 127 — Vormvaste

) ; Luchtverwarmingsinstallaties
A, 73 N 10 Aantal
- 4406 | 12018 16 424 Capaciteit (10% cal/u)

Dit ;aar is het aantal hoofd- en hulpventllatoren in
de *ondezg:ond met 1 gedaald in het Zuxden.
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Dans le Sud, parmi les ventilateurs secondaires, le
nombre de ventilateurs électriques diminue de 7 unités.
Dans le Nord, le nombre de ventilateurs électriques
a diminué de 23 unités et leur puissance s'accroit de

2,1 %. Dans cette région, le nombre et la puissance des
ventilateurs & air comprimé diminue de 37 unités
et de 7 %.

La longueur des canars rigides et souples installés
au 31 décembre 1977 a diminué de 5.833 m par rapport
a I'année précédente.

Pour I'ensem! !« des régions, le nombre d’installations
de réchav:itags -ie J'air de ventilation A I'orifice du
puits d'e~~“c « ~ant 'hiver a diminué d'une unité.

‘AU n°® 49. — L’exhanre

Onder de secundaire ventilatoren zij;
met 7 afgenomen.
In het Noorden is het aantal elektris
met 23 afgenomen maar hun gezam
is met 2,1 % toegenomen. Het aantal
toren is er met 37 afgenomen en hun

7 %.

De lengte van de op 31 december
leerde vormvaste en soepele luchtkokers
gedaald in vergelijking met het vorige

Het aantal installaties voor het verwarm
lucht aan de mond van de intrekkende s
de winter is weer met 1 verminderd in

TABEL 49 — Drooghonding

1977 }
Sud Nord Royaume
Zuiden Noorden Het Rijk
Volume d'cau refoulé au jour pendant Hoeveelheid water tijdens |
I'annee (1 000 m#) 5 409 8115 13524 boven gestuwd (1000
Profondeur d'origine moyenne (m) 395 717 588 Gemiddelde diepte van hes
m? deau exhaurée par tonne nette - netto g
extraite 6.80 1.29 2,30
Pompes principales normalement en
service :
Nombr 2 36 17 53
Puiss. cumulée (kW) 5740 10 259 15999
Puiss. moyenne (kW) 159 603 301
Capacité (m#%/h) 3 306 3100 6 406
Consommation 10* kWh 12 369 27 407 39776
Pompes normalement en réserve (en
ordre de marche) :
Nombre 16 20
Puissance (kW) 2 408 9633
Puiss. moyenne (kW) 151 481 .
Capacité (m?/h) 1948 3262 ;i
Pompes d'exhaure secondaires (de
chantiers)
— Electricité :
Nombre 54 1348
Puissance (kW) 279 4399
-— a air comprimé : :
Nombre 23 571
Puissance (kW) 65 1539
Longueur des tuyauteries d'exhaure en !
km '
a) prmcipales
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7-8" livraison

. 5. EXHAURE

es relatives 3 l'exhaure sont portées au

1 exhaurée pour I'ensemble des mines
élevé en 1977 & 13.524.000 m*,

l'autre. La charge en est beaucoup plus lourde
que dans le Nord. Pour chaque tonne de
“T au jour dans les mines du Sud alors que dans le
il a suffi de 1,29 m¥t.

~ Les Profondeurs moyennes d'exhaure sont plus fai-
“bles dans le Sud que dans le Nord (Sud 395 m, Nord

)

'n°® 49bis donne I'évolution des volumes
refoulés au jour au cours des derniéres années.

e

TABLEAU n° 49bis

Volumes d'ean exhanrés

5. DROOGHOUDING

Tabel 49 bevat inlichtingen over de drooghouding.

Uit alle mijnen samen werd 13.524.000 m* water
gepompt in 1977,

De drooghoudingsproblemen zijn zeer verschillend
van de ene streek tot het andere. In het Zuiden is de
last veel zwaarder dan in het MNoorden. Voor iedere
ton kolen die opgehaald wordt hoeft mien gemiddeld
6.80 m* water moeten uitponirc - 10 I Zuiden tegen
slechts 1,29 m#/t in het Noo:.'

can herkomst
im, Noorden

In het Zuiden is de gemid!!
kleiner dan in het Noorden .
717 m).

1s ae jongste
reduid.

In tabel 49bis is het verloo
jaren opgepompte hoeveelhede:

TABEL 49ius
Opgepompte hoeveelheden w.ater

. ! Sud Nord Royaume
I [5ar ‘ Zuiden Noorden Het Rijk

1960 55 095 7 506 62 601

965 53 684 7775 61459

35988 6474 42 462

14 107 8 037 22 144

10 632 8 083 18715

5409 8115 13 524

ndications relatives

A=l

‘ne sont mention-

long-

uit (weer 14 % minder in 1977).

6. VERLICHTING

Tabel 50 bevat inlichtingen over de verlicnting van
de mijnen.

De benzine- en de olielampen worden in deze tabel
nog enkel pro memorie vermeld : al jaren worden ze
niet meer voor de verlichting gebruikt maar nog enkel
om mijngas te ontdekken. Ze gaan dan ook snel achter

4 g

-

P s gl
il ibdhan- Aae®

Toa ¥ P
. =

i i % “
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TABLEAU n® 50

1.'éclairage. — Nombre de lampes en service
au 31 décembre 1977

Verlichting. — Aantal lampen
31 december 1977 in gebruik

TABEL 50

Sud Nord Royaume N
EN SERVICE ' 3
Zuiden Noorden Het Rijk INIGESRETE )
Lampes individuelles & flamme : Individuele vlamlampen:
— a benzine 132 642 774 —- benzinelampen i
— a hnile 50 - 50 —- olielampen
Tot-! 182 648 824 Totaal 2 €
Bleets: on % Salus Elektr. handlampen : |
— a . alcalins - - — — met alcalische batterijen .
— ac au plomb —- — — — met loodbatterijen et 4
. R e Totaal s W
Electy, =t sanpeaus Elektrische petlampen :
= ‘ios alcalins 706 4 149 4855 — met alcalische batterijen
— aLcsim irs au plomb 1 448 6899 8 347 -~ met loodbatterijen
Towa 2 154 11048 13202 Totaal 0
Lampes électropneumatiques 7 161 168 Elektrische persln:htlaml:um
Lampes électriqgues a incandescence Elektrische gloeilamm op het ne
sur réseau 260 3951 4211 '
Lampes électriques spéciales  sur Bijzondere elektrische lamp
réseau : net: R
~- a vapeur de sodium — 2403 2403 — natriumdamp ’.
— a vapeur de mercure - 51 51 — kwikdamp
— a fluorescence 660 2282 2942 — met fluorescentiec
-— autres = 151 151
Total 660 4887 5547

7. TELECOMMUNICATIONS, TELECOMMANDE

Il a paru intéressant dés 1970 de suivre le dévelop-
pement des réseaux de télécommunications et de télé-
commande, spécialement au fond.

Le tableau ci-aprés donne I'inventaire de ces instal-

lations.

Par rapport‘ A
controle a

1976, le nombre d'installations de
distance a diminué de 9 unités dans le Sud
et augmenté de 143 unités dans le N' rd.

'iJi'i-
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l Sud Nord Royaume
j TOESTELLE
= CATION Zuiden Noorden Het Rijk OEs LB
1. Postes téléphoniques installés au | [ l I . Telefoontoestellen in de onder-
fond | r I i grond
a) chantiers i 45 [ 266 [ 311 ' a) werkplaatsen
b) envoyages 48 130 178 b) laadplaatsen
c) autres endroits 46 720 766 ¢) elders
! Total 139 | 1116 1 255 Totaal
| 2. Installations de contréle a distance 2. Telecentro! ~stallaties
h ‘a) postes de télégrisoumétrie —_ 73 73 a) Telemiicasmesnosten
b) postes de télévigile 5 [ 877 892 b) Telece: . .lzpu’ wn
3. Installations de commande a dis- | : 3. Afstand<b c:allaties door
tance par signaux radioélectriques i radioelei en
a) installations — 15 15 ' a) instal
b) appareils commandés — 13 13 b) bedie:
_— l ----- —
[ 4. Appareils de télévision industrielle | ‘ ; 4. Industriei sstellen
a) au fond —_ l 1 1 l a) in de cudergrond
b) au jour = 1 44 44 i b) op de Lovengroud

ports, de la ventilation et de I'exhaure, et les moteurs
utilisés pour chacun de ces besoins ont été inventoriés.

Il reste un grand nombre de moteurs utilisés pour
effectuer divers travaux, principalement en taille et
dans les travaux préparatoires (abattage, chargement,
-remblayage, etc.). Le tableau n° 51 donne linven-
taire complet des moteurs de toute nature utilisés dans
les travaux souterrains, ainsi que celui des transfor-
MCIHS, redresseurs et convertisseurs des sous-stations
éle du fond. Le tableau n® S1bis donne I'in-

- creusement des galeries.
exhaure et de ventilation de réserve,
eure au fond, sont compris dans la

- moteurs électriques de transport et
‘ventilation et d’exhaure 2 la ligne

données relatives

d'une part, a

de luchtverversing en de drooghouding en over de
motoren die voor ieder van deze diensten gebruikt
werden.

Buiten deze motoren worden er nog een groot aan-
tal gebruikt om, vooral in pijlers en in voorbereidende
werken, allerlei verrichtingen uit te voeren (winning,
laden, opvulling, enz.). In tabel 51 zijn alle motoren
aangeduid die in de ondergrondse werken gebruikt
worden, evenals de transformatoren, gelijkrichters en
stroomwisselaars van de ondergrondse elektrische onder-
stations. Tabel 51bis bevat de inventaris van de mo-
toren van het winmaterieel in pijlers en van het mate-
rieel voor het drijven van gangen.

De reservemotoren voor de drooghouding en de
luchtverversing die in de ondergrond geinstalleerd
zijn, zijn begrepen in de cijfers van de elektrische
motoren voor het vervoer en de afvoer uit de pijlers,
de luchtverversing en de drooghouding op regel Aa.l
van de tabel.

In de tabel zjn ook cijfers opgenomen over de
elektrische hoogspanningskabels eensdeels en over de
kabels voor middelmatige en laagspanning anderdeels,
naargelang ze in schachten, in galerijen en blinde
schachten of in pijlers geinstalleerd zijn.

Alles samen genomen is het aantal elektrische Mo
toren met 818 toegenomen. Het aantal persiucht




TABLEAU n°® 51 — Inventaive général des moteurs TABEL 51 — Algemene inventaris van de g];ﬁtﬁﬁ;& i

dlectriques et a air comprimé ainsi que des transfor- en persluchimotoren en van de transformatoren, stroom-
matenrs, convertisseurs et cables électriques installés wisselaars en elektrische kabels die op 31 december
an fond an 31 décembre 1977 1977 in de ondergrond geinstalleerd waren
Nombre N.A. ' | .y
Aantal N.A. Sud Nord Royaume o
Puissance : o
kW ou KVA ' _ .
Vermogen : Zuiden Noorden Het Rijk L
kW of KVA
A. Moteurs A. Motoren |
a) électriques a) elektrische . |
1. Transport, déblocage. N.A. 262 3282 3 544 1. Vervoer en afvoer, 48
ventilation, exhaure (1) kW 11 466 106 382 117 788 luchtverversing, : 58
drooghouding (2) -
2. Autres usages (2) N.A. 66 375 441 2. Andere bestemmin- -
KW 1941 17 989 19930 gen () ,‘
3, Total NA. 328 3657 3985 3. Totaal B
kW 13 407 124 311 137718 i
_ =\
b) a air comorimé b) motoren met perslucht o ‘_' :_“
. Tea nspe-r, déblocage, N.A. 159 1 835 1994 1. Vervoer en afvoer, o w
el exhatve (1) kW 1351 18 401 19 752 luchtverversing, B
drooghouding (1) = 0
3 Bt g N.A. 141 174 315 2. Andere bestemmingen e ]”
KW 493 2 644 3137 S
. -
B N.A. 300 2 009 2309 3. Totaal 1
kW 1 844 21 045 22 889 R
+, & = |
B. Autres . .- sas électri- B. Andere elektrische installa- .
ques ties
a) Transforisatzurs a) Transformatoren
1. & « nune N.A. 2 7 9 1. met olie
kVA 140 930 1070
2. au quariz ; N.A. 14 112 126 2. met kwarts
kVA 2750 21961 24711
3. a lair N.A. 37 735 772 3. met lucht
kVA 9550 95 798 105 348
4. au pyranol N.A. - 3 3 4. met pyranol
kVA — 945 945
5. Autres N.A. 2 72 74 5. Andere transforma- |
kVA 500 396 896 toren i
6. Total N.A. 55 929 984 6. Totaal
kVA 12 940 120 030 132970
b) 1. Redresseurs N.A. = 22 2 b) 1. Gelijkrichters I
kW = 3040 3040 '
2. Groupes convertisseurs N.A. == 2 2 2. Stroomwisselaars |
kW = 376 376 RPN (5
3. Total NA. = 24 27 3. Totaal
KW — 3416 3416
Longueur en
Lengte in
c) Cables H.T. dans les 7
1. puits Km 19 68 87
2. galeries et burquins .
Km 26 475
3. tailles Km = 6Nl
4. Total Km 45 . 549
d) Cables M.T. et B.T. dans
les
1. puits Km 14
2. galeries et burquins Km '
3. tailles Km
B 4. Total Km >

(1) Pour le détail, voir tableaux n 4] .
cage), 48 (aérage), et 49 (



al n van gangen | -
1977
O Nord Royaume
. _ Noorden _ Het Rijk l
Moteurs a air| Moteurs |Moteurs 4 air| Moteurs |Voteurs 2 air AARD VAN HET :
comprimé | électriques | comprimé | électriques | comprimé MATERIEEL
Perslucht- | Elektrische | Perslucht- | Elektrische | Perslucht-
motoren motoren motoren motoren motoren g
NA. — 13 - 13 —— 1. Ondersnijmachines
kW = 1 587 = [ 587 — R
NA. 23 — 101 —= 124 e 2. Schaven g
kW 1183 — 9055 L 10238 = s
N.A. — = 16 - 16 — 3. Nismachines 3
kW - = 945 — 945 = =
N.A. — — 10 —_ 10 = 4. Machines voor het drijven g
kW L = 504 —_ 504 - van gangen 0
N.A. — 4 — 55 — 59 5. Verkenningsboormachines >
KW e 35 - 473 LE 508 X
. =
N.A. — — 2 2 2 2 6. Boormachines X
kW — — 80 33 80 33
N.A. 12 8 23 78 35 86 7. Laadmachines
kW 295 116 501 1165 796 1 281
N.A. — 113 — 30 143 8. Hefwerktuigen
kW — 171 = 348 519
N.A. — —_ 76 14 { 9. Andere
kW mm— = 2?06 1;'-[\ PRV Loy
NA. 35 125 241 7S 110. TOTAAL
kW 1478 322 15378 2 195 OReBTH 2517 ~
‘moyenne - gemiddeld kW 42 3 64 12 61 8 %
=
=,
§
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CHAPITRE IV

EXTRACTION, EPURATION
ET PREPARATION DES PRODUITS

i. EXTRACTION

L’extrac: oo entiérement réalisée au moyen de
puits ver .- ant de la surface.
-— Nombre de puits
St .nation de chacun d'eux
Le ta: zau 32 donne le nombre total de puits
ouverts : 1 <. du 31 décembre 1977 et la destina-

tion de . aacu: Jd'eux. Outre les puits des sieges en
activité, ics puits isolés non remblayés que les exploi-
tants continuent A surveiller et entretenir sont compris
dans ce total.

La comparaison entre 1976 et 1977 montre une
nouvelle diminution du nombre de puits pour le
Royaume de 6 unités (32 en 1976 et 26 en 1977),
conséquence directe des fermetures de siéges d'exploi-
tation intervenues en 1977 dans le Sud.

TABLEAU n° 52

Nombre de puits et destination
(31-12-1977)

B o

HOOFDSTUK. 1V
OPHALING, ZUIVERING R
EN VERWERKING VAN DE PH@DHK:IEQ;‘E_

1. OPHALING

De ophaling geschiedt uitsluitend door
schachten, die van de bovengrond vertrekken.

1.1. — Aantal schachten en aanwending
van elke schacht

31 december 1977 open waren ; oo‘k
van die schachten is erin 2aDgePeienl
schachten van de in bedrijf zijnde zetels,
afgesloten schachten die nog niet gevul
de exploitanten nog altijd gecontroleerd
den worden, in dat aantal begrepen.

In vergelijking met 1976 is het
voor heel hct land weer met 6

in de loop van 1977 in hct Zuxden
sluitingen.

b i

NOMBRE DE PUITS Sud Royaume !
servant Zuiden Noorden | Het Rijk |
1. principalement a l'extraction 8 17
2. a la translation du personnel ou
du matériel, mais pas a l'extraction : 2,
3 3 6
3. uniquement a l'aérage des travaux :
1 -
4. uniquement a l'exhaure 3 ' i
5. autres usages —
6. sans utilité momentanément 1
Nombre total de puits
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Le tableau n® 52bis donne I'évolution du nombre de In tabel 52bis is het verloop van het aantal schach-
puits au cours des derniéres années. ten tijdens de jongste jaren aangeduid.
TABLEAU n° 52bis — Nombre de puits TABEL 52bis — Adantal schachten
K ; Années Sud Nord ! Royaume
I| Jaar Zuiden Noorden \ Het Rijk
Ix
S, 1960 236 14 , 250
y 1965 190 14 . 204
3 1970 74 12 | 36
- 1975 33 12 | ]
~ 1976 20 12 =
4_ |., 197? 16 12 a
1.2. — Dimensions et profondeur moyenne 1.2. — Afmetingen en = . i = diepte
des puits. Equipement des puits van de schachten. Uitrusii:. 2. = schachten
- Dans les tableaux n°s 53 et 53bis, les pu:ts d’extraction In de tabellen 53 en 53bis zi: onderscheidenlijk de
g - d’ e part et les pmts ne servant pas a l'extraction ophaalschachten en de schachicn dic niet voor de
e itre part, ont été classés en puits circulaires, d’apres ophaling dienen in ronde, naar hun diameter, en in
le diamétre, et en puits non circulaires. La profondeur andere schachten ingedeeld. Ook de gemiddelde diepte
moyenne de ces puits y est aussi consignée. van de schachten is erin aangeduid.
ans le Sud, la dimension prépondérante des puits In het Zuiden hebben de meeste ophaalschachten
d "tt:acfibn: e.st co_mprise entre 4 et 6 m de diamétre ; een diameter van 4 tot 6 m. Er wordt geen enkele

schacht van meer dan 6 m aangetroffen. In het Noor-
den daarentegen hebben 5 van de 9 schachten een
diameter van meer dan 6 m.

_ a profondeur moyenne de tous les puits d’extrac- Voor heel het Rijk is de gemiddelde diepte van de
 tion du Royaume setabht a 902 m. ophaalschachten 902 m.

B ey -
1 TABLEAU n° 53 TABEL 53

P

"of_,jrdeﬂr moyenne utilisée de.r puits Afmetingen en gemiddelde benutte diepte van de
' d%extrathon ophaalschachten

1977

Sud Nord Royaume

Aantal

Nombre
Aantal
_Profondcur
(m)
Diepte (m)
Nombre
Aantal
Profondeur
(m)
Diepte (m)
Nombre
Profondeur
(m)

i Diepte (m)
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TABLEAU n° 53bis

Dimensions et profondeur moyenne utilisée des puits

ne servant pas a Vextraction

TABEL 53bis

Afmetingen en gem:dde!de benutte diepte van 9
schachten die niet wvoor de opbaimg dienen

1977 g
Sud Nord Royaume |
(5 — ! - -_— r L e~ ‘ i
DIAMETRI: DIAMETER o i g | B & " g
- S T — £ = L e g g el
DES VAN DE g E SE 2 55 S E & 53 RO
PUITS SCHACHTEN A B2 2 & 8 z S Xl
Zuiden Noorden Het Rijk ‘I :
Puits cicculair: Ronde schachten l 2
< 3m 4 299 ) o 4 299
1 — 399 m 2 853 = — 2 853
. — 4,99 m 2 = — — - —
 — 599 m - - 3 856 3 856
> 6 m — — - - — -
Autre Andere schachten 2 300 - _— 2 300
TOZ) TOTAAL | 8 438 3 856 11 585
Le tabicau v 54 reprend les données déclarées Tabel 54 bevat alle inlichtingen die aa.ngegeven

concernant non sculement le guidonnage mais aussi les
cibles, les cages et skips, les envoyages et leur équipe-
ment mécanique.

1.3. — Caractéristiques des machines d’extraction

Les caractéristiques des machines d’extraction sont
données au tableau n® 55.

L’extraction est réalisée au moyen de cages véhicu-
lant des wagonnets depuis le fond jusqu'au jour, sauf
dans 3 puits dans le Limbourg, dans lesquels fonction-
nent 10 skips.

Fin 1977, il restait au total 7 machines, toutes
électriques, effectivement utilisées pour I'extraction,
dont 5 A bobines et 2 machines Koepe, en service dans
les mines du Sud.

Les machines Koepe équipent tous les puits des
charbonnages du Nord.

1.4. — Air comprimé
Caractéristiques des compresseurs

Les renseignements relatifs aux installations de
compression et de distribution de 'aic comprimé font
l'objet du tableau n® 56.

Il ressort de ce tableau qu'il y a encore un turbo-
compresseur en service dans le Nord.

A l'échelle du Royaume, on reléve 31 compres-

seurs électriques qui développent une puissance de; :

75.007 kW. _
Ce tableau met en évidence la d1

zijn niet alleen over de geleidingen, maar ook over
de kabels, de kooien en skips, de laadplaatsen en de
mechanische uitrusting van deze laatste.

1.3. — Kenmerken van de ophaalmachines

In tabel 55 zijn de kenmerken van de ophaalma-
chines aangeduid. :
De ophaling geschiedt met kooien die wagentjes

de ondergrond naar de bovengrond voeren,
in drie schachten, in het Noorden, waar 10

gebruik zijn.

Emde 1977 waren er in het Ztii_'

In het Noorden zijn -:.alle {.s
Koepemachines.
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. TABLEAU n° 54 TABEL 54
d Bgmpmem et capacité des puits d'extraction Uitrusting en kapaciteit van de ophaalschachten
) Equipement des autres puits Uitrusting van de andere schachten
1977
: i Sud Nord Royaume
. 1.: l Zuiden Noorden Het Rijk
: =
= EQUIPEMENT UITRUSTING
p | L Puits dextraction I. Ophaalsch="“ten
| 1. Guidonnage Ly Geleidingss
1| a] en bois - 2 2 a) van &
B[ b)l mixte 1 1 2 b) geme=
| ¢ métallique 7 6 13 ¢) van
- | 2. Cages: Nombre 14 24 38 2. Kooien :
' || Charge utile 58 91 149 gen t
. |  Skips: Nombre — 10 10 Skips
{ Charge utile — 40 40 zgen t
3. Kabels
1 14 15 a) ronde
40 12 52 b) platte
4 — 4 c) multikabeis
15 To 41 Totaal aantal
7 801 35618 43 419 4. Kapaciteit (bruto-ton/dienst) t
5. Laadplaatsen in bedrijf
Types
5 3 8 a) niet gemechaniseerde
5 9 14 b) gemechaniseerde
—_ 4 4 c) voor skips
10 16 26 Aantal
34 6 40 Toegankelijke laadplaatsen
II. Andere schachten
1. Geleidingen
1 g 1 a) van hout
3 - 3 b) gemengd
4 3 7 c) van ijzer
12 8 20 2. Kooien : Aantal
28 35 63 Draagvermogen t
3. Kabels
4 8 a) ronde
4 13 b) platte
== ¢) multikabels
8 21 Totaal aantal -
— 33 4. Andere toegankelijke laadplaatsen
IIl. Mechanische uitrusting van de
a) Duwkettingen
—- elektrische |

‘met perslucht
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TABLEAU n° 55

Nombre et caractéristiques des machines d'extraction
en service an 31-12-1977

TABEL 55

Aantal en  kenmerken wvan de ophaalmachi
in gebruik op 31-12-1977

Sud

Zuiden Noorden Het Rijk

Royaume

I. Puits d’extraction

I. Ophaalschachten

— Puits a4 | machine 7 8 -— Schachten met | machine

— Puits a 2 machines - 9 9 —— Schachten met 2 machines )
Nombre total <es machines 7 19 26 Totaal aantal machines k.

| I

Systeme Systeem

— Koens 2 19 21 — Koepe

— & 1. thot - - - — met trommel

—a el 5 — 5 — met schijven t

Puissa ¢ ochines en kW Verm. van de machines kW

— Pu’ sa: nulée 9558 50 373 59931 — Gezamenlijk vermogen

— P And venne 1365 2 305 — Gemiddeld vermogen _
o USRS o
I A= s ja s II. Andere schachten | ‘
— P :achine 6 8 — Schachten met 1 machine |

— Puiis & ¢ machines — —_ — — Schachten met 2 machines 5'1

Nombre tota: des machines 6 2 8 Totaal aantal machines ‘ b
Systéme Systeem |£

— Koepe = 2 2 — Koepe x|

— a tambour 2 - 2 — met trommel 1 i

— a bobines 4 — 4 — met schijven N
Puissance des machines en kW Verm. van de machines kW

— Puissance cumulée 3750 5150 8 900 — Gezamenlijk vermogen

— Puissance moyenne 625 2575 1112 — Gemiddeld vermogen

14 compresseurs électriques en activité, développant
une puissance cumulée totale de 5.684 kW et dans
les secondes 17 compresseurs électriques d'une puis-
sance de 69.323 kW.

2. EPURATION ET PREPARATION

Le tableau n° 57 donne la répartition en pourcen-
tage de la production nette et de la production brute
d'aprés les appareils d’'épuration et de préparation
utilisés.

2.1. — Répartition en pourcentage de la production

nette d’'aprés les appareils d'épuration
et de préparation

Certamcs des methodes utlllsées él:mmenl: un

gebruikt en in het Noorden 17 met ee
gen van 69.323 kW.
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I'épierrage manuel. C'est ce qui explique que traitant
47,7 % du brut, ces installations n'ont livré que
34,5 % du net.

~ En revanche, filtres et essoreuses traitant 4,0 % du
‘brut fournissent 6,7 % de la production marchande,
notamment les « poussiers bruts ».

2.2. — Répartition en pourcentage de la production
brute d’'aprés les appareils d’'épuration
et de préparation

Comme plusieurs de ces appareils interviennent en
série dans la préparation des produits, la part de
I'extraction brute indiquée pour chaque appareil a été
obtenu en considérant uniquement le tonnage net

TABLEAU n° 56 — Installations
de compression et de distribution d'air comprimé

den verwijderd. Dit verklaart waarom die installaties,
die 47,7 % van de ongezuiverde kolen verwerken,
slechts 34,5 % van de gezuiverde kolen opgeleverd
hebben.

De filters en de drogerijen, die 4,0 % van de bruto-
produktie verwerken, leveren daarentegen 6,7 % van
de handelsprodukten op, onder meer de «ongewassen
stofkolen ».

2.2. — Percentsgewijze indeling van de bruto-
produktie naar de toesteller aangewend voor de
zuivering en de verwerking
<ijls in serie werken,
"=t aandeel van

set de door dat
le hoeveelheid

Aangezien deze toestellen '
hebben wij voor de bereken: Car
teder toestel alleen rekening | it
toestel geleverde nettotonner: .

TABEL 56

voor de kompressie en d n per.rhffb:

'r
e 1977
' SuD NORD ROYAUME | -
t cn cn cn cn en cn
L service réserve service réserve service réserve
i in in in in in in
-' I gebruik | reserve | gebruik reserve gebruik reserve
N | ZUIDEN NOORDEN HET RIJK
| Nombre de compresseurs électriques Aantal elektrische kompressoren
— a pistons 14 10 4 1 18 11 — met zuigers
— rotatifs — — 12 6 12 6 — rotatickompressoren
de turbocompresseurs — -— 1 2 | 2 turbokompressoren
: ‘Total 14 10 17 9 31 19 Totaal
Gezamenlijk vermogen van de
elektrische kompressoren kW
5684 3465 | 2806 132 | 8490 3597 — met zuigers
—_ — | 57017 32650 | 57017 32650 — rotatiekompressoren
— — | 9500 3740 | 9500 3740 turbokompressoren
5684 3465 | 69323 36522 | 75007 39987 | Totaal kW

Gemiddeld vermogen van de clek-

trische kompressoren kW
406 346 702 132 471 336 | -— met zuigers
— — | 4751 5442 | 4751 5441 — rotatiekompressoren
- — | 9500 1870| 9500 1870 turbokompressoren
‘Tuyaux Tuyaux Tuyaux
Bulzen Bulzen Bulzen
Lengte in 1.000 m van de perslucht-
- leidingen geinstalleerd in
10,4 —- pijlers
17,2 —- voorbereidende werken
74,8 | — werkplaatsgalerijen
397,8 — hoofdgalerijen

162 o blinde schachten
1 - schachten
 Totale lengte
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nette et brute entre les différents
d'épuration et de préparation

{ideling van de netto- en bruto-
Co vaar de toestellen aangewend
e de verwerking (%)

1977
SubD NORD ROYAUME
% net % brut o net 9% brut 9% net ] % brut
traité trﬂu trﬁté trﬂtt tra_ité trﬂté AARD
ch'w_erkte Verwerkte | Verwerkte | Verwerkte | Verwerkte | Verwerkte VAN DE BEWERKING
netto- bruto- netto- bruto- netto- bruto-
tonnemaat t : at te aat Le at tonnemaat tonnemaat
ZUIDEN NOORDEN HET RIJK
0,2 4.2 — —_ 0,0 0,5 1. Steenlezing met de hand
2. Mechanische zuivering:
31,3 30,8 30,0 283 30,2 28.6 2.1. Deinmachines
5.3 5.4 = — 07 0.7 2.2, Rheowasserijen
. e <1 = — - 2.3. Toestellen met perslucht
0,2 0,1 9,3 7.5 8.3 6.5 2.4. Flotaticcellen
2507 40,5 357 48.8 345 47.7 2.5. Toestellen met zware vloeistof
— = 4,4 29 39 25 2.6. Andere
- 62,5 76,8 79,4 87,5 77,6 86,0 Totaal 2
* - p 3. Andere verwerkingstoestellen :
4.1 2,5 54 312 3.1. Filters (stofafscheiders)
09 0,6 1.3 0.8 3.2. Drogerijen
2,0 12 17 1,0 3.3. Toestellen voor thermisch drogen
= = 1.5 0.9 3.4. Klaarinrichtingen
701 43 9.9 G Totaal 3 |

6L61 smsndne-1nf
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liveé et les déchets définitifs évacués par lui. Les ton-
nages de mixtes retraités n'apparaissent que lors de
leur séparation définitive en produits marchands et
schistes de terril.

La part de I'extraction brute traitée dans les appa-
reils d'épuration a liquides denses est de 47,7 %
(51,7 % en 1976).

Les bacs a pistons ont encore traité 29 9% de la
production brute en 1977 (30 % en 19706).

2.3. — Répartition de la production de déchets
définitifs en pourcentage du brut traité entre
les différents appareils d’épuration et de préparation

Le tableau n° 58 donne la répartition, en pourcen-
tage, des déchets définitifs a mettre au terril. On
notera que la proportion de schistes a évacuer est
particulierement élevée dans le Sud, ou elle atteint
prés de la moitié (49,2 %) de I'extraction brute traitée.
Cette proportion a légérement diminué dans le Nord,

passant de 39.9 % a 39.2 9% de l'extraction brute
traitée.

Au total 4.743.826 tonnes ont été mises a terril
en 1977.

TABLEAU n° 58 — Répartition de la production de
déchets définitifs en ponrcentage du brut traité entre
les différents appareils d’épuration et de préparation

afvalprodukten die men er definitief mee verwijderd
heeft. De opnieuw verwerkte mixte-kolen worden pas
aangeduid bij hun definitieve scheiding in handels-
produkten en steenstortschist.

Het in toestellen met zware vloeistof verwerkte
gedeelte van de brutoproduktie is in 1977 terug gedaald
tot 47,7 % (51,7 % in 1976).

De deinmachines hebben in 1977 nog 29 % van
de brutoproduktie verwerkt (30 % in 1976).

23. — Indeling van de d«’initicve afval naar de
gebruikte zuiverings- en  wei'.igstoestellen in
percentages van de ve: ‘e hrutoproduktie
In tabel 58 wordt de d¢:
steenberg gaat ingedeeld n

fval die naar de
uikte toestellen.
1schist dat moet
¢ in het Zuiden,

Men ziet dat het perce
verwijderd worden bijzond:
waar het bijna de helft ( 2 de verwerkte
ruwe kolen bedraagt. In he is deze verhou-
ding licht afgenomen, nl. « 3% & van de ver-
werkte ruwe kolen in 197¢ 29,2 9% in 1977.

4.743.826 tuin de steenbergen

naar
In totaal is
gegaan in 1977.

Naai

TABEL 58 — Indeling van de definitieve afval naar
de gebruikte zuiverings- en verwerkingstoestellen
(in percentages van de verwerkte brutoproduktie)

1977
SuD NORD ROYAUME
% du brut | % du brut | 9% du brut
traité traité traité
- NATURE — — — AARD
DES OPERATIONS % van de | % van de | 9% van de VAN DE BEWERKING
verwerkte verwerkte verwerkte
ruwe kolen | ruwe kolen | ruwe kolen
ZUIDEN | NOORDEN | HET RIJK
1. Epimage manuel 97,2 — 97,2 1, Steenlezing met de hand
12 Epurahon ‘mécanique : 2. Mechanische zuivering:
2.1. Bacs a piston 48,3 354 37.3 2.1. Deinmachines
| héolaveurs 49,3 = 49.8 2.2. Rheowasserijen
. Appareils pneumatiques — o = 2.3. Toestellen met perslucht
| 24 Cellules de Hlottation 37.0 24,4 24,5 2.4. Flotatiecellen
25. Appareils 2 liguides denses 67.8 5.5 56.9 2.5. Toestellen met zware vloeistof
2.6. Autres 7.1 7l 2.6. Andere
57,7 46,4 Totaal 2
3. Andere verwerkingstoestellen :
3.1. Filters (stofafscheiders)
3.2. Drogerijen
3.3. Toestellen voor thermisch drogen
3.4. Klaarinrichtingen
Totaal 3
. o
Verwijderde afval in percentage V82|
de brutoproduktic A
= —
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TABLEAU n°® 59 — Siluation des installations
de préparation et de manutention des charbons
en service an 31 décembre 1977

TABEL 59 — Toestand op 31

van de gebruikte installaties

en behandeling van

Désignation des appareils « A » ' Aanduiding van
et installations «I» Sud Nord |Royaume _
N = nombre; t/h = capacité horaire ; Zuiden | Noorden | Het Rijk | A = aantal; t/u = kapacit
kW = puissance cumulée des moteurs kW = gezamelijk vermogen v:
A. Epierrage manuel LN, 2 = 2 LA. A Steenlezen met de ha‘;‘f— 3 i _
A.N. 3 — 3 | TA -y
t/h 67 - 67 t/u
KW 46 - 46 | kKW N :
B. Epur-‘ian - znique B. Mechanischezui .
1. Boss & 1 iom LN, 3 5 8 | LA 1. Deinmachines
AN. 14 12 26 | T.A. Ll
t/h 300 2080 2 380 t/u
kW 529 2582 3111 kW
s LN, 1 — 1 | LA 2. Rheowasserijen o
A.N. 1 — 1 | T.A.
t/h 70 = 70 t/u
kW - — — kW )
3. i I)ue“matiqucs I_N' —_ —_— — LA. 3 TOEste"en metwsll@t‘ L
AN. — — = T.A. :
t/h - — = t/u
kW - — — kW .
4. Cellules de flottation LN, = 9 9 LA. 4. Flotatiecellen o . A1
AN. - 104 104 | T.A. o2y W
t/h — 415 415 t/u
kW — 3076 3076 kW
5. Appareils a liquides denses LN, 1 10 14 ' LA 5. Toestellen
AN. 8 167 175 | T.A. stoffen
t/h 755 3590 4345 t/u
kW 438 3628 4066 | kW
C. Autres installations de prépara- C. Andere ve¢
tion '
1. Filtres (dépoussiéreurs) LN, 2 7 9 | LA 1. Filters
AN. 35 21 46 | T.A.
t/h 360 702 /u
kW 116 2271
2. Essoreuses 2N 1 3
AN. 2 5
t/h 50 425
kW 109 1056
3. Installations de floculation LN. — 2
4. Appareils de séchage ther- LN, —
mique AN. —
t/h —
5. Installations de décantation LN, 3
AN. 14
t/h 100
kW 19 s
D. Apparcils de manutention et de
classement
1. Concasseurs et broyeurs
2. Convoyeurs
3. Norias et élévateurs
s
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— Situation des appareils de préparation
et de manutention des charbons
au 31 décembre 1977

que genre d'appamls le tableau n® 59 ren-
ement le nombre d'installations et d’ap-
- au 31 décembre, la capacité horaire,
cprimée en tonnes brutes, et enfin la puis-
en kW requise pour les actionner.

I.cl- tabieau est completé par quelques mformat:ons

2.4. — Toestand op 31 december 1977
van de toestellen voor verwerking
en behandeling van de kolen

Voor iedere soort toestellen vermeldt tabel 59 het
aantal installaties en toestellen die op 31 december
in gebruitk waren, de kapaciteit per uur, uitgedrukt
in brutoton, en ten slotte het vermogen in kW dat
nodig is om ze in werking te houden,

Enkele gegevens over het aantal en het vermogen
van de toestellen voor het behandelen ¢n sorteren van
de kolen vullen de tabel aan
voornaamste toe-
e ueduid hoeveel
1970, 1975,

In onderstaande tabel is veor de
stellen voor mechanische zuiv. o
toestellen op het einde van S [
1976 en 1977 in gebruik v

= 3 il Nombre d'appareils en service au 31 décembre
IR | Aantal toestellen in gebruik op 31 december
i 1
| 1960 | 1965 | 1970 | 1975 | 1976 | 1977
327 220 101 21 30 26 A
'Veur. 45 21 21 1 1 1 s awassoijen
eils pneumatiques 81 43 8 3 — | — Ucastellen met perslucht
de flottation 76 143 67 137 100 104 I"'m wieccilen
s a liquides denses 126 232 97 190 163 175 Toestellen  met zware
vloeistof

— Inventaire des moteurs en service
a surface au 31 décembre 1977
(Tableau n° 60)

vapeur ne sont plus utilisés que
on d"’lectncnte dans le Nord. Ils ne

1\"' "1*

2.4. — Inventaris van de motoren
die op 31 december 1977 op de bovengrond
in gebruik waren

(Tabel 60)

Stoommotoren worden nog alleen gebruikt voor het
opwekken van drijfkracht in het Noorden. In het
Zuiden zijn er geen meer in gebruik.



TABLEAU n° 60 — Inventaire des moteurs TABEL 60 — Inventaris van de motoren die op

en service a la surface an 31-12-1977 31-12-1977 op de bovengrond in gebruik waren =
SuD NORD | ROYAUME | =
7
NATURE DES MOTEURS ez N Nombre R0 BN AANWENDING 2
ET DESTINATION Acnel A =t | Aantal VAN DE MOTOREN =
. mf W 3
ZUIDEN NOORDEN l HET RijK &
l A. Elcktrische motoren
on, compresss:on. ventilation (rappel : 1. Ophaling, kompressoren, luchtverversing
DD, 56) 14 6 586 74 130 045 88 136 901 (herhaling van de tabellen 48, 55, 56) =
pour l'extraction 45 398 101 14 298 146 14 696 2. Andere motoren voor ophaling 3
. lavoir: 615 6 581 2403 37 321 3018 43902 3. Was- en zeefinstallaties 3>
on es charbons et déblais 109 1507 466 11612 575 13119 4. Behandeling van kolen en stenen s
6 166 73 2784 79 2950 5. Vervoer >
10 38 693 20 853 763 20 891 6. Opwekking van drijfkracht i
307 1146 1165 5 341 1472 6 487 7. Werkplaatsen o
531 1816 2248 28 109 2779 29 925 8. Andere aanwendingen =
1637 18 508 7223 250 363 8860 268 871 Totaal ';g‘_
8
B. Motoren met stoom =
- = —_— — = - 1. Kompressoren §
. . . el B — — 2 en 3. Pro memorie P
Bons! et déblais s Lo i = o = 4. Behandeling van kolen en stenen =~
== e = = —_ — 5. Vervoer o
- — 7 154 000 7 154 000 6. Opwekking van drijfkracht By
= = . - - — 7. Werkplaatsen S
] Py - o o — 8. Andere aanwendingen Qt
= = 7 154000 7 154000 Totaal 3
C. Motoren met perslucht °§
= = = = o — 1 en 2. Pro memorie =
& — == — - — 3. Was- en zeefinstallaties s
— s, —r = — — 4. Behandeling van kolen en stenen e
o - — — = - 6, 7 en 8. Pro memorie S
o = — - — — Totaal ,‘;l*'
= = i |
D. Verbrandingsmotore's ¢
o 1. 2, 3. 6, 7. Pro memorie .
24 _'h Behandeling van kolen en stenen
66 : Vervogr
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7' 8“ livraison

CHAPITRE V

NORD

bes 1. TRAVAUX DU FOND
o e 2. TRAVAUX DE SURFACE

7 divers travaux ont été entrepris aux instal-
k&anS‘de triages-lavoirs.

F - ﬁTﬁ siége: a mis en service un bac de lavage sup-
o ire 0/10 pour le traitement des eaux schlam-
] le renforcement de la flottation.

U autre siége a entrepris les travaux de fondation
Ies constructions en béton ainsi que le montage
artae\' du maténel (passerelle tuyautenes

m d diamétre, des eaux schlammeuses.

isieme siege a mis en service la nouvelle
on pour le renforcement du lavoir 0/10.

iéme siége a installé de nouveaux filtres
les mccordements aux installations d’alimen-

- a entame les travaux de construction
stallation de chargement des char-

HOOFDSTUK V

NOORDEN

1. ONDERGRONDSE WERKEN
Niets.

2. BOVENGRONDSE WERKEN

In 1977 werden verschilic -
in de kolenwasserijen.

‘o werlen  uitgevoerd

ok 0/10 voor

In een zetel is een bijkoi- :
- . rsterking van

de behandeling van schlanur -
de flotatie in dienst genonie:

In een andere zetel is me: ~an de funde-
ringen en de betonwerker:, de montage
van een gedeelte van het m: .- ( . >brug-buizen-
pompen, enz.) voor de insizi. . - v cen indikker
van 40 m diameter voor schicininwaier.

In een derde zetel is de nicuwe installatie voor
de versterking van de kolenwasserij /10 in dienst
gesteld.

In een vierde zetel werden nicuwe [ilters en aan-
sluitingen met aanvoer- en afvoertoestellen geplaatst.

In een zetel werd ook begonnen aan de laadinstal-
latie van brandstof voor de elektrische centrales.

In een andere zetel werd begonnen aan de bouw-
werken voor een nieuwe laadinstallatie van cokes-
kolen 0/10.

In een zetel werd een ophaalmachine die in 1976
besteld werd in augustus 1977 in dienst gesteld.

Voorts werden er nog een aantal minder belangrijke
werden uitgevoerd.

Aan al deze werken hebben de arbeiders van de
kolenmijn 295 dagen gewerkt en de arbeiders van de
aannemers 15.645 dagen.
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de redactie van het tijdschrift op zich. Dit laatste vormt een wezenlijk arbeidsinstrument voor
een groot aantal nationale bedrijven dank zij het verspreiden en het algemeen bruikbaar maken
van een zeer rijke documentatie :

1) Zeer recente statisticken betreffende Belgié en de aangrenzende landen.

2) Originele memories, gewijd aan al de problemen van de extractieve nijverheden, de
kolen- en de ijzer- en staalnijverheid, de chemische nijverheid en andere, onder haar veelvoudige
technische, economische, sociale, statistische en financiéle aspekten.

3) Regelmatige verslagen — principieel iaarlijkse — opgesteld door bevoegde persona-
liteiten, betreffende bepaalde grote problemen zoals de mijntechniek in 't algemeen, de vei
ligheid in de mijnen, de mijnhygiéne, de evolutie van de sociale wetgeving, de statistiek van
de mijnen, van de groeven, van de ijzer- en staalnijverheid, van de agglomeratenfabrieken voor
Belgié en aangrenzende landen, de toestand van de steenkalennijverheid over de gehele wereld,
enz.

4) Vertalingen, samenvattingen of ontledingen van aan buitenlandse tijdschriften ontleen-
de artikelen.

) 5) Een bibliografische inhoudsopgave, opgesteld na grondig onderzoek van alle publi-
caties ter wereld die betrekking hebben op de door de Annalen der Mijnen behandelde onderwer-
= pen.

- Elk artikel wordt voorafgegaan van een beknopte samenvatting in 't Frans, in 't Neder-
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REVUE DE LA LITTERATURE TECHNIQUE

Seélection des fiches d'INIEX

INIE: cqulierement des fiches de documentation classées, relatives a I'industrie charbonniére et qui sont -
adressée: 1t aux charbonnages belges. Une sélection de ces fiches parait dans chaque livraison des Annales des
Mines de °

Cetie arution répond a deux objectifs distincts : E
a) Consti: -~ locumentation de fiches classées par objet, a consulter uniquement lors d’une recherche déterminée. Il #

impor. - ¢ s fiches proprement dites ne circulent pas ; elles risqueraient de s’égarer, de se souiller et de n’étre plus f

disporn bles on cas de besoin. |l convient de les conserver dans un meuble ad hoc et de ne pas les diffuser. 1

1]
b) Apporter réculiérement des informations groupées par objet, donnant des vues sur toutes les nouveautés. "
1l

C’est a4 cet objectif que répond la sélection publiée dans chaque livraison.

A. GEOLOGIE — GISEMENTS Europa. Textes francgais et néerlandais. — Servi
PROSPECTION — SONDAGES Géologique de Belgique. Professional Paper,
1977/11, n° 148, 58 p., 14 fig.

IND. A 2521 Fiche n. 68.426

P.A. HACQUEBARD. A geological appraisal of the
coal resources of Nova Scotia. Une évaluation géolo-
gique des ressources en charbon de la Nouvelle-
Ecosse, — CIM Bulletin, 1979, février, n° 802,
Vol. 72, p. 76/87, 13 fig.

Trois hypotheéses, qui peuvent je‘ter u‘n‘e‘? l't"l'

tion du pétrole et dug'az-. En con:
Les ressources totales de charbon de la Nouvelle- des réserveS'actuellement" '
Ecosse s'éléveraient a 1,9 milliard de t, dont environ e et
233 Mio.t sont certaines. Examen des différents bas-
sins charbonniers : Bassin de Sydney, de Mabou, de
Port Hood, de Pictou et de Springhille. Pour ces dif-
férents bassins, on donne les productions, les res-
sources, les réserves et |'utilisation du charbon. Bi-

blio. : 16 réf.

IND. A 34 Fiche n. 68.479
M.J.M. BLESS, J. BOUCKAERT et al. Y a-til des.
hvdrocarbures dans le Pré-'P_errn_i_'e_n"_'d_'e"l"':EumP
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Le but de ce sondage était : 1) obtenir une stampe
compléte et continue du Frasnien affleurant dans la
région ; 2) connaitre le fond géochimique des roches
frasniennes non soumises a l'altération atmos-
phérique. Ces renseignements étaient précieux pour
résoudre certains problémes méthodologiques de
prospection géochimique du sol ; notamment pour
tenter de découvrir les prolongements du filon ex-
ploité naguére, mais également pour mieux com-
prendre les mécanismes de l'individualisation, de la
dispersion et de la fixation des métaux dans les ter-
rains superficiels et préciser les relations des anoma-
lies avec les milieux minéralisés subaffleurants.
Description lithologique. Géochimie. Minéralisation.

IND. A6 Fiche n. 68.383

L. CALEMBERT, L. LAMBRECHT et al. Trente-
huit forages entre Polleur et Solwaster. — Service
Géologique de Belgique. Professional Paper,
1977/8, n° 145, 27 p., 1 fig.

Dans le cadre des études préalables a la construc-
tion de |"autoroute A 27 - Verviers - Steinebriick, 38
forages verticaux carottés, exécutésen 1975et 1976
entre Polleur et Solwaster, ont été étudiés par les
laboratoires de |"Université de Liege. Les forages sont
décrits d’ouest en est, chaque forage étant défini par
le numéro du point correspondant du dossier de la
carte et par son numéro de chantier (en annexe). Les
forages de la région de Spa et de Sart ont rencontré
les schistes et les grés de |I'Eodévonien. Les forages
de Sart ont traversé des phyllades, des quartzophyl-
lades et des quartzites du Cambro-Ordovicien.
D’autres forages dans la région de Sart ont recoupé
une faille de charriage N-S séparant les deux massifs.

B. ACCES AU GISEMENT
METHODES D'EXPLOITATION

IND. B 31 Fiche n. 68.390

D. MARTIN. Rapid mine development by Anaconda
using hydraulics. Creusement rapide & Anaconda,
gréce a l'utilisation du forage hydraulique. — Tun-
nels and Tunnelling, 1979, janvier-février, n° 1,
Vol. 11, p. 87/89, 6 fig.

La mine souterraine de cuivre de Carr Fork est une
‘des mines les plus modernes des USA. Les travaux
1p|:§paratorres ont été réalisés en utilisant le forage
_h,ydmullque Description du matériel Atlas Copco uti-

- pour le -creusemcnt de 2 galenes de 3 km de

de réaliser des économies d’énergie : a l'air com-
primé, il faudrait une puissance de 134 kW contre 45
kW avec |I'hydraulique. L'évacuation des déblais est
réalisée par une chargeuse Hagg et un train-navette
Hagglund composé de 8 a 10 wagons de 11,5 m?de
capacité.

IND. B 46 Fiche n. 68.410
M. CHARROPPIN, M. BESFPOISE ot al. Stockage
de chaleur souterrain. Groupe Consultatif de I'A-
gence Internationale de [° fomique sur
I'utilisation de la chaleuy ; 2s réacteurs

nucléaires pour le chauffz -— 1978, 24
p., 10 fig.

Intérét économique © ‘alisation du
stockage : pas de régle g: ‘nit pour cha-
que cas chercher a optimis production-
transport-stockage ; exemp:! nérations V,
et V, présentant des besoins © alew i identiques et
ou un réacteur calogéne est place a coi€ de V, et un
stockage a proximité de V, — un iéseau de transport

relie le réacteur au stockage. Stockage souterrain en
nappe captive. Exemple concret.

C. ABATTAGE ET CHARGEMENT

IND. C 230 Fiche n. 68.445

P.G. HARDING. Explosives stay on top. Les explo-
sifs restent en téte. — Tunnels and Tunnelling,
1979, mars, n° 2, Vol. 11, p. 23/26, 10 fig.

L'auteur rappelle pour commencer que le creuse-
ment des galeries et tunnels peut se faire avec forage
et minage et ce, dans n‘importe quelles conditions de
terrains. Cette méthode classique présente toujours
des avantages sur le creusement mécanisé avec les
tunneliers qui sont des machines colteuses et tres
sophistiquées. Il montre ensuite ce que la Compagnie
Internationale Nobel IC| a réalisé pour le développe-
ment des explosifs et des détonateurs. Actuellement,
les recherches de cette compagnie sont principale-
ment orientées vers I'amélioration des systemes de
mise a feu plutdét que sur les explosifs eux-mémes.
Orientation des recherches et des fabrications
d'autres compagnies : Du Pont et Explosives et Che-
mical Products.

IND. C 4215 Fiche n. 68.373

L. HECK. Réglage du niveau de coupe des haveuses
a tambours suivant le profil de la couche. —
Charbonnages de France. Publications Techni-
ques, 1979, n° 1, p. 44 /45, 6 fig.
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Probleme important : le réglage du niveau de coupe
suivant le profil de la couche (examen des divers in-
convénients — risques d’accidents, empoussiérage,

marche trop lente — de la commande manuelle).
Etude du probléme ; solution choisie, dite « a 2 pics
de mesurage » ; elle utilise la différence de dureté du

charbon et de la roche. Les essais et la mise au point
de la méthode et de |I'appareillage ont été faits au jour
(les 2 pics, plus longs que les autres, subissent des
efforts de coupe qu’on enregistre ; transmission des
signaux par l'intermédiaire du tambour en rotation ;

un réglage hvdraulique agit éventuellement pour
glac q g p

modifier iz poo o ion du tambour). Préparation de I'es-
sai au foi :mné de la Revue.

IND. ¢ Fiche n. 68.358
G. CH assai du tunnelier Bouygues a Co-
géma : - — Industrie Minérale, Mines,
1979, i 11, pr 1650 2 fig

En 1878 est apparu sur le marché le tunnelier
Bouygues qui permet : le creusement de sections
circulaires de 3 m de diamétre, le creusement en
horizontal, mais aussi en incliné jusque 15 %, le
creusement des courbes de rayon de 40 m. Essai de
ce tunnelier a la division miniére de La Crouzille (ex-
ploitation d'uranium), a 25 km au N de Limoges, pour
le creusement d'une galerie horizontale de 1000 m.
Les résultats des 3 premiers mois d’essai ont été les
suivants : 2,80 m d'avancement moyen par poste,
700 kWh/ m de puissance consommée. Conclusions.

IND. C 44 Fiche n. 68.374

J. HENNEKE. Creusement de galerie au rocher par
jets d'eau a haute pression. — Charbonnages de
France. Publications Techniques, 1979, n° 1, p.
45/46, 1 fig.

L'Institut « Bergbau-Forschung », la firme Wirth &
Co, constructeur d‘un tunnelier a attaque globale, ont
pourvu la téte de forage de cette machine d’une cen-
taine de busettes a eau (haute pression), a coté des
molettes a disques. Les jets d’eau ont une pression
maximale de 4.000 bar et découpent des entailles
concentriques dans la roche ; /les arétes entre entail-
les sont cisaillées par les molettes. On peut ainsi
alléger fortement les tunneliers classiques ; avanta-
ges attendus. Essais en cours dans une carriére de
grés : essais au fond prévus pour 1979. Résumé de la
Revue.

'

D. PRESSIONS ET MOUVEMENTS
DE TERRAIN — SOUTENEMENT

IND. D 712 Fiche n. 68.420

N.P. CHIRONIS. Dual bolter is remote controlled.
Téléecommande d'une boulonneuse a 2 foreuses. —
Coal Age, 1979, janvier,n°1, Vol. 84, p. 129/131,
4 fig.

Présentation d'une boulonneuse de toit a 2 bras
permettant de placer en méme temps 2 boulons ; les
2 opérateurs, a |I'abri chacun dans une cabine, com-
mandent a distance les opérations de forage et de
placement des boulons de 0,90 m a 1,80 m de lon-
gueur (45 cm de moins que la hauteur de la couche).
Caractéristiques et encombrement de la machine a
boulonner : longueur 8,40 m, largeur 2,80 m,
hauteur 2,10 m. Mise en place et déroulement des
opérations de forage et de boulonnage.

E. TRANSPORTS SOUTERRAINS

IND. E 122 Fiche n. 68.379 {

HOUILLERES DU BASSIN DE LORRAINE.
Calcul de la puissance motrice des convoyeurs blin- ‘)
dés aux H.B.L. — Charbonnages de France. Pu- 'f
blications Techniques, 1979, n° 1, p. 53/57, 3 1
tabl.

Méthode de calcul déterminée aprés une !
campagne d‘essai dans. 5 tailles des H.B.L. par le

groupe de travail CoRT : « Déblocage en taille — S
Extrémités de taille ». Caractéristiques des con- f
voyeurs. Formule générale de calcul de la puissance ; 7
son utilisation. Méthode expérimentale de détermi- F
nation des coefficients de la formule ; commentaire. 4[

Tableau récapitulatif des différentes puissances me-
surées et calculées théoriquement. Conclusion :
parmi les méthodes proposées, la plus valable est
celle des Potasses d'Alsace, a condition de détermi-
ner expérimentalement certains de ses coefficients.
Tableau des caractéristiques des chantiers et des
convoyeurs concernés. Résumé de la Revue.

IND. E 48 Fiche n. 68.443 g
J.T. NICHOLSON. Vertical pneumatic transpor. '
coal. Transport pneumatique vertical de
The Mining Engineer, 1979, mars,
132, p. 657/665, 6 fig., 5 tabl.

SUite a I'OXpél’ience e Iy
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pour but de vérifier la faisabilité technique du sys-
téme. Suite a cet essai, une installation-pilote a été
montée au siege de Shirebrook, dans le Not-
tinghamshire. On a choisi ce charbonnage parce que
la capacité d’extraction des puits était a son maxi-
mum. Description détaillée de I'installation dans la-
quelle le charbon est criblé a 25,4 mm ; la pression
de I'air comprimé est de 97-99 kPa et les tuyauteries
de 300 mm de diamétre sont en acier durci a la
flamme ; hauteur verticale du transport : 326 m ;
débit : 60 t/h, soit environ 5000 t/semaine. Prix de
revient.

F. AERAGE — ECLAIRAGE
HYGIENE DU FOND

IND. F 53 Fiche n. 68.385

J. van der WALT et A. WHILLIER. Considerations
in the design of integrated systems for distributing
refrigeration in deep mines. Considérations con-
cernant la conception de systémes intégrés pour la
répartition du froid dans les mines profondes. —
Journal of the South African Institute of Mining
and Metallurgy, 1978, décembre, n° 5, Vol. 79, p.
1097124, 6 fig., 4 tabl.

On discute de la conception des réseaux intégrés
d’eau pour la répartition du froid dans les mines pro-
fondes et on présente divers exemples. Le refroidis-
sement des chantiers des mines souterraines profon-
des est obtenu, soit par le refroidissement de |I'eau
des divers services, soit par le refroidissement de | air.
Mesures a prendre, dans les réseaux de distribution
d'eau froide, pour obtenir un bon rendement de
I'installation de réfrigération. Biblio. : 6 réf.

H. ENERGIE

IND. H 0 Fiche n. 68.278

M. GRENON. A propos des carburants du futur. —
Revue de I'Energie, 1979, février, n° 312, p.
1187124, 2 fig., 2 tabl.

L‘auteur expose, dans la 1ére partie (Revue de |'E-
nergie, 1979, janvier, n° 311), la grande incertitude
régnant en ce qui concerne les consommations et/ ou
les demandes futures de carburants a |'échéance de
quelques décennies. Parmi les solutions les plus pro-
; .meneuses ou les plus étudiées é ce ;0ur on peut citer

U f,utur carburants a l'alcool et
et les piles & combustible.

I. PREPARATION ET AGGLOMERATION
DES COMBUSTIBLES

IND. 1 03 Fiche n. 68.418

A.M. SULLIVAN. U.K. computerizes coal prepara-
tion plants. Le Royaume-Uni passe a /'ordinateur pour
les installations de préparation du charbon. — Coal
Age, 1979, janvier, n° 1, Vol. 84, p. 92/101, 7 fig.

L'industrie charbonniére britannique a lancé une
enquéte pour déterminer les avantages et les incon-
vénients de la commande par des lavoirs, a

la place de la commancde aidée par
I"électronique. D'apres les on passe
85 % du temps de la durée ¢ 5 la localiser
et 15 % seulement pour vy r :tilisant I'or-
dinateur, ces 85 % peuven ¢s. La 1ere
installation utilisant ["ordi: réalisée a
Thurcrooft en janvier 197! les circuits.
Une 2eme installation a été . wdon et est
opérationnelle depuis septeiiil Discussion
concernant |'utilisation de |'or: . en Grande-

Bretagne on pense, bien qu’il y ait des réserves, que
I'ordinateur doit assurer la marche compléte du la-
voir, tandis qu'aux U.S.A. on pense que |I'ordinateur
doit étre réservé a |'entretien.

IND. 1 45 Fiche n. 68.421

R.E. ZIMMERMAN. Oil agglomeration and pelleti-
zing. Agglomération par I'huile et pelletisation. —
World Coal, 1979, février, n° 2, Vol. 5, p. 13.

Le traitement des charbons ultra-fins (moins de 0,5
mm) est généralement réalisé par des techniques de
flottation. |l y a de nombreux cas ou les résultats ne
sont pas trés bons, notamment lorsque les caracté-
ristiques de flottation du charbon sont faibles ou
lorsque le charbon contient des quantités trop élevees
de particules d’argile de moins de 0,075 mm.
D’autres méthodes sont alors utilisées : les tables de
lavage Deister, les cyclones a |'eau et |'agglomération
par I'huile. L'agglomération par I'huile est basée sur
I'affinité naturelle des particules de charbon qui est
hydrophobe pour différents types d’huile tels que le
kéroséne et le gasoil, laissant les matiéres hydrophiles
telles que les schistes et |'argile dans |'eau et non
touchées par |'huile — procédé Convertol d'agglo-
mération sélective. Quelques renseignements sur uné
installation-pilote  d’agglomération sélective par
I‘huile. Autre procédé : pelletisation.

IND. | 05 Fiche n. 68.417

X. Design and materials cut costs. Une bonne €0/
ception et un bon choix de matériels peuvent réduire
les codts de fonctionnement d‘un lavoir. — c‘?"]
Age, 1979, janvier, n° 1, Vol. 84, p. 63/91, 23 fig:



Revue de la littérature technique 783

La conception d'un lavoir a une influence directe
sur le degré d’'entretien préventif qui sera nécessaire.
Un choix judicieux des matériaux peut influencer for-
tement |'entretien et en réduire les codts. Le choix du
matériel est différent suivant que I’on travaille en zone
seche ou humide. On donne un schéma de lavoir et
on montre le choix des aciers (4 types), pour les dif-
férents appareils, résistant le mieux a |'abrasion et a la
corrosion. Choix des matiéres plastiques. Exemple
d'entretien des cribles vibrants. Choix des matériaux
des tuyauteries. Installation des pompes des cellules
de flottation. Entretien des systémes et équipements
a liqueur dense, des épaississeurs, des moteurs, des

broyeurs ¢t dcs sécheurs.

IND. 1| Fiche n. 68.416
P. COI . COLLEE. Minéralurgie des nodu-
les po ~res océaniques. Contribution a
I'étude itale d'un échantillon. — Univer-
sité de ‘aculté des Sciences Appliquées,
Collecti Publications, 1978, n° 74, p.
105/1: 0 Hg.

Une etude expérimentale a été entreprise en vue de
contribuer a la valorisation, notamment du nickel, du
cuivre et du cobalt d'un échantillon de nodules poly-
meétalliféres océaniques. L'examen minéralographi-
que et minéralogique a mis en évidence la présence
de plusieurs minéraux, une structure particuliére la-
mellaire, I"association interne des composés métalli-
feres, I'existence de phases de nature métallique. Des
investigations au picnomeétre et a la microsonde
électronique ont montré I'importance de la porosité,
la granulométrie, I'influence de la température sur les
propriétés physiques et minéralogiques, les corréla-
tions entre le manganése, le cuivre et le nickel. Les
premiers résultats du traitement de |’échantillon par
lixiviation sulfurique montrent I'influence de divers
parameétres, la possibilité de dissolutions sélectives,
I'importance de la dilution de la pulpe et du rapport
pondéral des réactifs et des matiéres, |'interdépen-
dance de l'acidité et des phénoménes d’oxydo-
réduction. Biblio. : 43 réf.

IND. I 9 Fiche n. 68.448

P.J.D. LLOYD. An integrated mining and extraction
system for use on Witwatersrand mines. Un systéme
d‘extraction et d’exploitation intégré pour les mines
du Witwatersrand. — Journal of the South African
Institute of Mining and Metallurgy, 1979, janvier,
n°6, Vol. 79, p. 135/148, 15 fig., 5 tabl.

Description du développement d'un procédé pour
concentrer |'or et d'autres minéraux de valeur et
d'utilisation des stériles pour le remblayage. Dans ce

procédé, le minerai est grossiérement broyé, un con-
centré de flottation est préparé et les stériles de la
flottation vont dans un hydrocyclone d'ou la gangue,
les minéraux de valeur broyés et les autres minéraux
non libérés par le broyage retournent a I'installation
de broyage. On décrit les différentes méthodes pos-
sibles de manutention des concentrés et de récupé-
ration de ses constituants de valeur. Avantages de
cette méthode. Biblio. : 18 réf.

J. AUTRES DEPENDANCES
DE SURFACE

IND. J 61 Fiche n. 68.381

X. Perspectives de recyclage des vieux papiers en i
Belgique. Journée d’Etude du 8 février 1978 a Bru-

xelles. Programme national de recherche et de déve-

loppement dans le domaine de |‘économie des .
déchets et des matieres premiéres secondaires. — i
Programmation de la Politique Scientifique, Rue

de la Science 8, 1040 - Bruxelles, 1978, 129 p.

Nombr. fig. et tabl.

Les papiers et les cartons comptent parmi les pro-
duits les plus importants de notre société et sont uti-
lisés a tous les niveaux de l'activité humaine. lls
jouent, en Belgique, une role non négligeable dans
notre économie et notre structure industrielle. Pour ce
faire, les expériences réalisées a |'étranger, |'état de la
technologie, la situation de ce produit sur le marché,
la position des fabricants et des récupérateurs sont
présentés. Textes des exposés présentés a cette |
Journée d'Etude du 8 février 1978 : Y. Poss: |
Perspectives de recyclage des vieux papiers en 31
France. J.H. Erasmus : Perspectives de recyclage des
vieux papiers aux Pays-Bas. P. Renaud : Le recyclage
des vieux papiers dans l'industrie belge. A.R. Vande-
wijnckele : Les perspectives du secteur de la récupé- :
ration des vieux papiers en Belgique. A. Mottet : |
Perspectives scientifiques en matiére de recyclage i
des papiers et cartons. S. Meirsschaut : Recyclose, ]
une initiative économique publique. M. Gleyser et C.
Jaumotte : Modélisation économique du recyclage
des vieux papiers.

IND. J 61 Fiche n. 68.382

X. Perspectives de recyclage des résidus de I‘agri-
culture et des industries agricoles en Belgique.
Journée d'Etude du 6 septembre 1978 a Louvain-
la-Neuve. Programme national de recherche et de

déchets et des mataéres preml
Programmation de la Politique Sc
de la Science 8, 1040 Bruxellas.
Nombr. fig. et tabl.
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Le secteur agricole produit annuellement des
quantités importantes de déchets. Comme il s’agit
principalement de déchets organiques, leur récupé-
ration et leur valorisation se justifient. Textes des ex-
poseés présentés a la Journée d'Etude du 6 septembre
1978 quis’est tenue a Louvain-la-Neuve. X. Monseur
et M. Hofman : Apergu général des utilisations des
résidus en agriculture et dans les industries agricoles.
W. Verstraete : Le traitement des résidus bio-
industriels : bilan de 10 ans d’'expérience. M.C. De-
roanne : Recyclage des résidus agro-industriels par
hydrolyse enzymatique. H.P. Naveau : Recyclage des
résidus de l'agriculture par bioconversion en
méthane. G. Persoone : Recyclage des déchets bio-
industriels par chaines alimentaires aquatiques. P.
Chartier : Production d’énergie a partir de la paille et
des résidus forestiers : présentation du programme
CEE sur la biomasse.

L. GAZEIFICATION

IND. L 8 Fiche n. 68.405

M. GOODMAN et E. BAILEY. Synthetic medium
Btu gas via Winkler process. Gaz synthétique de
pouvoir calorifique moyen par le procédé Winkler.
IVéme Conférence Internationale sur la gazéification,
liquéfaction du charbon et conversion en électricité.
— University of Pittsburgh. School of Enginee-
ring, 1977, 2-4 aolt, 22 p., 5 fig., 6 tabl.

Dans cet article on montre que I'on peut, avec les
techniques actuelles produire, a partir du charbon, un
gaz synthétique de pouvoir calorifique moyen ; le prix
de ce gaz est compétitif avec d'autres combustibles.
Le procédé Winkler est une des techniques et con-
vient pour la production, a grande échelle, de gaz a
pouvoir calorifique moyen. Avec du charbona 0,80 $
par million de Btu, le prix de revient du gaz est de
2,76 $ par million de Btu ; ce prix se compare favo-
rablement a d'autres prix. Le SNG jouera un réle
important dans le futur, mais le gaz de pouvoir calo-
rifique moyen est plus intéressant a produire tant du
point de vue coits des investissements que du point
de vue colits opérationnels.

M. COMBUSTION ET CHAUFFAGE

IND. M 212 Fiche n. 68.427

P.J. ADAMS. Fluidized bed firing of coal for steam
;genem_taon. La combustion du charbon en lit fluidisé

' production de vapeur. — CIM Bulletin,

; } 9, févner n° 802, Vol. 72, p. 88/93, 9 fig.

réduirait les émissions de SO, et NO,. Principe des
chaudiéres a lits fluidisés. Description de la chaudiére
de démonstration de Rivesville ayant une capacité de
37.8 kg/s de vapeur, soit 20 MWe. Résultats des
premiers essais ou des difficultés se sont présentées
avec le systéme d’alimentation en charbon et avec le
ventilateur de tirage. Projets de construction de
nouvelles unités. En conclusion, cette technique a un
brillant avenir.

IND. M 4 Fiche n. 68.408
X. Le chauffage urbain. Charl: 13-14 mai 1977.
— C.LLF.0.P. 10, Boulev aine - 6000
Charleroi, 327 p. Nombr. fi

Un Colloque a été organis 1les 13 et 14
mai 1977 sur le chauffage . nsés présen-
tés : A. Jaumotte : Possibilii ‘fage urbain.
J. Patigny : Technologie d: on. G. Dele-
peleire : Technologie de la - o R. van As-
sche : Galeries techniques. Vi« iistribution de
vapeur et production d'énergic ¢lecirique a Verviers.
F. Verhaest : Expérience suédoisec. A. Triboulet : Ex-

périence francaise. J. Ramackers : Chauffage urbain
en Belgique : une approche pragmatique du pro-
bléeme. Sujets traités aux tables rondes : D. Vokaer :
Qu’est-ce que le chauffage urbain. M. Anselin :
Chauffage urbain et aménagement du territoire. J.C.
Delcroix : Economies d'énergie et bilan économique.
E. Mommen : Concurrence ou complémentarité entre
énergies. G. Soupart : Initiative communale et inci-
tation régionale - financement. Biblio. : Nombr. réf.

O. VALORISATIONS DIVERSES ET
INDUSTRIES CHIMIQUES DERIVEES
DE L'INDUSTRIE CHARBONNIERE

IND. O 213 Fiche n. 68.407

R.H. SOKAL. La bio-conversion comme vecteur
d’énergie. — 10 p., 1 tabl.

On examine la récupération de |'énergie fixée par
photosynthése dans les végétaux. Cette récupération
peut s'effectuer de 2 maniéres. 1. Récupération a
partir de déchets essentiellement fumier et déchets
végétaux résultant de I'activité agro-industrielle. Fer-
mentation anaérobie a I‘aide de bactéries préde-
terminées qui dissocient les déchets en 2 vecteurs
énergétiques : gaz méthane brut et engrais. Techno-
logie du procédé. Etude économique. 2. Récupéra-
tion directe a partir de plantations sélectionnées €t a
renouvellement rapide : mise au point de procédés .de
fermentation anaérobie du bois par des bactéries
thermopbhiles susceptibles de s'attaquer aux matieres
ligneuses. Exploitation massive de végétaux riches €0
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glucoses et amidon comme la canne a sucre et le
manioc pour produire de |'alcool par un procédé de
fermentation. Biblio. : 7 réf.

Q. EDUDES D'ENSEMBLE

IND. @ 10 Fiche n. 68.423

X. Coal worldwide : how much, what kind, where to
find it. Le charbon dans le monde : combien, quelle
sorte, ou le trouver, — World Coal, 1979, février, n®
2, Vol.5, p

Un oievi n 5 volumes, de Petroconsultants
Ltd., Di ne des statistiques concernant la
produc! ressources de charbon dans le
monde 2370 gisements de 69 pays. Les
ressousi i1s importantes sont en URSS, aux
USA el : ces 3 pays disposent de 87 % des
ressoui iales en charbon. Les 5 volumes sont
consac :r a I’Afrique, le 2éme a I"’Amérique,
le 3éme rope, le 4éme a |I'Asie et a |"Australie, le

Séme E! ia L_-; ne eté I,URSS

IND. @ 1100

P. GARDENT. Die Steinkohle in der Europdischen
Gemeinschaft. Le charbon dans la Communauté
Européenne. Textes allemand et anglais. — Gluck-
auf, 1979, 22 mars, n° 6, Vol. 115, p. 231/235, 9
tabl.

La crise du pétrole et ses répercussions sur |'ap-
provisionnement en énergie de la Communauté.
Stratégie adoptée en 1974 et comparaison des ré-
sultats obtenus a ce jour avec les objectifs prévus
pour 1985 (production, importation, consomma-
tion). Evolution dans |'exploitation du charbon depuis
1973. Situation de |'industrie du charbon dans la
Communauté — rendement par Hp dans la Commu-
nauté et dans les pays la composant. Evolution des
ventes de charbon dans la Communauté. Mesures
prises dans les différents pays de la Communaute
dans le domaine de la politique énergétique. Conclu-
sions.

IND. Q@ 1120 Fiche n. 68.404

X. Mémento des Mines et Carrieres. — Régie Pu-
blicité Industrielle, 36, rue du Fer a Moulin, 75005
Paris, 1979, 21éme édition, 530 p. Nombr. fig. et
tabl. Prix : 194,04 FF.

Ce mémento est destiné tout spécialement aux in-
génieurs s‘occupant d'industries extractives ; |l
s'adresse également a toute société ou personne
intéressée par ces activités ou qui pourrait s’y inté-

Fiche n. 68.397"

resser comme fournisseur ou client. Ce mémento,
édition 1979, apporte des textes entierement
nouveaux sur : Chargeurs-transporteurs en surface et
au fond, caractéristiques et utilisation. Exploitation
des carrieres et mines en découverte. Machines de
creusement de galeries : machines a attaque par- ‘
tielle, tunneliers, mineurs continus. Matériel de son- :
dage : engins légers, engins d'études d'indices, évo-

lution des techniques. Calcul du colt de revient des

sondages. Contrat de sondages. Estimation de durée

de vie des pneumatiques de camions et chargeurs.

Prescriptions internationales pour [‘utilisation des

moteurs Diesel. Mécanisation dans les mines de fer.

Souténement glissant sur chenilles. Agrafage méca- 4
nique des bandes transporteuses et des courroies de .
transmission. Boom miner (Anderson Strathclyde),
marteau-perforateur (Montabert), metroscoop (Equi-
pement Minier). Mise a jour des chapitres habituels :
normes mises en application dans les industries ex-
tractives. Statistiques sur le matériel utilisé dans les
exploitations. Liste de fournisseurs des industries mi- :
nérales. Mémento technique : travaux préparatoires

et abattage. Extraction — chargement et transport.
Souténement — remblayage. Aérage — exhaure — i

pompage des boues. Sécurité — protection. Prépa- '.
ration mécanique : broyage, criblage, lavage, traite- :
ment des sables. Télécommunications — transmis-
sions hydrauliques — lubrification. Mémento éco-
nomique : production, rendement, import-export.

P T Ay

IND. @ 1154 Fiche n. 68.422

L.M. SZKLARSKI, W. DUDEK et Coll. Mechani-
zation in Poland’s coal mines raises output. La méca-
nisation dans les mines de charbon polonaises fait
augmenter la production. — World Coal, 1979,
février, n° 2, Vol. 5, p. 19/21, 4 fig.

La production de charbon (excepté le lignite) en
Pologne augmente d’une fagon marquée chaque an-
née. En 1973, la production était de 155 Mio.t et en
1977 de 186 Mio.t ; on espére atteindre 210 Mio.t
en 1980. De plus, la Pologne est un producteur im-
portant de lignite ; en 1977, la production était de 41
Mio.t, elle est destinée presque exclusivement aux
centrales électriques. Dans I'exploitation des mines
souterraines, la longue taille domine et I’exploitation
est fortement mécanisée : haveuses, rabots, soutée-
nement mécanisé. Utilisation des haveuses et rabots.
Examen de |‘électrification au fond : puissance

par locomotives — a trolley dans les
souteuses, et a batteries dans les min
Machines d’extraction 3 courant altern
multicables, Koepe,... Exploit
lignite par des roues-pelles.
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renseignements statistiques concernant la mécanisa-
tion en 1977 : production par taille, souténement
meécanisé, nombre de tailles complétement mécani-
sées.

IND. @ 117 Fiche n. 68.424

J.G. WARD. Maamba - Zambia's only coal mine.
Maamba - La seule mine de charbon de la Zambie. —
World Coal, 1979, février, n° 2, Vol. 5, p. 23/25, 4

fig.

Maamba, la seule mine a ciel ouvert de charbon de
la Zambie, est située prés du Lac de Kariba, dans la
vallée de Gwembe, a environ 360 km au S-O de
Lusaka. La mine a été ouverte en 1968. La production
a été de 800.000 t en 1975 mais, en 1977, la pro-
duction est tombée a 660.000 t. Géologie du bassin.
L’ouverture de la couche exploitable « Main Seam »
(19,5 % C, 19,5 % MV, 2,4 % S)variede 33 13 m
et est frequemment divisée en 2 par un banc de grés
de plusieurs m d’épaisseur. Enlévement de la cou-
verture. Problémes dus a la combustion spontanée et
aux pluies (800 a 900 mm par an). Exploitation du
charbon par forage et minage. Quelques renseigne-
ments sur la préparation du charbon par bac a pis-
tonnage en milieu dense et sur les réserves de
charbon.

IND. @ 121 Fiche n. 68.396

P. SPEICH. Le lignite : matiére premiére abondante
d’avenir. — Revue de I'Energie, 1979, février, n°
312, p. 1037109, 9 fig.

Les projets techniques élaborés au cours des der-
niéres décennies, dans le bassin rhénan, prévoient de
rendre exploitable la majeure partie du gisement, soit
environ 35 milliards de t de lignite. Ces réserves for-
ment un des plus gros gisements de matiére premiére
énergétique « isolés » du monde. Objectifs des acti-
vités de recherche et de développement de la
Rheinbraun. Deux groupes distincts d’utilisation ont
€té prévus comme objectifs pour le lignite : 1) possi-

bilités a court terme de remplacement du pétrole et du

gaz naturel, élargissant ainsi le secteur d’emploi des
produits solides fabriqués a partir du lignite ; 2) dé-

veloppement a long terme des points forts de la valo-
risation du gaz et des liquides extraits du lignite. Ca-

lendrier des projets de recherches et de développe-

‘ment. Biblio. : 9 réf.

Fiche n. 68.398
Die Braunkohle behauptet ihre Posi-
nstoff und Rohstoff. Le /ignite maintient

sa position comme combustible et matiére premiére.
Textes allemand et anglais. — Gluckauf, 1979, 22
mars, n° 6, Vol. 115, p. 236/241.

Dans les pays de la CEE ou le lignite est produit, il
est principalement utilisé dans les centrales électri-
ques. En 1977, la production des pays de la CEE s’est
élevée a 127,9 Mio.t. En RFA, 106 Mio.T (85,8 %
de la production) ont alimenté les centrales électri-
ques et le reste, la fabrication de briquettes, coke, cire
et colorant. Recherches concernant |'utilisation du
lignite comme matiére premiérc notamment pour la
gazéification du lignite : mé:! inkler a haute

température ou le lignite e: iu moyen de
vapeur et d'oxygéne dans u Exploitation
du lignite dans le Rheinland, le Helmsted,
de Hesse et de Baviére : enl¢ couverture,
remise en culture... Bref ap loitation du
lignite en ltalie, en France et vs en dehors
de la CEE : Gréce, Autriche Turquie. Bi-
blio. : 7 réf.

IND. @ 130 Fiche n. 68.399

J. BILLET. Die Entwicklung des Weltkalkbergbaus.
L'évolution de I'exploitation de la potasse dans le
monde. Textes allemand et anglais. — Gluckauf,
1979, 22 mars, n°6, Vol. 115, p. 241/243, 3 tabl.

En 1975, la situation du marché de I’engrais et en
conséquence celle de |'industrie de la potasse s’est
fortement détériorée. En 1976/1977, suite a |'aug-
mentation de la demande en potasse, la production
mondiale a augmenté de 6 %. Le Canada et 'URSS
ont surtout bénéficié de cette demande accrue. Pour
les différents continents, comparaison de la produc-
tion et de la consommation de potasse pour les pé-
riodes 1976/1977 et 1977/1978. Prévision de la
production de potasse en URSS et au Canada pour les
années 1982/1983 et comparaison avec la période
1977/1978. Bref apercu de |'industrie de la potasse
en France : marché, production des mines d Alsace,
exploitation souterraine, installations de surface, en-
vironnement. Biblio. : 6 réf.

IND. @ 131 Fiche n. 68.400

W.H. DANIELS. Der europaische Eisenerzbergbau
im Jahre 1978. L ‘industrie miniére européenne du fer
en 1978. — Gliickauf, 1979, 22 mars, n° 6, Vol-
115, p. 243/249, 3 fig., 4 tabl.

En Europe, I'année 1978 a été caractérisée par uné
diminution de ’activité de I’'industrie miniére du fer:
la production mondiale de fer a pourtant Iégérement
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augmenté. La production mondiale d’acier s’est éle-
véeen 1978 a 712,5 Mio.t, soit 5,9 % de plus qu’en
1977, elle a dépassé la production élevée de 1974
qui était de 709,8 Mio.t. L'augmentation provient
surtout des pays de |'Est, des pays en voie de déve-
loppement, des nouveaux pays industriels d’Asie,
d'Afrique et d’Amérique du Sud. La production des
pays traditionnels a été inférieure a celle de 1974,
excepté pour |'ltalie. Production 1974, 1977 et
1978 des pays producteurs : acier brut, minerai de
fer avec la teneur en fer. Tonnage importé en 1977 et
les principaux nays producteurs ; comparaison avec
I'année 19771 “anorama de l'industrie miniére du fer
des dificrern. pays européens : France, RFA,
Royaumi- /i ! .xembourg, Italie, Belgique, Suéde,
Espagn: «2ge, Autriche, Gréce, Finlande.

Perspectives de I'industrie €
réf.

IND. @ 132
M. HUARD. Der Bat
L exploitation de la bauxite e
mand et anglais. — Gliickauf, 227
Vol. 115, p. 262/255, 1 fig., 7 tabl.

La bauxite reste le principa
Bauxite en France, sa position s
Production et réserves de bauxite en
des d’exploitation de la bauxite ¢
provient des mines souterra
I'extraction, exhaure. Biblio. :
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MINING ANNUAL REVIEW 1979. — Mining
Journal Books Limited, 15 Wilson Street, London
EC2M 2TR. 624 pages nombr. fig., tabl. et réf. Prix :

£ 12.50 par bateau; £ 17.50 par avion.

Examen de | octivité des grandes compagnies mi-
nieres ti: dans le monde. Revue de la pro-
duction, imation, demande, exploration,...
des mé1: “eux (or, argent,...), des métaux an-
ciens (c: in,...), des métaux utilisés dans I'in-
dustrie « [fer, nickel,...), des métaux légers
(alumini: «.nésium,...), des minerais combusti-
bles (ctiz: & nétrole,...), des métaux nucléaires
(uraniure siiium,...), des minerais utilisés en
électronique (mercure, cadmium,...), des minerais

utilisés dans ['industrie chimique (phosphate, po-
tasse, sel,...), des isolants et réfractaires, des
diamants et pierres précieuses. Rapports techniques
sur la prospection minérale, |'exploitation miniére a
ciel ouvert et souterraine, le traitement des minerais,
la métallurgie extractive. Revue de |'activité miniére
dans différents pays et régions du monde. Guide des
acheteurs avec index alphabétique des opérations
miniéres (forage, prospection,...) et liste alphabétique
des fabricants et constructeurs de matériel du guide
des acheteurs.

J. H. REEDMAN. — TECHNIQUES IN MINERAL EXPLO-
RATION. — Technique en exploration minérale. 1978.
Applied Science Publishers Limited, London. 533
pages, nombr. fig. tabl. et réf. Prix : $ 90.

« Techniques in mineral exploration » présente
clairement tous les aspects de |'exploration minérale.
La nécessité d’un tel livre provient du fait que,
quoique de nombreux livres spécialisés traitent de
sujets spécifiques se rapportant a |'exploration miné-
rale, aucun n’en fait la synthése et aucun ne convient
réellement pour le travail du géologue qui n‘a nul
besoin de connaissances fortement détaillées des
aspects de |'exploration. Dans cet ouvrage on exa-
mine différents sujets tels que la cartographie, la
prospection, la télé-détection, les méthodes de fo-
rage, les méthodes d'échantillonnage, le calcul des
réserves et |'évaluation des techniques. Chaque sujet

est traité clairement et d’une fagon concise; on en

expose les bases théoriques, mais sans entrer dans les

détails qui peuvent étre trouvés dans les ouvrages

spécialisés; a la fin de chaque chapitre, une liste de

ces ouvrages est présentée. Les différentes méthodes
décrites dans ce traité sont illustrées par de nombreux
exemples, soit tirés de la littérature, soit résultant de
I’'expérience de |"auteur.

X. — PROSPECTING IN AREAS OF GLACIATED TERRAIN
1979. — Prospection dans des régions ou les terrains
ont été érodés par les glaciers. 1979. The Institution
of Mining and Metallurgy, 44 Portland Place, London
WIN 4BR, 1979, ao(t. 110 p., nombreuses fig., tabl.
et réf. Prix : £ 18,00

Un congrés organisé par |I'Association Irlandaise
pour la Géologie Economique (Irish Association for
Economic Geology) s’est tenu a Dublin, Irlande, du
26 au 29 aout 1979. Les quatorze communications
présentées, ainsi que les discussions animées qui ont
suivi, ont reflété |'état actuel de I'art de la recherche
de la minéralisation dans les terrains érodés par les
glaciers et ou les prospecteurs sont confrontés aux
difficultés naturelles existantes. Ce volume publié par
I"Institution of Mining and Metallurgy réunit toutes
les communications présentées au congres.

A.J.WILSON. — THE PICK AND THE PEN. — Le pic et
la plume. 1979. Mining Journal Books Limited, 15
Wilson Street, London EC2M 2TR. 308 pages. Prix :
£ 12.50.

Ce livre raconte |'histoire du journalisme minier. |l a
été écrit pour trois raisons principales. la premiére,
c’est que le sujet n'a jamais été traité en détail sur une
base internationale. Deuxiémement, |‘auteur, ayant
été pendant 25 ans dans une position médiane entre
I'industrie miniére et la section de la presse directe-

ment concernée par cette industrie, avait le sentiment
que |'industrie miniere ne se rendait pas comptedece

que les media avaient fait pour elle. Trosmémar_nen
Ies pays du Tiers-Monde dans Iesquels I md str









